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Iloceawaemen namamu
3acnyxcennvix ywumeneii Poccuu:

Bopuca I'epmanosuua 3usa
Hocuga Arosaesuua Bepebeiluura
Apona Pysumosuua Mailzeauca
Taucuu Heanosnv. Kypcuw
Baadumupa Jleornudosuua HavuHna

IIpenucaosue

IIpeanaraemas cepusi KHUT afpecoBaHa IIMPOKOMY KPYTy YYam[UXCs
CPeJHUX MIKOJ, KJACCOB M NIKOJ C YIJIyOJeHHBIM HM3ydYeHHUEeM
MaTeMaTUKH, aOMTypHEHTOB, CTYAEHTOB IIeJarormyecKux BY3OB,
yuYHuTeNxei.

KHuru MoXHO HCIOJB30BATh KAK CAMOCTOATEJIbHEIE Y4YeOHEIe II0-
cobusa (camMoyuuTeNH), KAK 3aJaYHUKH 10 AAHHON TeMe M Kak
c6OpHMKH AMIAaKTHYECKNX MaTepuatyioB. Kasknas KHuUra cHaGKeHa
nporpaMMoii 3JIEKTHBHOTO Kypca.

Oad yYaluxcsad MOMKHO MPEAJIOMHUTH CAEAYIONYI0O cxeMy pabGoThI:
IIDOYNTAB BCTYIJIEHHE M DPACCMOTPEB IIDHMEDHI pelIeHHs, CaMo-
CTOATEJBHO pellaTh TPEHHMPOBOYHBIE PaGOTHI, 3aTeM IIOCMOTDETh
pemieHusl ¥, OCMEICJIMB WX, MONPOOOBATH PEUIUTH NIPOBEPOYHEIE
pa6oThl, IPOBEPAA HUX PEIIeHUs 10 KHUTEe U T.A.

KHUrH IOJHOCTBIO MOAXOAAT AJIA CAMOCTOSATEIBLHOIO OBJIAEHUA TOMH
WM UHOM TeMOil M pacCUMTaHBI Ha IOCJeAOBaTelLHOoe obydyeHue
OT HAYaJILHOrO YPOBHS A0 YPOBHA, Heo6xoammoro abuTypHeHTaM.

g yuuresell 3TM KHUT'M IPEJOCTABJIAIOT NIMPOKUI BIGOD IPHEMOB
M MEeTOAOB paboThI:

9To MOryT OLITH 3alaHUA yYaIqUMCS AJA CAMOCTOATENBHON paboTh
C IIOCJIEAYIOINIMM KOHTPOJIEM YYHTEJSd.

Bo3MOKHO HCIOJIB30BAHHME KHUTH KaK 3aJayHUKa AaA pabGoTs
B KJacce M IJis JOMANIHUX 3aJaHUiA.

9T nocobusA HAealbHO IOAXOAAT B KadyeCcTBe MaTepuala IJad
IMOBTOPEHUSA NapaljieJIbHO U3YYEeHHIO APYTUX TEM B UIKOJIE.

IlogGop MaTepuajia MO3BOJAET CYLIECTBEHHO AuGdepeHIInpOBaTh
YPOBeHb TPeOOBaHUM K y4Yyan[MMCH DX MPOBEAEHMH KOHTPOJIBHBIX
M 3a4eTHBIX paboT.

YpoBeHb CJIOKHOCTH U 00beM MaTepHajla B KHHrax cepuu, Oesy-
CJIOBHO, M36BITOYEH, M YUYUTEND NOJIMKEH CaAM BHIOMpPATH CJIOKHOCTH
u 06beM MaTepHajia B COOTBETCTBHM C BO3MOXHOCTSAMH YUal[UXCsH
¥ 3ajayaMU, CTOAIIUMH [epes HUMH.

A. X. IITaxmeiicTep



IIporpamma 3J€KTHBHOrO Kypca aiaa yyamuxcsa 9-11 kiaaccos
(25 ypoxog).

No Ne
YPOKOB

HasBaaue TeMbI
B ckob6kax yxkasaHKl HOMepa 3ajaHuii

1-3

HartypanasHsle, neJble H PaXHOHAJbHBIE YHCJIA.
Ilepuoguueckue apo6u (cTp. 7—18)

Hppanuonaasasie uuciaa (crp. 19—22)

AKcHOMaTHKA KOMIJIEKCHBIX uucea (ctp. 23 —28)

JeiicTBMA HAJ MHOKECTBOM KOMIUIEKCHEIX WHCEJ
(anre6panueckasa ¢opma) (cTp. 29—33)
IIpaktukym 1 (1, 2)

Moxayas kKoMmaekcHOro uuciaa. Komnaekcasie
conpsaxeHanie yucaa (crp. 34—41)
IIpaktuxkym 2 (1, 2, 3,5, 7)

11-13

TeomMeTpHuecKkas HHTEPHPETANHA KOMILIEKCHBIX YHCEJN
(cTp. 42—-46)
Ilpaktukym 3 (1-4)

14-16

Tpuroaomerpnueckas ¢GopMa KOMIIJIEKCHOr0 YHCJIA
(cTp. 47—-63)

Ilpaktukym 4 (1.1, 2, 3.3; 4.1-4.5)

IIpaktukym 5 (1, 3, 4, 6, 9, 10)

TpeuupoBounasa pa6ora 3 (8, 9, 10)

17-19

H3Breuenne KOPHA M3 KOMILIEKCHOro umciaa (crp. 69—79)
IlpakTukym 6 (2, 3, 6, 7, 10)

20 -22

AnrefpanyecKkue ypaBHEHMA HAa MHOYKECTBE KOMIIJIEKCHRIX
gucen (crp. 80—87)

TpenupoBounas paGora 4 (1 Bapmant — 1.2, 2, 3.3, 3.5,
3.6)

23-25

Pemenue pasnuuHbIX 3aAau mo teme «Kommiekcmsie
gucaa» (cTp. 94—114)

Ilpaktukym 8 (1, 2,5, 7, 10, 13)

IIpakTukym 9 (2, 4, 6, 8, 9, 10)

TpenupoBounasa paGora 5 (1 sapmant — 1.1, 1.2, 1.3)
TpenupoBounasa pa6ora 6 (2 sapuanTr — 1, 3, 5, 7, 8)

IIporpamma paspaboTaHa 110 MaTepuaJiaM KHUATH U anpobupoBaHa
Ha MpakTuKe 3acayKeHHhIM yuyutesem PP E. B. Jlusmmuuem.




BcTtynneHue

OJHEM M3 OCHOBHBIX IOHSTHI B MAaTeMAaTHKE SIBJISETCS IOHATHE YHCJIA.
CHauauta, B mpolecce C4YeTa MpPeIMETOB, CJIOXKHUIIOCHh ITOHATHE HATYPAJIbHO-
ro 4McJa; 3TO INOHSATHE SIBJISETCA OTPAXKEHMEM B CO3HAHHUHU 4YEJIOBEKA KO-
JINYECTBEHHONW CTOPOHBI KOHEYHBIX COOhITHH (MHOXecTB, npeameros). Ho
y2Ke NpocTeflre 3ampochl NPAKTHKH, CBA3AHHBIE C U3MEPEHHEM, IPUBE-
JId K PACIIMPEHHIO MOHATHS YHCJIa. VIMEHHO TOJ BJIMSIHMEM 3THX 3aIpo-
COB HOCTENEHHO CJIOXKHUJIOCH TMOHATHE APOGHOrO (PAlMOHAJILHOTO IMOJIOXKH-
TEJIBHOrO) YHCJIa, & 3aTeM YXK€ BECbMa CJIOXKHO M JIPAMATHYHO IIOHSITHE
HMPPAIMOHAILHOIO YHCJIa, KOTOPOE OKOHYATEIbHO BHIKPUCTAJIIM30BbIBAETCS
TONbLKO BO BTOpo# mosioBuHe XIX Beka B paborax Bettepmirpacca u Hene-
kuHaa. Heckosbko nHave (popMHUPOBAJIOCH IOHATHE OTPULIATEILHOTO YHUCIA.
OHO NOsIBUJIOCH 1O BJIUSIHMEM BHYTPEHHHX MOTPeOHOCTEN caMoii MaTeMa-
THKH, B CBSI3M C HEOOXOIUMOCTBIO CAEJIaTh PA3pEIINMBbIMM YDABHEHHS BH-
Ja a+x=>b, naxe npu a>b. IlepBrie ynmoMuHaHus 06 OTPHUATEIbHBIX
4Ypciax U JefCTBUSX HaJ HUMM BCTPEYAlOTCA B paboTax KUTaWCKHUX MaTe-
martukos III B. 10 H.3. u uHAMiickux MateMaTukos B VII Beke H.3., UM Xe
MPUHAJIEXKHUT OOLIEU3BECTHOE TeIEPh UCTOJIKOBaHME OTPULATENILHBIX U 110~
JIOXKHTEJIbHBIX YHCENT KaK apudMeTnyeckoe 00pa3oBaHUe IPOTHBOIOJIOXKHO
HANpaBJIEHHBIX BEJIUYUH (MepeMelIeHne BIOJIb IPSIMOY B OHOM M IIPOTHBO-
I0JIOXKHOM HAallpaBJIeHUH, IPUGLLIN U yObITKA). IMEHHO 3TO HCTONMKOBaHMe
0COBEHHO COAENCTBOBAJIO TOMY, YTOOBI HOBOE MOHATHE OTPUIATEIHLHOIO YHUC-
Jla CTAJIO PABHOIPABHBIM C MIOHSTHEM IIOJIOXKHUTEJILHOIO YHCIIA.

JlaTh onpe/ieieHHe HATYPAJIbHOIO, LIEJIOT0, PALMOHAJIBHOrO YHCJIA HeJlb-
31. MOXKHO TOJIBKO JATh ONPEJAEIEHUE MHOXKECTBA BCEX HATYPAaJIbHBIX, Le-
JIBIX, PAllMOHAJIbHEBIX YHCEJI C ONPENEJIEHHBIMU Ha HUX JEHCTBUSAMH U yKa3a-
HUeM ux cBONCTB. IlepBBIM TOYHOE Hay4YHOE ONpeeNIeHHE C UCIIOJIb30BAHUEM
aKCHOMATHKH JJIsi MHOXKECTBA HATYpaJibHbIX unces aaj Ileano. Heckonbko
[O3Xe MBI €r0 PACCMOTPHM.



dencrButenbHbIe
yucna

BBenenue

Onpenenenne 1. Jeticmeuem Ha MHOXKecTBe M Ha3bIBa€TCs 3aKOH CO-
[OCTaBJIEHUs] JIByM 3JIEMEHTaM a M b, NpUHaJJIeXKaluM MHOXeCTBYy M ,
3JIeMEHTa C.

Onpeaenenune 2. JleiicTBUe Ha3bIBAETCS 3GMKEHYMbLM, €CIIA IEMEHTHI @,
b ¥ c mpuHaA/IE’KAT ONHOMY U TOMY 2K€ MHOKECTBY.

CaoiicTBa geiicTeuit

a+b=b+a
a-b=b-a

1)

— CBOICTBO KOMMYTaTUBHOCTH,

(a+b)+c=a+(b+c)

2) (a-b)-c=a-(b-¢)

— CBOMCTBO aCCOLMATHBHOCTH;

3) (a+b)c=a-c+b-c — cBOHCTBO AUCTPHOYTHBHOCTH.



Bsedenue 7

IIpumeuanus

1.

CBOMCTBO KOMMYTATHBHOCTH JEACTBHUA HE CTOJIb TPHUBHAJIBHO, KAK MO-
JKET NoKa3aTbcsl. PaccMoTpuM creyronmit npumep.

Ilycts aob=c, rue 0 — KBaapaTUK — 0003HAYAET KAKOE-TO JeHCTBHE,
T.€. 3aKOH COIIOCTABJIEHHsI IByM 3JIEMEHTAM MHOXKecTBa M 3seMeHTa
U3 MHOXecTBa M , eciiu JeiCTBHE 3aMKHYTO.

Ionoxum aob==>b%a. Torna boa=a?b, 3naunt, aub#boa (Tak kak
a®b # b%a), T.e. CBOKCTBO KOMMYTATUBHOCTH JJIsi TAKOrO NEHCTBUS He
BBIIIOJIHSIETCS.

PaccmoTpuM npumep apeificTBusi, He 06J1aJAIOIIETO CBOKCTBOM acCOIMa-

THUBHOCTH.
a+b

Hycrs aob= =5~ , rae o — Kpy»>ko04eKk — 3HaK HEKOTOPOTO JeHCTBHUs.
Torna
atb
—— t+¢
(a0b)oc=a;boc= 22 =a+lz1+2c;
bt+c
a+
ao(boc)=aobJ2rc= 2 =2a+4b+c‘

CienoBaTEeILHO
(aob)oc#ao(boc),

T. €. CBOHCTBO aCCOITMATUBHOCTH JJIsl TAKOrO JEHCTBHUS HE BBINOJIHSETCS.

PaccmoTpumM npumep naps! geiicTBuii, He 006/1aAAIOIUX CBOKCTBOM JHC-

TpUOYTUBHOCTH.
a+b

Ilycte aAb=ab, aob= % , TOrAa
a+b at+c_a’+abtac+be
2 2 4 ’
a+bc
2 ,

(aob)A(aoc)=
ao(bAc)=aobc=
3HAYHT,
(acb)rc#ao(bac),
Tak Kak B obuiem ciydae

a+bc7‘éac+bc+ab+a2
2 4 ’

T. €. CBOMCTBO JUCTPUOYTHUBHOCTH JJ1s1 TAKUX JAECACTBUH HE BHINIOJHAETCS.




Jleticmeumenvhrnie wucaa

HarypaJsbHble uuciia

PaccmorpumM MHOXKeCTBO HaTypaJibHbix yucesn N={1;2;3;4;...} c onpezne-
JIEHHBIMU Ha HeM JeUCTBUSMH CJIOXKEHUS M YMHOXKEHMS.

1.

JleficTBuS ClOXKeHHUsI U yMHOXKeHUs Ha N 3aMKHYTHI.
JeficTBusi BLIYNTaHUA U JejieHust HA N onpegesieHbl He Bcerna, T.e. He
3aMKHYTBI.

Ilpumeps: Boipaxenue (3—7) Ha N He onmpenesieHo; BoIpaXkeHHe
(5:7) na N He onpenenexo.

OmnpenesieHue 3. DJIEMEHT 4y HA3BIBAETCS MUHUMAADHOLM IJIEMEH-
TOM MHOXKecTBa M , ecyin JJisi J11000ro a € M, BBINOJIHEHO ag < @.

Onpenenenne 4. DJIeMeHT G, HA3bIBAETCH MAKCUMAALHbLM IJIEMEH-
TOM MHOXECTBa HATypaJbHBIX umcesa M, ecau gjas joboro a € M,
BBINIOJIHEHO ag 2> @.

OTMeTnM, 9TO Ha MHOXKECTBE BCEX HATYPaJibHbIX unces N ecTb MUHH-
MAaJIbHBI 3JIEMEHT: 3TO ag = 1.

OTMeTuM TakxXe, 94TO J1I000€e IMOAMHOXXECTBO MHOXKecTBa N uMmeer mu-
HUMAJIbHBI JJIEMEHT.

IIpumep. Iycrs A={3;5;6;8;10}; ap =3 ecTb MUHEMAJIBHBIH 3JIe-
MeHT A; B JaHHOM Cjly4ae UMEEeTCs U MAKCHMAJIbHBINA 3JIEMEHT — 3TO
ay=10.

Onpenenenne 5. Ouement Epn MHOXecTBa M Ha3bIBAETCS NPasot
edunuuyet, ecin 415 oboro a € M BeimosiHeHo a - Fp =a.

Onpenenenune 6. Duement E; MHOoxecTBa M Ha3biBaeTcsi /€60l
edunuuyeti, ecu st J106oro a € M BeinosiveHo En-a=a.

Tax xak geiictBue ymHOXeHust Ha N kommyTaTuBHo, T0 En=En=F,
npuueM E=1.

IIpumevanue. st MHOXKECTB C OIPEIe/IEHHBIM HA HUX HEKOMMYTa-
TUBHBIM JIeiiCTBUEM YMHOXK€HHUs, BO3MOXKHO, Ej # Eyp, HO 3TOT Cityaii
PaccMaTpPUBAETCs YK€ B Kypce TEOPHM YKCell U BhIcieit ajarebpsl. Ho-
roga E Ha3bIBAIOT MYJbTUILUIMKATHUBHON €QUHHIIEH, TAK KaK CBOMCTBO
€IMHUIILI B JIAHHOM CJIy4Yae CBSI3aHO C JEHCTBHEM yMHOXKEHUS.

CaoiicTBO AUCKpeTHOCTH. Mexay J0ObIMU IByMsI HATYPaJIbHBIMU
YHCJIaMHM HaXOAUTCS KOHEYHOE YHCJIO HATYPAJIbHBIX YHCEJL.

ITpumMep. Mexzay 5 u 12 Haxomutcsi 6 HATYpAJIBHBIX YUCENI, & UMEH-
Ho 6;7;8;9;10;11.

IIpumeuvanue. Mexay JOObIME PSIOM CTOSIIMAMH HATYpPaJIbHBIMU
YHCJIAMH HEJIb3sl PACIIOJIOXKUTh HU OJHOTO HATYPaJIbHOrO YHCIIA.



Hamypaavnoie wucaa 9

AKCHOMBI HaTypaJIbHBbIX ‘-II(ICGJI1

IlepBoe akcroMaTHyYeCKOe Ope/ieIeHie MHOXKECTBa HaTy PaJIbHBIX YiCes Ja-
HO UTalbsiHCKAM MareMaTukoM J[xysenmne ITeano (1858-1932).

HarypanbHbIMH 4YHC/IaMH Ha3bIBAIOTCS 3JIEMEHTbI HEKOTOPOTO MHOXe-
crBa N, ecsn 1151 Hero BBINOHSAIOTCS CJIEAYIOLIME aKCHOMBI.

Ha muoxecrBe N omnpenesneHo neiicTBue ciioXeHHe, NPeICTaBJISIOIIEE
HNpPaBWIO, [0 KOTOPOMY KaXkno# mape uucen a,b € N conocrasnsiercs
gncio ¢ € N, n obosHagaercs 3To Tak: a+ b=c, NpuyYeM BHINOJHSIIOTCS
aKCHOMBI

A a+b=b+a, a,b€N — cBOICTBO KOMMYTATHBHOCTH;
A; (a+b)+c=a+ (b+c¢), a,b,ce€N — cBoitcTBO accOoLNATHBHOCTH.

Ha mHoxecTBe N omnpeneneHo oTHOIIeHHe CpaBHEHHs 4YHCeJ IO BeJd-
4YKHe, IpeACTaBIsoNIee cOOO0M MPaBUIIO, KOTOPOE BHIIEIISIET HEKOTOPhIE
naps! yucen (a;b), mpudeM mumyT a < b u roBopsT, 4TO @ MeHblue b.
IIpy 3TOM BBHINOJHSIIOTCS CJIEAYIOIIME CBOACTBA (AKCHOMBI).

B, CsoiicTBo uHelHOCTH: 115 Jioboro a,b € N Bcerma BeimosnHsiercs
TOJILKO OJjHA M3 TPeX BO3MOXHocTel: b0 a < b, mubo a=b, 6o
b<a.

B, CBoiicTBO MOJIOXUTENBHOCTH: a < b UMeeT MeCTo TOJIbKO TOrza, Ko-
rja a+z2=b, z€eN.

Bj3 CsoitctBo MuHuManibHOCTH. B mo6oMm He mycrom M C N naiinercs
a € M, Takoit, 4yTo misa joboro z € M Oymer BHINOJHATHCS CO-
OTHOILIEeHHue a< zZ, I'’l€ a Ha3bIBae€TCd MHUHHUMAJIbHBIM 3JIEMEHTOM
mHOXKecTBa M . MuHHMaNbHbIN 3jIeMeHT MHOXKecTBa N Ha3biBaeT-
cs1 edunuyet u obo3nadaercs 1.

Ha muoxectBe N onpenesieHo necTBHE YMHOXEHHUS], IPEICTABJISAIOLIEE
coboit mpaBmMIO, KOTOpoe Kax 1o mape a,b € N conocraBnsier c=a- b,
DX 9TOM BBINOJIHSIOTCS CBOACTBA (aKCHOMBI).

C,a-1=a, aeN;
C, a-b=b-a, a,be N — cBoiicTBO KOMMYTaTHBHOCTHY;
C; (a-b)-c=a-(b-¢), a,b,ce N — cBoiicTBO acCOLMATHBHOCTH.

@ CaottcTBo (aKCHOMA), COEIMHSIONIEe JeHCTBUSA CJIOKEHNS U Y MHOXKEHHUS:
(a+ b)e=ac + bc — cBoiicTBO AUCTPUGYTUBHOCTH.

[Ipu nepBoM YTE€HHH MOXET GLITH MPOMYIIEHO.



10 Heticmeumenvnvie wucaa

MoxkHO n0Ka3aTh CAEAYONIHE CIEACTBUS U3 ONPEAEIEHUS HATYPaJIbHbBIX
quces.

CaeancrBue 1. CBOHCTBO COKPATHMOCTH CJIOXKEHHSI.
Hns mobeix a,b,ce N, ecim a+c=b+c, 10 a=b.

CanencrBue 2. CBOHCTBO COKPATHMOCTH yMHOXKEHHSI.
Hua mobeix a,b,c € N, ecnu ac=bc, T0 a=0b.

Onpenenenue. Eciu a+ 2 =0, To z Ha3biBaeTCa pasHoCmblo YUCEN a
u b u 3anuceIBaeTCs

z=b—a.
IIpumeuanue. Ilo B, 310 BO3MOXKHO TOJBKO npu a < b. eiictBue no
HaXOX/IEHUIO 2, 10 @ ¥ b Ha3biBaeTcs delicmeuem 6biNuUmaHus.
CanencrBue 3. Eciu aelicTBre BHIYNTAHUS BO3MOXKHO, TO OHO OJIHO3HAYHO.
Cnencrsue 4. CBOHCTBO AUCTPUOYTHMBHOCTH JJ1si PA3HOCTH:

(b—a)e=bc — ac.

Onpenenenne. Eciu ax=b ans a,z,b €N, To T Ha3bIBaeTCa “acmmom
om deaenusa b Ha a M 3amKUCHIBaETCS
b

r=—.
a

CaeacrBue 5. B muoxectse N feiicTBue me/ieHHs BBITOIHSAETCS HE BCe-
raa. JleicTBUTENBHO % ¢ N,ecmn a#1.

CJIeﬂ,CTBPIe 6. Ecmu A€JIEHHE BO3MO2XKHO, TO OHO OJHO3Ha4HO.

CsoiicTBa CpaBHEHUdA 4YHCeJI 110 BEeJINYHHE

CanencrBue 7. CpoiictBo Tpan3utusHocTH. Ecin a <b n b<c, 10 a <c
ansa a,b,ceN.
Caeacrsue 8. CpoiictBo crabunbHocTn. Ecin a < b, To
at+c<b+c
s a,b,ceN, roe ¢ — nmoboe n3 N.
ac < be

Bsenem obo3nauenus.

1+1=2, mo B, 1<2;
24+1=3, no B, 2<3;
3+1=4, no B, 3<4.

TakuM coco6oM MOy YHUM LIENOYKY HATYPaJbHBIX Ynces. MOXKHO JOKa3aTh,
YTO B 3TOH IENIOYKE COAEPXKATCS BCE HATYPAJIbHbIE YHUCIIA.



Lleavie wucaa 11

IHespie yncaa

B cBs3u ¢ HEOGXOAUMOCTBIO JAJbHEAINEro PACIIMPEHHs] KJIACCa YUCe)T U3-3a
NOTPEGHOCTH OMNKCHIBATH JOJIFOBbIE OTHOIUEHHsI IIPU TOPrOBJIE W PELIATh
ypaBHEHMs BHAA a+ T =>b npu a>b u T. 1. ObLIM BBEJEHBI OTPULIATENILHBIE
HarypasybHble yncina N~ ={...—-n;...;—4;-3;-2; -1}, a zatem Ny ={0},
T. e. uncyio 0. Ho npousonwuto 3ro He panee VII Beka, a B eBpONEACKyIo HAyKy
¥ npakTuky Bouwio TobKo B XII-XIV Bekax. Tak mocrenenno cpopmupo-
BaJIOCh MOHATHE IIEJIOr0 YHUCIIA

Z=NUN"UN;={... -m;...;-83;-2;-1;0;1;2;3;...n;... }.

Pasymeetcsi, npu pacummpeHns Kiacca 4uces HeobxoauMo ObII0 coxpa-
HHUTb OCHOBHbIE CBOMCTBA (AKCHOMBI) AEHCTBUH, ONPEAEIEHHBIX HA MHOXe€-
CTBe BCEX HATYDAaJIbHBIX YHCEJ:

1) a+b=b+a

— CBOMCTBO KOMMYTaTHBHOCTH;
a-b=b-a

(a+bd)+c=a+(b+c)
(a-b)-c=a-(b-¢)

3) (a+b)c=a-c+b-c — cpoiicTBo AUCTPUGY TUBHOCTH.

2)

— CBOMCTBO aCCOLMATHBHOCTH;

Ha MHOXecTBe Z neficTBHe BHIYMTaHUsI KaK 0OpaTHOe JEUCTBHIO CJIO-
JKEHUs] 3aMKHYTO, T.€. BCETJa ONPEJEJIEHO; TAKXKE Pa3PEelIMMbl yPaBHEHHsI
BUIa a + =b, naxe pu a > b.

B VII Beke unpmitckuit MaTeMaTuk Bpaxmarynra akTHBHO MCIOJIb3yeT
HOHSATHE OTPULIATEILHOIO YHCJIa U YK€ MOJHOCTHIO BJIaJieeT TeOPHeil pelrie-
HUsI ypaBHEHUH IepBON M BTOPO! CTEINEHH C OQHMM HEM3BECTHBIM.

IIpumeps.

a) 5-7T=-2€Z;

6) 6+z=3;z=3—-6; z=-3€Z;

B) 5—z=7;5=z+7;5-T=z; z=-2€Z.

BriepBrie Takoif criocob pelieHusi ypaBHEHUIA ONUCAH B TPYJE BEJUKOrO
xope3McKoro MaTemarnka Myxammena ubn Myccor (okoso 780-850 rr. H.3.)
B TpakTaTe «KHHra BOCCTAHOBJIEHHSI M NPOTHUBOIOCTAaBJIeHHs». «Boccra-
HOBJIeHNeM» MyxaMmMe[| Ha3bIBaeT NEPEHOC BHIYUTAEMOrO U3 OAHON YaCTH
YPaBHEHMS B IPYTYIO, 1€ OHO CTAHOBUTCH ciiaraeMbiM. «IIpoTusonocrasie-
HHEM» OH Ha3bIBaeT COOMpaHNe HEM3BECTHHIX 110 OJJHY CTOPOHY U U3BECTHBIX
o IpYyTyIo CTOPOHY paBeHCTBa. «BoccranoBiienne» mo-apabGCKu MPOU3HO-
curcs «ayi-mxebpar. OTciona, cKopee BCEro, MpOU3O0ILIO CJIOBO ajuredpa.
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Onpenenenne. Yucio (—a) HA3BIBAETCSA NPOMUBONOAOHCHBLM TUCIY @,
ecma a+ (—a)=0.

1)

2)

OTmerum pan JIFOOOTIIBITHBIX CBOWCTB HYJIA.

Yucao 0 obsagaer CBOXCTBOM MPaBoii U JIEBOM €IUHHIIBI OTHOCHTEIBHO
cnoxenus, T.e. a+0=0+a=a (0 uHOrAa HA3BIBAIOT aJIUTHBHOM
eMHUIEeH ).

Ho uncno 0 obnagaer eme OJHAIM YHHUKAJIBHBIM CBOMCTBOM YK€ OTHO-
cutenbHO yMHOXKeHusA: 0-a=a-0=0 gna moboro a € Z.

ITonBenem HEKOTOpBIE UTOTH.
Kaxkue ke cBoiicTBa HATYpaJIbHBIX YHCEJI MPH DACIIMPEHHH OO LEJIBIX

YHCEJI COXPAHUJIMCH, & KaKue ObUIM yTpadeHbI?

CoxpaHuJaHCH CBOHCTBaA ACHCTBHIL:

a)
6)
B)
r)
n)

e)

x)

3)
u)

KOMMYTaTHBHOCTb CJIOXKEHHSI U YMHOXKEHHUS,
aCCOLMATHUBHOCTD CJIOXKEHUS U YMHOXXEHHH,;

JUCTPUOY THBHOCTD, CBS3BIBAIOLIAS AEUCTBUS CIIOXKEHUS U YMHOXKEHHUS;
HaJM4¥e eIMHULb (MyJIbTHILUIMKATUBHOH), T.e. a-1=1-a=a;
3aMKHYTOCTb JeACTBUS YMHOXXEHHS U CJIOXKEHHUS;

CBOHCTBaA JUCKPETHOCTH.

JleicTBUTENLHO, MEXAY JIIOOBIMU ABYMS LEJILIMU HaXOAUTCS KOHEYHOE
YUCJIO LEbIX yucesl. Mexay —5 um 4 pacrosiokeHBI 8 LEJIBIX 4YuCes
—4;-3;-2;-1;0;1;2;3;

B J11000M KOHEYHOM IIOJMHOXKECTBE€ MHOXXECTBA BCEX ILIEJIBIX YHCEJ €CTh
MHHHMAJIBHBI 1 MaKCHUMAJIbHBIN 3JIEMEHT.

IIycts A= {-6;—-5;—4;1;3;2;7}, Toraa

ap = —6 — MHHMMAJILHBIA 3JIEMEHT;

a) =7 — MaKCHMAaJIbHBI JIEMEHT;

E =1 sBnasercs U Ha MHOXECTBE LEJbIX YHCEJ MYJIbTUILIUKATHBHOMN
eHUIIEeH;

JleJIeHHe TaKKe BO3MOXKHO He BCErja, T. €. He3aMKHYTO.

Hosw M aBnsercs:

a)
6)

8)

BO3MOXHOCTD pellleHusl ypaBHeHui Buaa a+=»b maxe npu a>b (neit-
CTBHE BbIYMTAHUS 3aMKHYTO);

HaJIMYMe 3JJUTUBHOM €AUHHULBI, KOTOPOH siBnsiercss 0 (HoMb), T. €.
O+a=a+0=a;

annurTuBHas enuHuna 0 (HOJb) TakKe 06JIaHAeT CBOWCTBOM YHHBED-
CaJIbHOTrO mnomiomenusi, T.e. 0-a=a-0=0.

IloTepssnu MHUHUMAaJNBHBIN 3JIEeMEHT BCero MHOXecTBa. Ha MHOxecTBe
BCEX LEJIBIX YHCeJl HeT MUHHUMAJIBHOTO 3JIEMEHTa BCEr0 MHOXKECTBA.



Payuonaavrne wucaa 13

PanuonajbHbIe uyncaa

B cBsi3u ¢ HEOOXOAUMOCTBIO PeIIaTh 3aJa4H JeJIEHUs Ha YacTH, B3UMATh Ha-
JIOTH, JOJIrOBble 00A3aTENbCTBA U T. I. HEOOXOAUMO OBLIIO PACIINPUTDH KJ1acC
uesbix gucesl. Tak nmocreneHHo ¢¢opMUPOBAJIOCH IOHATHE APOOHOrO (pauyo-
HaJybHOro) yncia’. Korjja BriepBble OSIBUIIOCH MOHATHE ApO6H — HEM3BECT-
Ho. Ho apxeosiornyeckue pacKONKH NOKa3bIBAIOT, YTO JIPEBHHE ETHIITSHE,
KUTANIBI, XOPE3MUMALIBI 32 MHOIO BEKOB JIO JIPEBHUX I'DEKOB OBLIIN 3HAKOMBI
C JpOOHBIMU YHMCJIAMH M YMEJIM BBINOJIHATH NPOCTeiinre apudMeTHiecKue
JeficTBUSI HaJ4 HUMH.

Omnpegenenne. PayuoHeAbHOMU YUCAGMU HA30BEM MHOXECTBO HHCENT
BHIA %’, rne €N u peZ, Q={§ |geN n pEZ}, JIJIsi KOTOPBIX
BBIIIOJIHSIIOTCS OCHOBHBIE CBOMCTBA (aKCHOMBI) OeACTBHIA.

PaccMoTpuM apobHble, WM pAaHOHAJILHBIE YHCJIA.

OvyeHb BaXKHO COXPaHEHHEe OCHOBHBIX CBOMCTB LIEJIBIX YHCEJ], T. €. CBOKCTB
neiicTBUil Hag HUMM:

a+b=b+a
2 a-b=b-a
(a+bd)+c=a+(b+c)
(a-b)-c=a-(b-c)
3) (e+b)c=a-c+b-c — cBoiicTBO HUCTPHGYTHBHOCTH.

— CBOMCTBO KOMMYTATHBHOCTH;

2) — CBOMCTBO aCCOIMATHBHOCTH;

BBezeHne palMoHaJIbHBIX YUCEJI 03HAYAJIO, YTO AeHCTBHE JeJieHus JJIsl
JIIO6BIX YKCes Ha J1I060€e YHCII0, He PABHOE HYJIIO, ONPEIETIEHO, T. €. AeACTBHE
JleJIeHUsl 3aMKHYTO. B paMKax MHOXeCTBa PallMOHAJIbHBIX YKCEJ CTaJId Of-
HO3HAYHO Pa3pelNMbIMH ypaBHeHus Buaa az =b (a#0).

Kaxwue xe cBOHCTBa LIEJIBIX YKCEN IIPH PACHIMPEHHMH JI0 PAIMOHAJIbHBIX
COXPaHMJIUCh, & KaKHe Ke OblIN yTpadeHbI?

CoxpaHHJHCDH CleaAyolye CBONCTBA AeACTBHIA:

a) KOMMYTATUBHOCTb CJIOXKEHHSI U YMHOXXEHHUS;

6) acCcOUMATHBHOCTD CJIOXKEHHSI U YMHOXKEHHUS;

B) AMCTPHOYTHBHOCTD, CBA3BIBAIOINASA NEHCTBUS CJIOXKEHUS U YMHOXEHHUST;
r) 3aMKHYTOCTb JEACTBHSI BbIYMTAHUS;

[l) HaJu4Yue eIMHHUNB! (MyJbTHIUIMKATHBHOH), T.€. 1- il 1= g ;

€) Hajau4ue eAMHULB! (4 IUTUBHON), MHAYE TOBODS HYJId, T. €.

0+2=240=2
9 9 9

2Pau,uo MIO-UTAJIbAHCKH 3HAYHUT OMHOWEHUE.
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Ilpuo6Gpenu 3aMKHYTOCTb LEHCTBHUS MEJ€HHS Ha 4HC/IAa, HEPaBHbBIE
Hy/II0: B TOM 4HCJ€ BO3MOXKHOCTb OJHO3HAYHO DeEIIaTh yDaBHEHWsl BHIA
az=>b (a#0).

IToTepsi AU OUCKPETHOCTS.

1. MoxHo A0Ka3aTh, YTO MEeXAy JII0OBIMH AByMs pallMOHAJIbHBIMU YHCJIa-
MH MO2KHO DACIIOJIOZKUTD 6eCKOHEYHOEe MHOXKECTBO PanAOHAJIBHBIX YH-

cen.
JeficTBATENBHO, IIYCTh @ = Z—i ub= z—; (a<b), e a,beQ. Torna
[OJIOKHUM @ = a;b )
b b—a b—a

PaccMoTpuM a; —a = a;’ -a=—F=>0,Te a>a ( 5 €Q).
Hanee paccmorpum b —a; =b — a;b = b;a >0, e b>a,, TOrga
a<a; <b.

Hanee monoxum a, = 2491 (\oxHO 6bLIO GBI IONOXKUTE a=4 +b s

K 2
a —a -

TOTAa @ — Q2 = Q1 — % = IT >0, T.e a;>a, (% EQ);
a, —a= HTGI —a= % >0, T.e. a;>a,3HaunT, a<az<a; <b.

Hpouecc 3TOT MO2KHO IIPOOOJI2KaTb OO0 6GECKOHEYHOCTH. HOJ’Iy‘lHM

< ... <0, <A1 <...<a3<a; <b (WGQ),
T. e. NOJTy4uM 6EeCKOHEYHOe MHOXXECTBO PAIlMOHAJbHBIX YHCEJ, KOTOPbIE
MOXHO PAacCIOJIOXKUTh MEXJAY NPOU3BOJLHBIMU DPAIlMOHAILHBIMHU 4HC-
snamu (6osiee cTporoe NOKa3aTeNIbCTBO TPeOyeT 3HAHUS M MIPUMEHEHHUs
METO/I3 MATEMATHIECKOH UHIIYKIIUH).
2. He B KaxXJIOM IOJMHOXXECTBE MHOXECTBA PAI[MOHAJILHLIX YHCENl eCThb
MHHHMAJIbHBIA MM MaKCHMAJIbHBIHA 3JIEMEHT.

3anmaya. Haiinure MakcuMaJibHBIA MM MUHMMAJIbHBIA 3JIEMEHT, HAX0-
JAIUACA MeXAY YucjiamMu 2 1 5.

YBoI, Takux Her. Eciu 6bl paccMaTpuBajH 3a4ady Ha MHOXecTBe N,
TO 3 6bLIO OBl MHHMMAJILHBIM 3JIEMEHTOM, & 4 — MAKCHMAJIbHBIM, HO
Ha MHOXXecTBe (Q 3TO HEBO3MOXKHO, TaK KaK MHHHUMAJIbHBIA 3JIEMEHT
JOJDKEH ObL OBl CKOJIBKO YrOAHO OJIM3KO DPACHOIAraThCs K 4uCiIy 2,
a MaKcHUMaJibHBI K ymcay 5. Ho B cuiny morepu AuMCKpeTHOCTH, Oa-

K€ T0JIarasi, 4To Gy €CTb MUHMMAJIbHBINA 31eMeHT (ag > 2), MoMydnM,
2+ ag
2
K uHcay 2. 3HayuTt, 2 <

< ag, T.€. €CThb YHCJIO, ele 6ojiee OJIU3KO PACIIONIOKEHHOE

2+ ag
2

MaKCHUMAaJIbHBIA 3JIEMEHT (a6 < 5), MOJIyYHUM, 4TO

5+ af
a4 < —5—

41O
< ao . AHaJIOrM4HO, MosIaras, 4To Gy—

Q%
5 > ag , 3HAYUT,

< 5 4r0 ¥ TpeHOBAJIOCH JOKA3ATh.
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3. BecbMa 1060NBITHO ele OHO 0bliee CBOMCTBO MHOXKECTBA BCEX HATY-
PAJIbHBIX YHCEJl M, CKa’KE€M, MHOXKECTBA BCEX IOJIOXKHMTEJIbHBIX Palo-
HaJibHbIX yncel. OKa3blBaeTCsl, B U3BECTHOM CMBICJIE, KOJIMYECTBO JIe-
MEHTOB (4Hces1) B 9TUX MHOXKECTBAX OIHO U TO K€, XOT U GECKOHEeYHoe.
JlelicTBUTENBbHO, IPEACTABbTE, YTO BAM HAJ0 MEPECYNUTATH KOJUIECTBO
6aHOK, 1 6y THUIOK Ha CKJIaJle, IPHYEM Y BaC €CTh U3BECTHOE KOJIMYECTBO
MIPOHYMEPOBAHHBIX KPbIIIEK. ICHO, YTO YTOOBI COCUUTATH U3BECTHOE KO-
JIN4eCTBO OAHOK U OYTBHLJIOK U NPHU 3TOM HE OLIUOMTHCS JOCTATOYHO Ha
KaxxAyIo OyThUIKY 1 OaHKY HAJEeTh KPBIUIKY, T. €. yCTAHOBUTD OJHO3HAY-
HOE COOTBETCTBHE MeXKAy HUMH. J1/1s1 JOKa3aTeIbCTBA y TBEPXKIEHHUS MBI
[OCTYIMM IIPMMEPHO TaK XKe. BhINuIleM B OIHY CTPOYKY IOJIOKUTEb-
Hble PAIMOHAJIbHBIE YHMCJIA CO 3HAMeHaTesieM 1, 3aTeM B CJIELYIOLLYIO
CTPOYKY BCE palMOHaJIbHbIE YHCJIA CO 3HAMEHATEJIEM 2 U T.[I.

*
*

. . . . . .
. . N

B JAHHOM Cjlydae YCTAHOBHUTDbB ONHO3HaAYHOE COOTBETCTBHE
MEXAY MHOXKECTBOM BCEX HATYPaJIbHbIX YHCEJI I MHO2KECTBOM BCeEX II0-
JIO2KUTEJIbHBIX PAIIMOHAJIbBHBIX YHACEJI 3TO 3HAYUT 4 aTh AJTOPDHUTM,
10 KOTOPOMY MBI 6y11eM I10CJIEA0BATEJIbHO HYMEPOBATDh BCE ITOJIO2KHUTEJIb-
Hbl€ pallMOHAJIbHbIE YHCJIA. AJII‘OpHTM 3a4a€TCA reOMETPHYIECKH CTDeJI-
KaMH. O‘{eBH}],HO, 4YTO TaKHM o6pa.30M 1060€ MoJIOKHUTEJIBHOE panuo-

HaJIbHOE 4YHCJIO E NOJIY4YHUT CBOIt HOMEDp. HanpnMep, g HaXoouTcCAa

1oag HOMEpoM 17. Ha camom AeJie eCTb TOJIBKO OJHO3HaYHOE€ COOTBET-
CTBHE, HO HE B3aMMHO OJHO3Ha4YHO€ COOTBETCTBHE, TAK KaK 1 3rom

2
3 10
u 5""’1_0""HT"H"
Anajnoruyso % 3TO U %,n %,%,....

Takum 06pa30M, HECMOTPSI Ha YyJOBHIIHY IO U36BITOYHOCTD, MOXKHO, KaK
BBISICHWJIOCh, 3aHyMEPOBATh BCE IOJIOXKUTEJIbHbIE PAlMOHAJIbHbIE YHC-
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J1a (3T0 BecbMa JIOOOMBITHBINA AJFOPUTM JUIsi HAYUHAIOUMX IIPOrPaM-
mucToB). Teopema 3ta nocut ums I. Kantopa — ocHoBaTens Teopuu
MHOX€ECTB, BriepBbie CPOPMY/INPOBABIIEr0 3TO YTBEPXKAEHHE U MPEJI0-
JKUBIIIETO METOJ €ro I0Ka3aTebCTBA.

Eme B npesHeerunerckomM nanupyce Paitnna, nepenucanssiv okoso 1650
roja Jio H. 3. IUCcoM AXMecoM, PacCMaTPUBAJINCH JIMIID 1POOH BUAA 111 ,
n €N (B cOBpeMeHHOII MaTEMaTUKe HA3bIBAIOTCSl AJIMKBOTHLIMH) JUIsl pe-
LIEHUs] Pa3JIMYHbIX 33/1a4. Han_})nMep paa,zxenwrb 7 x51€60B CIIpaBEJINBO
mexay 8 monemu. Tak xak g = + -I- , TO KaXKJOMY dYeJIOBEKY
HeobXoAuMO OBIJIO [aTh MO nonomme, ‘{eTBepTH U BOCbMYyIIKe xJjeba.
B Hamme >ke BpeMsl y4eHHMK NpeaJjIoKuI Obl KaXkAplit xj1eb pa3pe3aTh Ha
8 yacreit U KaXKIOMy 4YeJIOBeKy JaJs Obl MO OQHON YACTH OT KaXKJOro
xjeba. EcTecTBeHHO eruneTckuit cnocod ¢ TOYKU 3peHusl pa3pe3aHust BO
MHOTO pa3 3KOHOMHUYHEE (B 3TOM U ObLII CMBICI YyHOTPEO/IEHH!S] AJIUKBOT-
HBIX Apo0eit), XOTs C TOUKH 3PEHHsI MATEMATUKH CyIIECTBEHHO TPy HEH.

B 1585 roxy uuaepnanackuit MareMaTuk Cumon CteBuH B KHure «/le-
CATHHA» BBEJI U OObACHUI IeCATHYHbIE APO6H; NMOABUIACH TaK Ha3blBaeMasi
MO3UIMOHHAS CUCTEMA 3AIUCH YHUCJIA:

=0,0...0L.
N——

k uudp

L
10

Hemenkuii maTematuk I'eopr Angpeac Bekiep B 1661 roay BBes 3ansTyio
nocJie 1esoit yactu yuciaa. O4eBUAHO, YTO JJIst TOrO YTOOBI OOLIKHOBEHHY IO
HECOKPATHUMYI0 IpoOb % 3amucaTh B BHJAE AECSITUYHON HEOOXOQMMO BOC-
MOJIb30BAThCS METOLOM JiejleHus yrosikoM. IIpaBia B ogHUX cilydasix mMpo-
1ecc fejieHust 6yaeT KOHeYHbIM, B Apyrux 6eckoHeuHbIM. I3BecTHO, UTO eciin
B Pa3/I0’KEHNH Ha MPOCThIE MHOXKUTEJIM YHCJIa 7 BCTPEYAIOTCS TOJIBKO YHC-
Ja 2 u 5, To mecaTHYHas OpoOb Oymer KoHeuHoi. Hampumep, % =0,04,
BO BCEX APYTHX CIy4asiX B 3aIMCH JECATUYHOM JPOOH BO3HUKAIOT IIEPHOIH-
YeCKH MOBTOpsioIpecs: rpynnsl nudp — nepuogsl. Hanpumep,

1_ o1
= =0,(142857); 5 = 0,01(923076).

OTMeTnM, YTO MEpUOA, HAYHHAETCS CPa3y IOCJIE 3aMSATOM, eCIi B HECOKDa-
TUMO# Ipobu 11':— 3HaMeHaTeNb B Pa3JI0XKEHNH He CONEPXKUT 4yuces 2 u 5.

E1e 6os1ee 11060NBITHBINA BONPOC, YeMy PaBHA JJIMHA Hepuofa (T.e. Ko-
smdecTBo 1udp B nepuosne)? dns apobu Buma % , TJe p — MpOCTOe YHCJIO,
He paBHOe 2 ¥ 5, 3TOT Bompoc pemui eme B moJionsie roapl K. @. Taycc.
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JnuHa nepuwona st 1pobu % PaBHA HAaWMEHBIIEMY 3HAYEHUIO YUCJIA T,
1 _

Aast koroporo (107 — 1) kpartao p. Tak, ans 7 0,(142857) umeem

(106 — 1) = 7- 142857,

T. €. nepuox, paseH 6.

Omnpepenenne. Becxonewnoti nepuoduueckoli dpobvio Ha3BIBAETCH OECH-
THYHas JpoOb, Yy KOTOPO#H mocJie 3ansToif CTOUT GECKOHEYHO MHOro Iudp,
npu4eM oJHa nudpa WM ynopsijodeHHas rpynna udp, Ha4uHas ¢ HEKOTO-
pOro pa3psifia IocJje 3amsiToi, NOBTOpsieTcs. ITa mudpa Wi ynopsiI0YeH-
Hasl rpynmna uudp Ha3bIBAE€TCS IEPHOJIOM.

Teopema. Jliobasi koHeYHast necsaTu4Hasi 4podb 0,a,a.a;...a, npeacra-
BHMMa €JMHCTBEHHBIM 00pa30M B BUJIE OOLIKHOBEHHOMN JPOOH.

-0 G a3 Gn _
0,a,a2a3...a, = 10-}- 102-+- 101,‘-+-...+ o
_a;- 10144y 10" 2%+ ...+a,-10°  a,a,a;3...a,
N 10" - o~
rne n€N.
Hanpuwmep,
1.3 .5 7 .9 _
013579= 15+ 102 T 15 T 107 T 105 =

_1-10*4+3-10°+5-104+7-10" +9-10° _ 13579

10® 10° °

Teopema. Kaxxnas HecokpaTumasi Apobb 1:— , 3HaMeHaTeJIb KOTOPOii Co-
JEP>KUT XOTsl Obl OJIUH KPATHBIA MHOXKHUTEJIb, OTJIMYHBIA OT 2 U 5, MOXeT
ObITh IPEACTABJIEH B BUJIE€ OECKOHEYHOM NeCATUIHON IePHOINIECKO# 1podu.
Teopema. Jlobas GeckoHe4Has! IEpHOAMYECKAs AECATHYHASA APOOb MOXKET
6BbITH €UHCTBEHHBIM 06Pa30M IPEJCTaBJIeHAa B BHJe OOBLIKHOBEHHOU HeCo-
KpaTuMmoii pobu % .
IIpumepsr
a) 0,(134). IIycts 0,(134) =z. Ymuoxkum Ha 103, 134,(134) =1000z, u
BorureM nowienHo 0,(134) =z . Homyyum 1000z — z = 134.
_ 134,(134)
0,(134)
134

999z =134, T.e. % — OOBIKHOBEHHas! POGH.
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6) 0,27(41). Iycrs 0,00(41) =z . YmHOoxHUM Ha 10% 06e wacTu: 0,(41) =
=100z; 100z — =z =0,41(41) — 0,00(41) = 0,41, T.e. 99z =0,41. Torza
4

9900z = 41, 3HauuT, T = HO

9900 °
- —2T, 4 _
0,27(41) = 0,27 +0,0041 = 15 + 5570 =
_27-99+41 _ 2673+41 _ 2714 _ 1357
99-10° 99102 ~ 9900 4950

Cdopmynupyem npasmio. YTobsl 06paTuTh GECKOHEUHYIO NMEPHOAUYE-
CKYIO JECATHYHYIO APOOb B OOBIKHOBEHHY IO, JOCTATOYHO U3 YUCJIA, CTOSLIErO
J10 BTOPOTO NIEPHOAA, BHIYECTH YHUCJIO, CTOSILIEE A0 IEPBOTO MIEPHOJA, ¥ MOJIY-
YEHHYIO PA3HOCTD 3aIMCATh B YHCJIUTENb, & B 3HAMEHATEJIE HAIUCATh YUCJIO,
BBIPAXKEHHOE CTOJIbKMMHM JEBATKAMM, CKOJIBKO LD B IEPHOJE, B CO CTOJIb-
KHMH HYJSIMM B KOHIIE, CKOJIKO LU(MP MEXAY 3aMsATON! U IEPHOAOM.

IIpumepsr
_347-3 344 _ 172,

a) 0,3(47)= TR A
63 _ 7.

6) 0,(063) = go5 = 777

B) 027(41)= 274L=27 _ 2714 _ 1357

9900 9900 ~ 4950

VYrBepxaenne. MOXKHO [10Ka3aTh, YTO JIIO0OYIO0 AECATUYHYIO POOb MOXKHO
ABYMsI CrIocODaMy PENCTaBUTh B BUAE OECKOHEYHON NEPUOANIECKON IeCs-
THYHOH Ipobu.

Hanpumep,

170 —17 _ 153 _ 17 _ 1.,

900 900 ~ 100~ 017
_169-16 _ 153 _ 17 _

0.16(9) =555 = 500 ~ 100 ~ 7"

10,17(0) =

Yrob6bl 6bLIO0 OAHO3HAYHOE MPECTABJIEHHE OJHOM M TOH >Xe KOHE4HOi Ie-
CATUYHON 1pobu B Buae GECKOHEYHOU MEPUONUYECKON IeCATHYHON IpobH,
IIPUHSATO He uMeTh uudpy 9 nepuomom.

Teopema. Jlwobas 0OLIKHOBEHHAsI HECOKPATUMAas JPO6b MOXKET ObITh €IUH-
CTBEHHBIM 00pa30M mpeAcTaBjieHa B BHE GECKOHEYHOMN MEPHOIUIECKOi Je-
CATUYHOR Apobu u HA0OOPOT.

Omnpepenenne. Jliobas 6eckoHeuHasi NEpUOANYECKAs AECATHYHASA APO6H
Ha3bIBAETCS PAIMOHAJIbHBIM YHCJIOM.
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HNppanuoHajbHbIE YHCIIA

Hcropusi OTKpBHITHSI UPPAIMOHAJIBHBIX YKCceJ OblIa BeCbMa ApaMaTH4YHA U
B 4€M-TO O4YeHb poMaHTH4YHA. B 3HamenuTo#t mkose [Indaropa B VI Beke
JO H.3., IPONOBEIYs HIEI0 FADMOHMM U COPA3MEPHOCTH B MHDE, CYUTAJIH,
4YTO B OCHOBE €ro YCTPOMCTBa JIeXKaT Lejble YHC/Ia MM HX OTHOLUEHHS.
M korja BBISICHWIOCH, YTO JJisi JII0OOrO KBaJpaTa €ro JUaroHajlb HeCOU3-
M€pHMa CO CTOPOHOW — MHP TapMOHHMH JJisi HUX pPyxHya. FI3BecTHo, uTO
3TO OTKphiTHE nudaropeiup gepxanu B Gonbmioit taitne. Ilo3xe, korma
onuH u3 Hux — ['mnmac w3 MeranoHTa pa3rylacui 3TOT CEKPET, €ro, ce-
MbIO M NOTOMKOB npokJisuid nudaropeiinupl. Kcraru, cam oH nocie 3Toro
CTPaHHbIM 00pa30M YTOHYJ, YTO BeChbMa HOAPOOHO ONMCHIBAET aHTHYHBIN
bunocod Amuux.

JIeMOKPUT paccMaTpHBaJl OTPE3KH KaK DPsiAbl aTOMOB, TO €CTb OTHO-
[IEHHE OTPE3KOB €CTb NPOCTO OTHOUIEHHWE YHCEJ ATOMOB HMX. JTa Hues
OKa3aJjlach OYeHb IUIOAOTBOPHOI JUIsl ONpeNesIeHusl IUIoL@aneii U 06 beMOB.
TakuM nmytem JIeMOKpHUT Hamien o6beM KOHyca (METOA, NpeJBOCXUTHBLIMA
MHTerpaJjbHoe ucuucienne). Ho HeobXoauMo y4ecTs, YTO [ist APEBHUX Ipe-
KOB OTKDBITHE NH(paropeiiieB HECON3MEPUMOCTH CTOPOHBI KBAJpaTa U €ro
JIMaroHaJM He GBLIO CBS3aHO C MPPAIMOHAJLHBIM YHCJIOM. B cymecTBoBannu
HECOM3MEPHMBIX OTPE3KOB I'DEKAM OTKPHIBAJIACH BEJIMKAsl TaliHA, 3aKJIIOYEH-
Hasi B HENPEPBIBHOCTH, OJHO M3 BHIPAXKEHHH IHAJIEKTHYECKOTO IIPOTHUBODE-
Yysl, 3aKJIIOYEHHOrO B HENPEPLIBHOCTH ABMXKeHus. VccienoBaHueM 3Toro
MPOTUBOPEYHs] ¥ BO3HHUKAIOUIMMHU B CBSI3H C 3THM I1apajOKCaMH aKTHUBHO
3aHuMaJics 3eHoH Jueiickuil. EBnokc B IV Beke 10 H. 3. co31aJ1 TEOPHIO OT-
HOLIEHHs] OTPE3KOB, YXK€ YYMTHIBAIOILYIO CyIECTBOBAHHE HECOM3MEPUMBIX
oTpe3koB. Ho 0co3HATB, 4TO O THOWMI € HHU € OJHOrO OTPE3Ka K APYIOMY
€CTb YU CJI O JpPEeBHHE IPEKH TaK M He CMOLJIH.

IlnaToH B cBOMX Auajiorax B Kuure «[ocyqapcTBo» aKTHBHO NOJIb3yeTCs
MOHATHSMH PALMOHAJIILHOCTH U MPPAIMOHAJIBLHOCTH.

ITosxke, yxxe B IV B 10 H.3. ®enop KupeHckuit noka3an uppanuoHaib-
HocTh uncen v3; V5; v6; V7, ..., a ero yuennk Tesrer mokasan uppa-
LIMOHAJILHOCTb unces vk, eciu k He sIBIsieTCSt TOYHBIM KBAAPATOM KAKOTO-
aubo yucia.

PaccMOTPUM JI0Ka3aTe/ICTBO MPPALMOHAIBLHOCTH /3 (B COBpEMEHHO#M
CHMBOJIMYECKOR (popMeE).

IIpeamnosoxuM, 4TO CyIIECTBYET PAlMOHAJILHOE YHCJIO
(%)2 =3, rme § — necokpaTumasa apobb. Torma p? = 3¢%, 3HaunT, P
nesures Ha 3. Otciona cienyer, 4to p Aenurcs Ha 3. JelcTBUTENbHO,
JOIyCTHM, 4YTO 3TO He Tak. Torma 6o p =3k + 1, nmubo p=3k + 2.

Q13

Takoe, 4TO
2
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1. Hycrs p=3k+1. Torna (3k+1)2=3¢*; 9k®+6k+1=3¢%, T.e.
3(¢>* — 2k —3k*) =1, k,p,q€N u 1 kpaTHa 3, YTO JIOXXHO, TaK Kax
q? — 2k — 3k* — uenoe 4ucio.

2. Iycrs p=3k+2. Torma (3k+2)?=23q%; 9k®>+ 12k +4=234>, T.e.
3(q® — 4k — 3k?) =4, 3HaunT, 4 KPaTHO 3, YTO TOXKE JIOKHO.

3uaunr, p kpatHo 3, T.e. p=3m, meN. Ho rorga (3m)?>=3¢*; 3m?=4>.
AHa/IOrMYHO PacCMATPUBAIOTCS PA3JMYHbIE CIy4Yau JJsS g2, KpaTHOro 3.
IIpuxonuM K TOMY, 4TO ¢ KPaTHO 3. YBBI, ONSATH NPHUIILIH K IPOTUBOPEYHIO,
TaK KaK o — Hecokparnmas JApoOb.

ITosyyennoe mpoTHBOpeYHe NOKa3bIBAET, YTO INPEIIIOJIOKEHHE O TOM,
YTO CYIIECTBYET DALMOHAJILHOE YHCJIO S , TAKOE YTO (%)2 =3, JIOXHO.
BHaunT, /3 He SBIAETCH PAIMOHAJBHBIM M OTHOCHTICS K HOBOMY KJIACCY
YHCeJI, HA3BAHHOMY MHOXKECTBOM HPPALMOHAJIBHBIX YHCE.

B eBpomneiickoii MaTeMaTHKe MOHATHE PAIMOHAJIBLHBIX M MPPAIUOHAIIb-
HBIX 4yucesn copMUpoBasioch TobKO K KoHIy X VI Beka. I'opasmo Tpynuee
ObLIO JOKA3aTh, YTO YHCJIA T M € — YHCJIA UPPALMOHAJIbHBIE.

N3BecTHO, YTO T €CThb OTHOLIEHHE AJIMHBI OKPYXKHOCTH K €€ AUaMeTpy.
B 1674 rony I Jleitbnu ycTaHOBII OnHY U3 GOPMYJT I = :

4
T 1,1 1
T4 —2+4....
4 3 65 7
OpHako 3TOT psif 04eHb MeajieHHo cxonurcst. Kak mokasan Ncaak HeroToH,
4TOOBI C €r0 IOMOLIBIO MOy YUTh 3HAYEHHE 7 C TOYHOCTHIO IO AECSTOrO 3Ha-
Ka IocJie 3ansiToii, morpedyercsa okosio 1000 ser. B 1704 rony anryiuiickuit

MatemaTuk JI>xon Meunn npumesn k uHoit popmyse:

T 1 1 1 1 1 1

(it es ) (555 - + -..)

4 5 3.5  5.5° 239 3-239%  5-239° ’
KOTOpas M JI0 CHUX IOp CYMTAETCs OJHOM M3 CAMBIX JIydInMX (HOpMyJT JJist
IpUOIMKEHHOTO BhIYUC/IeHHs unucaa 7. Tonabko B 1766 rogy Hemeukuit Ma-
temaTuk Worann JlambepT 10Ka3as1 HPPAIMOHAJIBHOCTh YUC/IA T .

Heckonbko nHaue 06CTOSI0 OEJI0 C YHCIIOM €, KoTopoe BBe B 1736 roxy
Jleonapn Ditnep, onpenenus ero kak e = lim,_, (1 + % )™ . C ucnosis3oBa-
HueM 6unoma HrbioTona 6p11a nomyyena popmyna

1,1 1 1

e=l+o+oitgt.tot..,
roe n!=1-2-3...n. [Joka3aTeabCTBO XK€ UPPANMOHAILHOCTH ObLIO HOJIY-
4Y€HO TOJIbKO B 1873 roay ¢dpaniuy3sckum MaTeMaTPIKOM LLIaleeM DpPMHUTOM.
Ho, yBbI, n/1s1 KOHCTAHTBI Dilyiepa ¢ = llmn_,m(l + 3 + +oot o - In n)
0 CHX IMOP JOKa3aTeJIbCTBA €€ PAIMOHAJILHOCTH mm nppaunona.nmoc*m
HET.
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PaccmoTpuMm emmie ofHy 0COGEHHOCTH MPPAIMOHAJIBHBIX Yncesl. Tak Kak
n1060€ UpPALMOHAJIbHOE YHMCJIO MOXKHO OKPYXKHTbh OECKOHEYHO! mocJieno-
BaTEJbHOCTHIO PAIMOHAJIBHBIX YHCEJ ¢ M3OBITKOM U HEJIOCTATKOM, TO HUD-
PAIMIOHAJIBHOE YHCJIO MOXKHO PAaCCMaTPUBATh KaK NpeAes MOCJel0BaTeNb-
HOCTH PAallMOHAJIbHBIX YHCeJN, B3ATBHIX C U30BITKOM M HEIOCTATKOM, €CJIH
lim, o @, =lim,,. a} . ABTOpPOM Takoro noaxoma siBiasiercs Kapn Teo-
nop Bunbrensm Beitepmrpace.

IIpumenp.
ay =1<v2<2=af — c Tounocrsio mo 10°;

af =1,4<v2<1,5=af — ¢ Tounocrsio g0 1071;

a; =1,41<12<1,42=af — c Tounocrsio mo 10~2;

a; =1,414< V2 <1,415=af — c Tounoctbio 10 1073;
a; =1,4142 < /2 < 1,4143 = af — ¢ TounocTsio M0 107*.

Buauut, a; < V2 <a} c TouHocrsio mo 107",

a} — GeckOHeYHas! MOCJIEA0BATELHOCTD PAIMOHAIIBHBIX YHCEI, B3ATast
C U36BITKOM;

a, — GeckoHeYHas! OCJIEJOBATELHOCTD PAIIOHAIbHBIX YHCeJl, B3ATas
C HEJIOCTATKOM.

Torga v2 = lim,_, e af =lim,,a; .

MaTemaTH4ecKH CTPOTO€ ONpEJEEHHe HPPAIMOHAJBLHOrO (IefcTBu-
TEJIbHOIO) YHCJIa, HE ONMHMPAIOIIEroCsi HENOCPEACTBEHHO Ha IEOMETPHIO,
661710 JaHo TOAbKO B 70-x rr. XIX croserusi HEMEUKHMH MATEMaTHKaMHU
Beitepmrpaccom, Jdenekungom u I'. Kanropom. O4eBuaHO, 4TO /2 MOXKHO
pPacCMaTpPUBATh KaK «INEJIb» MEXJY PAlMOHAILHBIMU YUCJIAMH. DTY HAEI0
passuBay [enekunna, co3nas Teopuio «cedeHuit». CTajio siCHO, YTO TOrIa
Hppal¥OHAJIbHbIE YHC/Ia MOXKHO OIpPEIENIMTh KaK GeCKOHeYHble HET e -
puoaudyeckKkue gecaTuynsle npobu. Ilocne 3Toro crajio BO3MOXKHBIM
BBeJICHHME JIEACTBUTENIbHBIX, HJIM PEaJIbHBIX Yuces. Yuc/IoBas nmpsiMas CTajia
BCIOZY IJIOTHOM, T.e. 6e3 «meneli», KaK OTpaKeHHe O0O'beIMHEHHUs] MHOXKe-
CTBa BceX 6ECKOHEUHBIX NMEPUOJUYECKUX JECATUYHBIX APOoOeil U MHOXKECTBA
BceX GECKOHEYHBIX HENEePHUOAMYECKUX JECATHYHBIX JpPOOei.

OueBUAHO, YTO IJIsSi MHOXKECTBA BCEX JEACTBUTENBHBIX 4Yuces (0603Ha-
vaercst R ) nmpuzmercsi 3aHOBO ONPEJENTD NeHCTBHS CJIOXKEHHs], BBIYUTAHUS,
YMHOXeHHsI U JiejieHusi (KpoMe JesieHusl Ha Houb). EcrecTBeHHo, aeficTBus
HaJO ONpEAESIUTh TaK, YTOObI OCHOBHBIE MX CBOMCTBa COXpaHsIHCh. Pac-
cMOTpUM 60Jiee MM MeHee IMOJIHYIO CUCTEMY CBOMCTB JEeHCTBUI MHOXKECTBA
BCeX JeMCTBUTEJIbHBIX YHCEJI.
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AKCHMOMBI MHOXKECTBA
BCEX JeliCTBUTEIBHBIX YHUCEJI

1. CaoiicTBa mopsiaka (uiu NpaBuja CPABHEHUS YUCEN 110 BEJIUYMHE).

I, JIns mo6bix ABYX JeHCTBUTEIbHBIX YKCEI @ U b BBINOJIHAETCS U IPUTOM
TOJIbKO OJTHO U3 TpeX COoTHomeHu# a=>b, a<b, a >b. )

I, ns mo6bix OBYyX NEHCTBUTEIbHBIX yucel a ¥ b, Takux, 4ro a <b,
HaiifieTcs Takoe JelCTBUTEIbHOE YHUCIO €, 4TO a < c<b.

I, Ecim a<bn b<c, T0 a<c (CBOACTBO TPAH3UTHBHOCTH).

II. CBoiicTBa CJI0>KE€HMS M BBIYUTAHMS.

II, a+b=b+a — KOMMYTaTUBHOCTb CJIOXKEHHS;

II, (a+b)+c=a+ (b+c) — accOUUATHBHOCTH CIIOXKEHHUST;

II; a+0=a;

I, a+(—a)=0;

IIs a—b=a+ (-b);

Il Eciu a<b, T0 a+c<b+c gna Vc € R — cTabUIbHOCTD CJIOXKEHUS.

III. CpoiicTBa YMHOXXEHUSI U OEJIEHUS.

III; ab= ba — KOMMYTaTHBHOCTb YMHOXKEHHUSI;
III, (ab)c = a(bc) — accoLUATHBHOCTL YMHOXKEHHS;

l;a-1=a;

Il a-0=0;

Iy —a=(-1)-a;

Il a- % =1 (a#0);
a3 =2 (b#£0)

Il (a + b)c=ac + be (mucTpuGyTHBHOCTS);
[IIgEcmn a<b u crnomoxurensHo, 10 ac < be (CBOWCTBO cTaGMIBHOCTH
YMHOXKEHHUS! Ha [OJIOXKUTEJILHOE YUCJIO).

IV. ApxumenoBo cBoiicTBO.
KaxkoBo 661 HEM 6b110 YHCsIO ¢ > 0, HAWOETCS HATYPaJIbHOE YUCJIO U > C.
V. CBoiicTBO HENPEPHIBHOCTH AEICTBUTEJILHBIX YMUCEJI.
Jnst 11060i CHCTEMBI BJIOXKEHHBIX OTPE3KOB

[al;bll D [ag; b2] D...D [an_l; bn—l] D [an; bn] Deey
JJINHBI KOTODPBIX CTPEMSITCH K HYJIIO IPH 7L — 00, CYLIECTBYET, X IPUTOM
€IMHCTBEHHAs!, TOYKA, IPUHAJIeXKALAs BCEM OTPE3KaM [a,;b,].
IIpumeyanue. 3pech NOx CBOWCTBAMH MOHMMAKOTCSH aKCHOMBI.



KomMmnnekcHbie

yuncna

BBenenne

B HACTOPHUH MAaTEMAaTUKHU U3BECTHBI TPHU criocoba U3JI0XKEeHusI.

1.

2.

Puropuyeckuit cnocob, mpu KOTOPOM BCE PaCCyKIEHUs 3alUCHIBAIOTCS
TONBKO CJIOBAMH. DTHUM CIIOCOOOM MOJIB30BAaJIOCh OOJIBIIMHCTBO MaTEMa-
THKOB JI0 HOBOH 3pBI.

CHHKOIMPOBAHHBIN CIIOCOD, MPH KOTOPOM GOJIBIIIMHCTBO MaTeMaTH4e-
CKHMX BBIPa)>KE€HHIi OMHCHIBAIOTCS CJIOBAMM, OJTHAKO JJIsI 4aCTO BCTpEYa-
FOILIMXCSL AEACTBUN U MOHATUN MPUMEHSIETCS] CUMBOJIMKA. M3BecTHO, 4TO
TaKMM CIIOcOOOM HanmcaH TpakTaT JuodanTta AsnekcanapuiicKoro oKo-
J10 250 r. H. 3., KOTOPBIM [OJIL30BAJINCh BIJIOTH 0 cepeauHbl X VII Beka
B TOM 4HCJIE M 3alaJIHOEBPONEACKHE MATEMATHKH.

CuMBOJIMYECKHH C€HOCOD, MPU KOTODOM MATEMATHUYECKHE BbIPAXKEHHSI
MIOJIHOCTBIO 3aIMCBIBAIOTC MATEMATHYECKUMHM CHMBOJIAMH, YTO CTAJIO
BO3MOXKHBIM TOJIbKO Osiaromapsi pabotam (ppaHIy3CKOrO MaTeMaTHKa
®pancya Buera (1540-1603 rr.) ¥ OJHOCTBIO MCIOJNB30BAJIOCH yIKe CO
Bropo# nosioBuHb! X VII BeKa, XOTsl YJACTMYHO TaKasi CAMBOJIMKA [IPUMe-
Hsslach uHauiickumu MatemMatukamu B XII-XIII Bs.

HWroroseiit Tpyn @. Buera «BBenenue B aHanimTH4YecKoe UCKyccTBO» 1591 r.
66171 MepBO#t N3 paboT B 06s1acTH ayIredpbl, HANMMCAHHBIN NOJTHOCTHIO B CHMBO-
snnyeckoit popme. OTmerum, uro Buer ycoBepiieHcTBOBa METOB! AJIreGPbI
B TPUT'OHOMETPHH U OYEHb IOAPOOHO U3JI0XKWII CUCTEMY IPUMEHEHHS aJires-
PBI K T€OMETDHH.
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B cBsi3u ¢ 6ypubIM pa3BuTHeM ajrebpsl 6iaronapsi paboram ®@. Buera
BHavaJjle NOSIBUWIACh (POPMysia DeEIleHUs] KBaJPATHOIO ypaBHEHHs! 0DOLIEro
Buga azx’ + br + c=0 B cumBosMyeckoit dopme

—b+ vb? —4ac

2a !
rae npn b? — 4ac <0 BO3HMKaJM Cly4YaW KBaJPaTHOTO KODHSI U3 OTPHIA-
TeJIbHOTrO YucJa. Jloroe BpeMst CYNTAJIOCH, YTO TaKHe YDABHEHUsI KOPHEl He
umetor. Heckonbko panee B paboTax UTasIbsiHCKUX y4eHbix CUMNHOHA Oenb
®eppo (1465-1526), maremaTtuka u3 Bosonbu, Hukoso Taprambsa (1499
1597), maremaTuka u3 Benemuu, Ixxeponumo Kapnano (1501-1576), Bpaua
¥ MaTeMaTHKa U3 MunaHa, nosiBUICS ciocod pelreHusi KyOU4YeCKOro ypas-
Henus BuAa z° + pr + q =0, onybrukoBanubiit B 1545 r. Kapaano B kHu-
re «Besnkoe uckyccrBo». CuMBosimdeckasi popMyJia peIIeHUsl NOSIBUJIACH
sumb B pabotax Buera:

B SO G S B Y K iy
z‘\/ T 4+27+\/2 TS

2 3

Ilpu qf + pT < 0 onATb BO3HMKAET HEOOXOOUMOCTb M3BJIEKATh KBaI-
PAaTHBI#f KOpEHb U3 OTPHUIATEIbHOIO YHCJIa, IPUYEM MMEHHO B 3TOM CJIy4ae
BCE TPH KOPHS JEHCTBUTEJIbLHbIE YHCIIA.

T1,2 =

Ilpumep. VYpasuenue z° — 7r + 6 =0, oueBUAHO, UMEET KOPHU T; = 2,

Ty =-3, £3 =1, HO npu 3TOM 1:=\3/—3+ —12—070"'§/_3_ \/_%’me

g=6np=-7.

Ewe Ditnep nucai B 1768 roay B cBoeM yueOHHKe aiarebphl, 4TO TaK Kak
KB IPATHBI! KOPEHb U3 OTPUUATEIBHOIO YMC/Ia HE MOXKET ObITh YHUCJIOM HH
[IOJIOXKUTEbHBIM, HM OTDHLATE/NbHBIM, HA HYJIEM, TO OH He MOXET OBLITh
IPUYMCIEH K BO3 MO HBI M YHCJaM. 3HAYMT, 9TO YHUCJIO HOBOI'O KJac-
ca 4uceJ, IPUYEM Ha YU CJIO BO i TIPSAMOI eMy y>Ke MecTa HeT. SICHOCTb
B IIOHMMAHHH NPUPOJIBI HOBBIX YKces Buaa a++/—b (b>0) npusecso iuure
XIX cronerne. Borpocsl, BO3HUKAIOLIKE B CBA3K ¢ HEOOXOAUMOCTBIO PelIaTh
KBaJpaTHble ypaBHeHus npu b2 — 4ac < 0 u Kybudeckue ypaBHEHHs C MC-
noJsib3oBanneM ¢dhopmyn Kapnano, TpeboBaju pacuidpeHusi IOHATHS YHCIIa
3a CYET BBEJIEHNsI HOBBIX YKCeJI U IPABUJI JEHCTBHIA C HUMH, IIDUYEM, 10 BO3-
MOXXHOCTH, C COXDAHEHHEM CTapbIX CBOMCTB. BriepBhie BILUIOTHYIO mojoInes
K OIIPEJEJIEHUIO HOBBIX YHCEJI UTAJIbSHCKUI MaTeMaTuK 1 nixkeHep Padasib
BomGesutu (1526-1572) B cBoeit kuure «Ajirebpa», mpejJiaras AedCTBOBATD
C KOPHSIMM U3 OTPUIATEJILHBIX YMCEJT II0 TEM K€ IIPABUJIaM, YTO U C IeHCTBH-
TEJIbHBIMH YUCJIAMH. DTH YHCJIA N03JHee B pab0oTax HEMEIKOI0 MATEMATHKA,
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Kapua Iaycca B 1831 roay nosty4nin Ha3BaHHe «KOMILJIEKCHBIX»> (B IepeBoze
C JIATMHCKOTO «cocTaBHble»). Kak yxke orMewasoch, Ha 4UCII0BOM NpPSIMOM
BCe MECTa y>Ke 3aHATHI PAIlMOHAJBbHBIMHY M MPPAIOHAJbHBIMHE YHCJIAMHU, U
HOBBIM YHCJIAaM TaM MECTa HeT.

IlonbiTaeMcsi MOJOUTH K 3TOMY BONPOCY C HECKOJIBKO HHBIX ITO3UIMIA.
Jns 3TOrO BBEAEM IOHSATHE NPSIMOTO IIPDOU3BEIEHUS ABYX MHOXECTB.

Onpenenenune 1. Ilpamvim npoussederuem MHOxecTB A u B Ha3bl-
BAeTCsl MHOXKECTBO YNOpsiiOo4eHHbIX map (a;b), rme a€ A u be B, T.e.
Ax B={(a;b)|a€ A;be B}.

Moz, ynopsiio4€HHOCTHIO Iap IOHUMAETCs] MHOXKECTBO BCEX Map, [JIs KO-
TOpbIx paBeHCTBO Hap (a;;b;) = (az; b2) BO3MOXKHO TOJILKO €cy

a; = Q3

bl = b2 ’
T.e. B 00weM ciydae (a;;b;) # (bi;a,) npu a, #b, .
IIpumep. A={1;2;4;5}, B={3;6};

A x B={(1;3);(1;6); (2;3); (2;6); (4; 3); (4;6); (5; 3); (5; 6)}.
Onpexnenenue 2. Jexapmosum xK6adpamom Ha3bIBAETCS MHOXKECTBO
M?*={(a;b)|ae M;be M}.

Ipumep. M ={-3;-2;1};
M? = {(-3;-3); (=3; =2); (=3; 1); (—2; -2);
(=2;-3); (=2;1); (1;1); (1, -2); (1; -3)}.
ITycts C=R?, rane R — MHOX€CTBO BCex JeACTBUTENbHBIX YUCeJl. 3Ha-

qut, C = {(a;b) | a;b € R}, T.e. mHOXKecTBO Bcex nmap (a;b), rme a u b —
JlefiCTBUTE/IbHbIE YACIIA.

Onpenenenue 3. O6o3naunM napel (a;b) =2 u (—a; —b) = —2. Hasosem
napy (—a;—b) cummempuynod nape (a;b).

Onpenenenue 4. Hasosem napy (0;0) nyaesoli napod u 0603HaYUM
(0;0)=0.

Onpeaenenue 5. Ilycts 2; = (a1;b1), 22 =(az;b2), 23 =(as;bs), Torma
HOJIOXKHUM 21 + 23 = 23 TOJIBKO €CJIH

az =a; + a;

b3 = b] + bg
Takum 06pa30M, MBI ONPEAETUIIN JetiCEUE CA0NHCEHUA, KAK TTOKOMIIOHEHT-
Hoe.
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CBojicTBa CJIOXKEHMS.

1) 21+ 22 =22 + 21 (KOMMYTaTHBHOCTB);
2) (214 22) + 23 =21 + (22 + z3) (accoumaTUBHOCTD);
3) z+(—2)=0.

CBoiicTBa [0Ka3bIBAIOTCS Ha OCHOBaHWM CBOMCTB JeiCTBMil HaJ IeHCTBHU-
TeJIbHbIMUA YHCJIAMH.

Onpegenenne 6. Ilycts 2, = (a;;b1), 22 =(aq;bs), 23 = (as;bs), Torna
MOJIOXKHUM 222 = 23 , TOJIBKO €CJIN

a3 = a1Qz2 — blbg
b3 = a1b2 + a2b1 a

TaxuM 06pa3oM, MbI ONpeAETIIN deticneue YMHONCEHUA.
CaoiicTBa yMHO>K€eHMsI.

1) 2122 = 222 (KOMMYTaTHBHOCTB);
2) (2122)23 = z1(2223) (accouMaTUBHOCTD);
3) 2i1(22 + 23) = 2122 + 2123 (AUCTPUOYTUBHOCTD ).

PaccMoTpuM nprMepbl peajiM3alMd TEOPHH 4YHMC/IOBbIX map. Ha camom
JieJie, Mbl YK€ MMEJIM JIeJIO C YUCJIOBBIMHU T1apaMH, HalpuMep, apbl BHIA
5 ,rae p;q€Z n q#0, 330a10T pallMOHAJbHbIE YUCIIA, T. €. 5 =(p;q).

1) (p1;q1) = (P2; @2) = P1g2 = P2 (z2 = p__z);

a g
+
2) (p1;q1) + (P23 02) = (P12 + D215 0102) (Z_i + z—z = %);

P1 P2 Plﬂ)

3) (p1;q1) - (P23 92) = (P1P2; Q142) (q_l o ez

IIpuMepsl

1) Ilo onpexenenuto % =(2;3); % =(4;6), Ho % = % ,TaKKak 2-6=3-4,
3uaunr, (2;3)=(4;6).
2) (2;3)4+(4,5)=(2-5+4-3;3-5)=(22;15). HeiicrBuresnsHo,
2,4 _2-54+3-4_10+12_ 22

4 ==

375 35 - 15 15 (2%19)

3) (23)-(4;5)=(2-4;3-5)=(8;15). [eiicTBUTENBHO, % : % = % ) 9TO
OYEeBHIHO.
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Ilo cyTu nena, Mbl IEPEOCMBICTHIIN ITPABUJIA PABEHCTBA, CJIOXKEHUS U YMHO-
JKEHUSl PAIMOHAJIbHBIX YUCEJI C TOYKH 3PEHUsI TEOPUHU YHMCJIOBBIX ap. 34eCh
TOJIbKO CJIOKEHHE BHEIHE KAXKeTCsl OYeHb HeOOBbIYHBIM, M YCJIOBHE PaBeH-
CTBa He TaKoe OYEBUJHOE.

Bo3MO0xKHO paccMOTPETh MHOXKECTBO BCEX YIOPSJOYEHHBIX NIAp, JIsi KO-
TODBIX OEACTBUS ONPEAEJIEHBI [I0-APYrOMY.

Ilycrs a,,az,b,,b; — neicrBurenbHble yncna. ITonoxum

ar=as
by=by’
2) (a1;b1) + (@23 b2) = (@ + az; b1 + b2);

3) (a1;b1) - (a2;362) = (a1 @250, - by + by - a3).

Takoe MHOXKECTBO YOS IOYEHHBIX Nap JeHCTBUTEIbHBIX YHCEJ HA3bIBAETCSH
MHOXXECTBOM BCeX JyaJIbHbIX YHCeJl, a JII0OOH! 3JIEeMEHT 3TOr0 MHOXKECTBA Ha-
3BIBAETCS JyaJTbHBIM YHUCJIOM. J1J1s1 JII0OONBITHBIX M yBJIEKAIOUMXCS ObLIO ObI
II0JIE3HO IMONBITATHCS CAMOCTOSITEJILHO PA3BUTh U «IIOLLYNIATh» HA IPAKTHKE
0COOEHHOCTH TAKHX YHCEJI, AaHAJIOTMYHO TOMY, YTO MBI Oy/IeM PaCCMAaTPUBATH
B JaJIbHEHIIEM.

Teneps paccMOTPMM NPUMEpPHI ACHCTBUSI yMHOXKeHHsT Ha MHOXKecTBe C:

1) (a;0)-(0;1)=(a-0-0-1;a-1+0-0)=(0;a), T.e.

1) (a1;b1) = (ag;b2), TONBKO ecim

(a;0) - (0;1) = (0; a).
2) (0;1)-(0;1)=(0-0-1-1;0-1+4+1-0)=(-1;0), Te.
(0;1) - (0;1) = (=1;0).

BroisicHuM, KaX HaJ0 ONpPEIEe]UTh AHCTBUS BHIYUTAHUS U JEJIEHHUs, YTOObI
OHM 6bITM OOPATHBIMM [0 OTHOIIEHHMIO K JEHCTBUAM CJIOXKEHHS M yMHOMe-
Hus. MBI uMeeM:

1) zz—z1=23|234+21 =2, T.e. (as;b3) + (ar;b1) = (az;b2);
a2=a3+a1. az =as — a

by=b;+b, ’ b3 =b, — b,

2) o =unlun=nn;

a; = agasz — b2b3
bl = a2b3 + a3b2 )
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Taxum 06pa3oM, HEOOGXOOMMO PELIUTH CUCTEMY JIMHENRHBIX YDaBHEHHUI C IBY-
Msl Hem3BeCTHbIMU. PeruM ee:

{a1=a2a3—a2a3. . 'az‘+"b2.
b1=0,2b3+(13b2’ ’ .a2_.b2’

Q2 = a;a; + blbg
{alag + b1b2 = aa(ag + bg) . 3 ag + bg
blag - alb2 = b3(ag + bg) ’ b, = b1a2 - a1b2 ’
3 a3 + b3

BoT TonbKO Temepbp MOXKHO JaTh OIpeJieJieHHe MHOXECTBA BCEX KOMILIEKC-
HBIX 4YHCeJI, KOTOpPbIe IPUHATO 0603Ha4aTs C.

Onpegenenne. Mmuoxecrso C = {(a;b)|a;b€ R} ynopsmodenssix map
C ONpPEIEJIEHHBbIM B HEM CJleAyomuM 06pa3oM AeACTBUAMHA

ar=a;

by=by '’

2) (@a1;b1) + (az; b2) = (a1 +az; by + by);

3) (al;bl) - (@2; b2) = (araz — bibg; a1b;y + agby),

Ha3bIBAETCA MHOHCECMEOM KOMNAECKCHOBLT YUCEN.

1) (a1;b1) = (az;b2) >

IToctaBMM B COOTBETCTBHE KaXKJIOMy KOMILIEKCHOMY yuciy (a;0) neii-
CTBUTEJILHOE YHCJIO a; 3TO 3anuchiBaercs Kak (a;0)=a.
OueBuaHO, YTO
(al;O) + (ag,O) = (01 + (12;0);
(@150) = (a2;0) = (a1 — a2;0);
(a1;0) - (a2;0) = (aya2;0);

%= (Z—;ﬂ)), az #0.

TeopeMa. JI10boe KOMIJIEKCHOE YHCJI0 2 MOXKHO npeacTaBUTh B BUOE

| (a:8) = (;0) + (5;0) - (0;1) .

O6o3nayum (0;1) =i. Tak kak (a;0)=a u (b;0)=b, T0
(a;b) = (a;0) + (;0) - (0;1) = a + bi.

9TO0 Tak Ha3bIBaEMAas anre6panqecxaa d)opma 3allMCH KOMIIJIEKCHOI'O YHCJia:

(a;0) =a+bi|.
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Tak kak (0;1)-(0;1)=(—1;0)=-1, To , & 3HAYMUT, B MHO-
2KECTBE BCEX KOMILJIEKCHBIX YHCEJI €CTh YHCJIO, KB3PAT KOTOPOrO OTPHLA-
TesbHOE uncio. Takum o6pa3om, B MuoxkectBe C pa3pemnMbl KBaJpaTHbIE
YPaBHEHHUS C OTPUIATEIbHBIM auckpuMuHanToM D = b? — 4ac < 0.

PaccMmoTpuM aefcTBUS HaJ YUC/IaMU BHOA 2z =a + bi.

1) 21+22=(11+b1i+ag+b2i=((11+(12)+(b1+b2)i;
2) 2122 = (0/1 + bli)(ag + bzi) =a,a; + blagi + albgi + b1b2i2 =

=(a1a2—b1b2)+(alb2+b1a2)i, (12="‘1).

Takum 006pa30M, €CJIM MBI XOTHM COXPAHUTb CBONCTBO AUCTPHOYTHBHOCTH,
npecTaBisiioniee co0O0i O CyTH NPABUJIO YMHOXKEHHUS] MHOIOYJIEHa Ha MHO-
rOYJIEH, TO CTAHOBUTBCS 0OJiee MOHSTHBIM NPABWJIO, ONpeAesiioniee Jei-
CTBHE YMHOXKEHUS] KOMIIEKCHBIX YHCEI.

KommniekcHoe uncio i Ha3biBaeTcss mhumol edunuyed. Jlnsi KoMiiekc-
HOrO 4HCJIa B ajrebpanyeckoit popme z =a + bi npuHsTH 0003HAYEHUST

e a =Re(z) — peanbHasi win AefCTBUTENbHAast YaCTh KOMILIEKCHOTO
yKucIa z;
e b=1Im(z) — koadduIEenT NPy MHUMO# YACTH KOMIUIEKCHOTO YUCTIA Z .

KomniiexcHoe uncno Buna z =bi Ha3BIBAETCH MHUMBLM YUCAOM.

Kakue ke cBoiicTBa MbI MOTEPSIM NPH IepeXofie OT NeiCTBUTENbHBIX
4HCces K KOMIUIEKCHBIM?

B MHOX€CTBe KOMITJIEKCHBIX YHCeJl CDABHEHHE YUCEJI 110 BEJIMYNHE HEBO3-
moxxHO. Heckosbko mo3:ke, Ipu pacCMOTPEHHH TeOMETPUYECKOil HHTepIpe-
TAIMN KOMIUIEKCHOI'O YHCJIa, 3TO CTAHET OYEBUIHO.

JanbHeiiliee pasBUTHE THIEPKOMIUIEKCHBIX YHCEJ CBSI3aHO C MMEHEM
V. P.Tamunbrona (1805-1865), upnanackoro MaTeMaThKa, 4i.-Kop. Ilerep-
6yprckoit AH, koTopsiit nepBeiM aa1 TO9HOE (HOPMAJIBHOE U3JIOXKEHHE TEO-
PHUM KOMILIEKCHBIX YMCEJI KaK YaCTHOIO CJIy4asi YUCJIOBBIX CHCTEM C HECKOJIb-
KHUMH €JUHUIAMH. [aMHJIBTOH TOCTPOUJI TaK Ha3bIBAEMYIO a.2e6py Keamep-
nuonoe (ducesn Buma (z;y;z;t) pasMepHOCTH 4) C YeTHIPbMs €JUHULIAMH
1,i,j,k, cBsi3aHHBIMU MeX 1y coOOit TabJUIEN YMHOXKEHUS

=’ =K=-1, ij=-ji=k, jk=-kj=i, ki=—ik=]

Ecnn /11 KOMIUIEKCHBIX YHCeJl CBOMCTBA JeHCTBUM, & HMEHHO aCCOLUATHB-
HOCTb, KOMMYTaTHBHOCTb, JUCTPUOY THBHOCTb COXPAHSIOTCSH, TO AJIs aJired-
pPbl KBATEPHHOHOB KOMMYTATHUBHOCTH TepsieTcsi. JlabHeillnee pacmupesue
Pa3MepPHOCTH KJIacCa YUCell, KaK J0Ka3aJl B CBOMX UCCJIEAOBAHUSX HEMEIKHUN
matemaTk . T. ®pobennyc (1849-1917) npuBoaMT K OTEPE U CBOHCTBA ac-
COLIATHBHOCTH.
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IIpaxmuxym 1

1. BeinosHuTe nekicTBus
1) (2+3i)(3—2i);
(3—5i)(2+3i)

2) 1+2i ’
3) %4_31-_1’

" (1—1);:§1+1)2;
" (2—i()121-i()22+i)3.

2. Brisicuure, npu Kakux z,y € R cnpasemnuBsl paBeHCTBa
1) 3z—-4y—(z—y)i=3-2i;

2) (2z+yi)+@By—2zi)=2+1i;

3) +1)i+3=(y—2i)y—2y;

4) y¥*-5(@y—-1)+4di=zi-1;

5) (2y — 3i)(2y + 3zi) + dyi = 52 — 8i.
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Pewenue npaxmuxyma 1

1. Bemmosnute ae#icreus

1) (2+3i)(3-2i)=2-3+3-31 —2-2i —3i-2i =6+9i —4i — 6i=
=6-6-(-1)+5i=12+5i. (i®=-1)
gy B=8DC+30) _6-10i+9i ~151* _6+15-i 21— _
1+2i 1+42i 1+2i 142i
[Tak kak (1+2i)(1 —2i)=1-4i%>=5, yMHOXKHUM YHUCIIATEJb U 3HA~

menarens Ha (1 — 2i).]
_(21-1)A-2i)  21—i—42i4+2i> _19—43i _ 19 —43i

T (1+2i)(1 - 2i) 1 - 4i? T 144 5
3) 2+i 340 (@+DR-D+B+)B i) _4-i2+9-i _
3—i 2—1 B-1)2-1) 6—5i +i2
_13+42 _ 15 14i _ 15(141i) _
5(1—i) 5(1—i) 1+i 5(1—i2)
_15.0 0o ;
= 10(1 +i)=1,5+1,5i.

Q- -(0+i)? 1-8i+3-i2-i®—1-2i—i2 _

4) 2—1i 2—i

_1-3i-3+i-1-2i+1_-2-4i 2+i _
2-1 2-1 2+1i
_o2:2-2-4i—2i—4i® _ —10i _ .
1 4+1 '

@—i)+(2+i)° _4-4i+i2+8+12i +6i>+i° _

1-i)y 1-2i+1i°
_5+8i—i_5+7i _ (5+7)i _7i24+5i _

—2i —2i —2i? 2
=T = 354 25i.

2. BrisicauTe, npu Kakux I,y € R crnpaBemBel paBeHCTBa

5)

1) 3z—4y—(z—y)i=3-2i.
Tak KaK 2, =2, (21 =a; + bii,22 =az + by1) TONBKO €CM

a; = Qs
b1=b2 ’
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e a, =3z — 4y, a;=3 u by=—(x —y), bp=-2i, 10

{3z—4y=3_ {3(y+2)—4y=3_

b

T—y=2 T=y+2
3y+6—-4y=3 =3

Y A i (5;3).
T=y+2 T=y+2

2) (2z+yi)+@y—2zi)=2+1i;
2c+yi+3y—2zi=2+1i; (2r+3y)+ (y —2z)i =2+ i, 3naunT,

{2m+3y=2. 1] [2z+3y=2
y-22=1" |[2]" \[U+[2] °

{21+33~%=2; {z:—é; (_%;%).

3
¥Y=1 Yy=13

3) BP+1)i+3=(y—2i)y—2y.
MoxkHo feiicTBOBaTh MHAYE, YEM B MpeablAyIux npumepax. Ilepe-
HeCeM BbIpaXkKeHHe M3 MPaBoit yacTu B JeBylo. [IpuBenem nomobHbie
Y4IeHbl, TPYNIUDPYs OTAEJIBHO cjlaraeMble, He CBA3aHHBIE C 1, M OT-
IesbHO — cBs3aHHble ¢ 1. Ilosy4um BeiparkeHue Buna a + bi =0,
KOTOPO€ BEPHO TOJBKO IIPpH yCJIOBHH

a=0
b=0"
PeanusyeM sty uznero njis pemeHun faHHOro npumepa. Vimeem:

B +1)i+3-(y—2i)y+2y=0;
(¥ +1)i+3-9*+2iy+2y=0;
(¥*+1)i +2yi +3+2y —y*> =0;
- -2y—3)+ (¥*+2y+1)i=0;
—(y-3)y+1)+(y+1)%=0.

STO PaBEHCTBO BO3MOXKHO, JIUIIb €CJIU

—-(y-3)(y+1)=0 1
(y+1)*=0 P YmT
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4) y¥*—5@y—1)+4i=zi—-1.
Nmeem:

Y —-5y+5+1+(4—1x)i=0;
¥’ —5y+6+(4—x)i=0,

4YTO BO3MO2KHO TOJIBKO IIpH YCJIOBUH

=3
¥y’ —5y+6=0 [y
; y=2;
4-z=0

r=4

5) (2y —3zi)(2y + 3zi) +4yi =52 —8i.
PackpeiBasi ckobkH, mosydaem
4y* — 92%i% + 4yi = 52 — 8i;
4y* 4+ 92° + 4yi = 52 — 8i;

)

qy=-8 y=-2

=36 [(6;-2)
y=-2" |(-6;-2)°

{4y2+9z=52_ {16+9z2=52‘

)

L]

k)

(4;3
(4;2)

~
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Tpenuposovwrasn paboma 1

Bapuanr L
1. Haitgure z,y € R, ecin

1) (z-3iy)+ (2y +3iz)=1—2i;
2) 5z—2y+(z+y)i=4+5i;
3) z2-5(z—1)+4di=yi—1;
4) (z*+1)i +3=z(z — 2i) — 2z;
5) (2z —3yi)(2z + 3yi)+4zi =97+ 8i.
2. Bomonnure feiicTBus:
1—i
DRE vl
2) (3—2i)(5+4i)—Ti+1;
(1-2i)(2+1)
3) 3—2i ’
(3-21)(2+1i)
2-31)(1-1)’
1-3i [ 4i+1

i—2 +3i—1'

4)

5)

Bapuaut II
1. Ha#gure z,y € R, eciu
1) (z—2iy)+ (y +2iz) =2 - 3i;
2) 9+ 2(z+2y)i =101 — 6y;
3) Yri+3+i=9y%+2iy+2y;
9) I_4i=a+ig;
5 (z+y)*+6+zi=5(x+y)+ (y+1)i.

2. Bemoanunre peiicTBus:

D 353
2 (5-51)(G+51)+2-1
3) 2 —3i .

@-nE+2i)’
g 2+30C2-i)
B-2)1+1)’
5 L3i i1
i+2 3i+1°
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Monaynb KOMILIEKCHOTO YHCJIa,
CONps>KeHHbIE KOMIIJIEKCHBIE YHCJIa

Onpenenenne. Modysem KOMIUIEKCHOrO 4ucCia z = a + bi Ha3piBaercs
HEOTPHUATENbHOE YUCIO |2| =va? + b2, T.e. |a + bi|=+va? + b2. IIpu b=0
MOJIyJIb YHCJIa paBeH |a| = va?, T.e. COBIAJaeT ¢ OGBIYHBIM ONpe/IeSIeHneM
MoAyJIst JeCTBUTENLHOIO YHCIIA.

Onpepenenue. Ilycts z=(a;b) u Z=(a; —b). Uncna z u Z Ha3bIBAIOTCS
B3aUMHO CONPANCEHHBLMU; UIMEIOT MECTO PABEHCTBA

a+bi=a-0bi; a—bi=a+bi; —a+bi=-—a-bi.
CBOﬁCTBa B3aMMHO COIIpA>X€HHBbIX
KOMIIJIEKCHBIX YHCeJI U Mo,uy.neﬁ
1) a1 2ze| =la| - |22l
z
2) |2 =%' 2 #0;

3) [2"=z";

4) a=z;
5) z-z=|z]?;
6) lz|=1zl;
21 _ 2122, i
7) 25 |22|2 7227é07

9) Z 2=7%%;
Ziy_ 21, .
10) (2)=Z; z#0;
11) |Zl +22|2 + |Zl — 22|2 = 2|21|2 +2|22|2.

B kayecTBe ynpakHeHHsI JOKa’KeM 3TH CBOMCTBa.
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1) a1 2| =la] - |22] .
z1=a; +bii; 29 =ay+ byi;
a) z1-29= (a1 +b1i)(az + bai) = a1az + b1b2i% + (a1by + azby)i =
= aja; — biby + (a1bs + azhy)i;
|21 - 22| = V/(a1by — a2b1)? + (ayb; + azh,)? =
= v/a2a2 — 2a,a,b,b, + b2b2 + a?b2 + 2a,a,b,b, + a2b? =

= ,/a2a + b2b3 + a3b} + a3b? = /(a2 + b2)(a3 + b3).
6) |z1|=+/a?+b%; |22| =/a} + b3;
l21] - |22] = V/a? + b3 - V/a] + b = V/(a} + b3)(a} + B3).
3HauuT, |z; - 22| =|z1| - |22, 4. T I

2) |2|=Ll, 40

2!zl

ﬁ_ a, +b11 _ (al +b1i)(a2 '—bgl) _

22_0,2+b2i - a%—(bgi)z
_ aja; — bibyi% + (a2bl - a1b2)i _ M0 + biby (a2b1 — albz) ..
a2 + b2 a2 + b2 a2 + b2 ’
2| _ \/(a1a2 + b1b2)? + (azb; — a,1b)? _
Z2 - a% + bg
_ Va2aZ + 2a,a:b,b; + b3b2 + a2b? — 2a,a:b,b; + a?b2 _
a2 + b2
_V@TR@Y _ (a8
a + b2 az + b2’
|zl _ Vai+b (a2 +b}
lz2] /a2 + b2 a3 +b3’
3uHauur, |z—1 = =l .
z2 |z2|

3) |z"| =]2|". doka3aTeabCTBO BO3MOXKHO [IPOBECTH:

a) MEeTOIOM MaTeMaTH4eCKON MHAYKuuu (monpoGyiiTe 3TO cAeaTh ca-
MOCTOSITEJIBHO);

6) HCIONB3ysl NOHATHE TPUTOHOMETPHYECKON (DOPMbI KOMILIEKCHOTO
gucna (cM. c. 55).



Modyav xomnaexcrozo «wucaa, CONpasiCEHHblE KOMNAEKCHDIE YUCAA 37

4)

5)

6)

7)

8)

9)

Z)==.

IIycte 2 =a +bi, Torga Z=a — bi , 3HaywHT, zi_)=a+bi,T.e. ﬁ=z,
Y. T. 1.

z-z=|z]%.

IIycte z=a+bi, Tormga Z=a — bi, HO

z:Z=(a+bi)(a—bi)=a® — (bi)* =a® — b*i*=a® + V?,

u |z|=+v/a? + b2, 3Hauwnr, |z|2=a%+b?, orciona cneayer, 4to z-Z=|z|?.
|z = I2].

IIycts z=a+ bi, Torma Z=a — bi.

W tak kak |z| =va?+b? u 2| =va2 +b?, 10 |z| =|Z], 4. T. &

21 2123
= = ; 29 #£0.
22 |7-2|2 ) 2#

a) 21 _a +bi __ aia2 + b1 b2 (GZbl —a1b2) . .
22 az + bai a% + bg ag T bg )
6) Z1 Z_2= (al + b,i)(a2 - bgi) =a,a9 — b1b2i2 + (agbl - a]bg)i =

=a1a3 + b1y + (@20 — a1 bo)i ;

|22|* = (Va3 + b3)* = a3 + b3;

5) z1-7Z3 _ (a102 +bib2) + (a2b1 —arb2)i  ajaz +biby | azby —aibs .
|z2|2 a? + b2 a2 + b2 a2 + b2 ’
rorma 2L = 22
"% T Tar

atn=717%.

Tak KaK 2; + 2o =a; + byi + az + bi = (a; + az) + (by + b2)i, TO
21+ 2= (a; + @) — (b, + by)i;

Zi=a,—biuzZz=a,—bi;

Zi+Z =a; —bii+a;—bi=(a; +ay)— (b +by)i, 3naunr,
2+ 22=Z+%,9T.04

AHaJIOrM4YHO JOKa3bIBAETCSA PABEHCTBO 2, — 22 = 2] — 23 -

Z 22 =7% 2.

a) 2120 = (al + bli)(ag + bgi) =a;a; — b1b2 + (agbl + albg)i )
21 2= (dlag — blbg) - (a2b1 + albz)i;

6) Zi=a;—bii nu ZZ=a, —byi;
Z1° 2= (al —bli)(ag —bgi) = (0.10.2 —blbg) - (azbl +alb2)i , BHAYHUT,
2122 =21 23, 4. T. 1.
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10) (2)=2Z; »#0.
2 _a + byi _ @185 + biby + (azb; — a1b)i _
Zz  ag+ bpi a3+ b3
a0 + byby | bia; — bea, i
a? + b2 az+b "’
(ﬂ) _ @182 +biby  bia; — byay i
z a3 + b3 a3 +b;
Zi=a;—bi U Z;=a;—bi;

ﬁ: a; — bll _ (al — bli)(az + bgl) _ a1Qa2 + blbg

_ _ - (azbl — albz)i
F2 ag—bgi (ag—bzi)(az‘l‘bzi)

a? + b2 ’

3HAYMUT, (zl)==,'{'r,u;

11) |z1 + 2|2 + |2y — 22|2 =2|z|% + 2|z,|%.
a) 21+22=a1+bli+02+b2i=(al+02)+(b1+b2)i;

|21 + 22| = V(a1 + a2)? + (by + by)?%;
|21 + 22)* = (a1 + a2)® + (b + b))%

6) 2z —zp=a;+bii—(az+bi)=(a; —az)— (by —by)i;

|21 — 22| = V(a1 — a2)? + (b1 — b2)?;
|21 — 22> = (a1 — a2)® + (b1 — b2);
B) |ai+ 2+ —2)?=
=(a; +a3)® + (by +b2)* + (a1 — az)* + (by — by)* =
=a? + 2a,a; + a2 + b? + 2b,b; + b2 + a? — 2a,a; + a2 +
+ b2 — 2b,by + b2 = 2(a? + b2) + 2(a2 + b2);

r) |zil=+al+b3; |z > =a2 + b2 u |25] = /ai +b3; |22 = a2 + b2;
2|z + 2|z|* = 2(a? + b2) + 2(a2 + b2),
3HAUMT, |2; + 22)% + |21 — 22|2 = 2|21]% + 2|2)?, w. T &n.
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ITpakmuxym 2

HpHMepr 3aJa4Y HA KOMIIJIEKCHbIe YHuCJia.

1.

IIpu Kakux 3HAYEHHSX M; M CHPABEIJMBO PABEHCTBO
(m — 3i)? = 16 + ni?

IIpu KaKMX 3HAYEHUAX T BEPHO, YTO
(x —4i)+ (2+ iz®) €R?

Hatigure z, ecnn (1 — 2iz)® + 11 — 4ncino MHEMOE.

Haitiaure a u b, eciin T =a-—1.
_14ti

Ilycrs 2z = =t roe t € R. IIpn kakux 3HayeHusx t
a) |z| b,
6) z=2—""17

) 2=
JokasaTsb, uTo y0boe z, ecnn |z| =1 u z# —1, MOXKHO NpEACTABUTH
B BUOE Z = } + :i , rae t € R. Haitnure Bce 3HaveHus: ¢, mpH KOTOPBIX

14+¢i

=——¢€R.

z 1—ti €

ITpu kakux 3HaveHusx m s yucia 2z =(m— 1)+ (m? —4)i cnpasen-
JINBBI PaBEHCTBA

a) z=7%;

6) 2=-27
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Pewenue npaxmuxyma 2
1. IIpm Kakux 3HAYEHUSIX M U N CIPaBEIJINBO PABEHCTBO
(m — 31)? =16 + ni?
HNmeem:

m? —6mi+9i’>=16+ni wm (m?®—25)— (6m+n)i=0;

m=35
m? —25=0 {n=—30
{6m+n=0; m=—-5
{n=30

2. IIpu xakux 3Ha4eHUsX T BepHo, 4To (T — 4i)+ (2 + iz?) e R?
Nmeem z —4i+2+ iz =2+ 2+ (2® —4)i . ITo ycnoBuio koadbduupent
[IPM MHMMO# 4aCTH JOJKEH ObITh PaBHBIM Hymo: T2 —4=0;

, T.e.

r=2 21=4
=-2

2o = 0.
3. Haimure z, e (1 —2iz)3 + 11 — uncno maumoe. Vimeem
1—6iz +12i%z® — 2%i%2® + 11 = 12(1 — 2?) + (87® — 67)i.

IIo ycnoBmio BemecTBeHHAs! YaCTh KOMIIJIEKCHOTO YHC/Ia JOJDKHA OBITH
pPaBHa HYJIO:

2 r=1 2 =2i
1—-z*=0; ; .
r=-1 2o = —2i
4. [ano w =a —i. Haittn a n b. Haxogum:
+ bi
(14-520)(1—bi) _ . (14-520)—(14b+52)i _
1+0 —eTh 1+ b2 e b
14-52 14b+52, _ . ..
1452 1+ ’
14— 52 _ N
1+02 —a‘ {14—52b=a+ab2‘ a=1‘;T{Z22b
) _ 12 )
14b+52=1 52+ 14b=0b*+1 b2 —-14b—-51=0

1+ b2
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HpnpaBHnBaa OTAEJIbHO BeIIECTBEHHbIE U MHUMbIE€ YaCTH, IIOJIYyYHUM

_14-52(17) _ 870 _

_14-5% C=ranE T 20 S
aqQ=—->
1+ b2 ) b=17
[b=17 ) a=14_52,(_3)=m=17.
b=-3 1+ 32 10
b=-3
a=-3
b=17
OTBeT: .
a=17
b=-3
5. Ilycts z = }t:: ,rne t € R. IIpu kakux 3HavyeHusx t
a) |z|=17
Hmeem: .
Lo Llati  (A+8) 14oti-e_1-¢ 2
1—ti 1+1¢2 1+¢2 14+t2  1+¢2°
_ 1—t2)2 ( 2t )2_
|Z|_\/(1+t2 e =F
Ho nocsienHee paBeHCTBO €CTh TOXKIECTBO:
1—282 + " + 482 =1+ 28 + ¢*.
3HayuT, i z = 14_'—:: paBeHCTBO |z| =1 BbIMoOJHsIETCS IS BCEX
teR. .
6) z=—3_54'?
VyuThiBas NpeAbAYIUA PE3YJIbTAT, IOSYYUM
1-¢2_3 . 1
1+t2_5 . {5—5t2=3+3t2 t=Z .
4_ 2t 7 | —4-4P=10t | o -0
2 t°+5t+2=0
5 141t ot
t=1
2 1
1 —_=
t=—-2- ) t 2

2t+1)(t+2)=0
OrBeT: a) npu mobbix tE€R; 6) npu t = —% .
6. Jloxasats, uTo moboe z, ecin |zl =1 u z# —1, MoxHO npeaCTaBUTH

B BUIE 2 = }t:: ,roe teR.
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Tak kak z2=a+bi u |2z|=1,T.e. Va?+b2=1, To z MOXKHO TIpeJCTa-

. . 1-tg?a 2tga
s2a + isin2a =
BUTb B BUJIE CO! + TTte’a T+te%a
1-tg?2a . 2tga .
K = — in2a = ——5— 307
ITockonbKy cos2a T 1 sin2a TTiga ec cosa#0
(r.e. a# % + 7k, 3Haunt, z# —1), To, mosaras tga=t, nouy-
2 s 2o 1—#2 2t . 1—#242ti _ (1+ti)2
YUM cozs 2a + sin 2a2— 1+t2+1+t21_ T e
1+ti 1+4ti i
G G L) NI
1—(ti)? (1 —¢ti)(1 +ti) 1-—ti
Hainure Bce ¢, nIpu KOTOPBIX 2 = it—:: €R.
14 (a4bi)i  (1—b)+ai

Ilycts t =a + bi. Torna 6ynem umers z = T—@tb)i — (135 —ai
(1-b)+ai)(1+b)+ai) 1—b*—a2+(a(l+b)+a(l—b)i
(1+b)2 + a2 - (1+b)2 + a2
= 1=t + 2a i . Bugno, uro z € R Tospko mpu a =0
T AT+ T GHn2 e OO pua=10,
3Ha4uT, t =bi.
1+

. ti
Hrak, Tosnbko npu t = bi BepHO, 4yTO 2 = 1—_5 eR.

Ipn kakux 3HaveHUsIXx m s 9ucia z = (m— 1)+ (m? —4)i copasen-
JIMBbl PABEHCTBA

a) 2=7%;
6) z=-27

Iycts z=(m — 1)+ (m* —4)i, Torma 2= (m — 1) — (m? — 4)i.

a) 2=%,
sHauut, (M — 1)+ (m? —4)i =(m —1) — (m? —4)i2(m? —4)i =0,
m=2
T.e. .
m=-—2
6) z=-%,
snaunt, (m—1)+(m? - 4)i=—((m—1)—(m?-4)i)2(m—-1)=0,
T.e. m=1.

OrBeT: Jlast kommuekcHoro uncia z = (m — 1) + (m? — 4)i
a) z=7 npu m=2 wm m=—2;

6) z=—-% mpu m=1.

IIpumeyanue. [as 060ro KOMILIEKCHOTO YUCIa 2

a) z=2%, ecmm Im(z)=0;
6) z=-z, eciu Re(z) =0.
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I'eomeTpuyeckasi MHTEPIIPETAIINST
KOMILJIEKCHBIX YHCeJI

Kak m3BeCTHO, MOXXHO YCTAHOBHUTb B3aHMHO OJHO3HAYHOE COOTBETCTBUE
MeXKJly MHOXXECTBOM BCEX JIEHCTBUTEJILHBIX YMCEJ M MHOXXECTBOM BCEX TO-
4eK NPAMO#, KOTOPBIE HA3BIBAIOTCS YUCIIOBOH 0cb0. To ecTh KaxKIoMy Jeit-
CTBUTEJIbHOMY YHCJIy CONOCTABJISIETCS TOJILKO OJJHA TOYKA NPSIMOM M Ha060-
POT, KaXKZO! TOYKe MpPSMOM COOTBETCTBYET €AUHCTBEHHOE AEHCTBUTEIBLHOE
aucio. Ilosromy kaxknoe koMiuiekcHoe 4uciio (a;0) B3aMMHO OJHO3HAYHO
COIOCTABJISIETCSL C TOYKON @ Ha YUCJI0BOM ocu O M KaXK/10€ KOMILIEKCHOE
uncio (0;b) B3aMMHO OZHO3HAYHO CONOCTABIISIETCS C TOYKOM b Ha YMCIIOBOM
ocu Oy. EcrecTBeHHO, TOrna KaXI0My KOMILIEKCHOMY 4uciy (a;b) B3anmm-
HO OJHO3HAYHO COINOCTABJIsIETCs TOYKa z(a;b) Ha OGBIYHOM KOODAMHATHOMH
miockoctn Oy, KOTOpasi TOTAA Ha3bIBAETCS KOMMNAEKCHOU TMAOCKOCTBIO.
Takum 0b6pa3oM, KOMIUIEKCHOMY 4HCly 2z =a + bi comocraBisiercss Touka
z(a;b). Ocp Oy Ha3biBaeTCss MHUMOU 0CHI0; HA
Hell pacnoslaraloTcsi BCe MHMMbIE YuCiIa z = bi .

KoM1uieKCcHOe YiCII0 MOXKHO TaKKe MPEeJICTa-
BUTb HAIpaBJIEHHBIM OTPe3KoM (BekTopoM) Oz,
rae Touka O — Havajlo BEKTOPA ¢ KOODAMHA-
tamu (0;0), a KoHel, BeKTOpa 2 — €CThb TOY-
ka z(a;b). Torma MHOXKECTBO BCEX KOMILIEKCHBIX
4HCeJT MOXKHO IIPEJICTABUTH KAK MHOXECTBO BCEX PaJiMyC-BEKTOPOB C Hada-
JIOM B HayaJjle KOOpAMHAT."

Y

0[ a

CaoiicTBa I‘eOMepr{ecxoﬁ HHTeprnpeTanui KOMIIJIEKCHBIX YHCeJI

— —

1. |Oz|=|z|. HeiictBurensHo, |Oz|=+v/a? + b?> no Teopeme Iludaropa,
a ¢ apyroit cropoHsl, z=a + bi u |z| =Va? + b2.

2. z ¥ Z cHMMeTpUYHBI oTHocuTebHO ocu Oxr; z=a+bi u Z=a —bi.

! BriepBhie BEKTOPHYIO MHTEPHPETALMIO KOMILIEKCHBIX YHCE JaJ JATCKUH MATEMATUK
Beccess (1745-1818) B 1799 r. B kHure «O6 aHaIMTHYECKOM NPEACTABJIEHHH HAIpPaBJie-
HUit».
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3.

2z ¥ —2 LEHTPaJIbHO-CHMMETPUYHBI OTHOCHTeNbHO Touku O(0;0);

z=a+bi u —z2=—a—bi (upaBblii PUCYHOK BBIIIIE).
CiloKeHHEe KOMIUIEKCHBIX 4YHCEJl B BEK- AY
TOpHOI (OpMe MOAYMHSETCS MPABUILY by

napaJiiesiorpaMMa (aHaJIOTHYHO TPABUILY
CIIOXKEHIST ABYX BeKTOpOB) eiicTBUTENDb-

|021|—val+b1' IOZ2|—_)\/ aZ +b3;
|Oz3|=\/aa+b§§ 2122 Oz, — Oz

.............................. :21
|21_z§|=\/(a2—a1)2+(b2—b1) ) TaK i
KaK |z;2;| MOXHO paccvarpuBaTh Kak | : :
PacCTOSHHE MEXKIY TOYKaMHM 2; H 23. a, 9} a al§

Ilo mpaBuny mapasuienorpamMma (cymma
KBaJ[PATOB BCEX €r0 CTOPOH PaBHa CyMMe KBaJPATOB €ro JHaroHaJei)

022 = 20z* + 21021 - =2
—
025 = V2(@2 + ) + 2(@ + B3) — (@2 — @1)2 — (bs — br)2 =
= \/(0.2 + (11)2 =+ (b2 + b1)2 = \/ag + bg,

T.€. a3 =a; + ay; bz =b; + by, 4TO 03HaAYAET MPOCTOE MOKOOPAMHATHOE
CJI0)KeHHne. 3HAUUT, CJIOXKEeHHE KOMIUIEKCHBIX YKMCeNl B BEKTOPHO# (popme
MPOMCXOIMT 110 MPABUILY [APAJLIEIOrPAMMAa.

|z1_z§| = |2y — 21| — paccTosiHMe MEXKAY TOYKAMH 22 H 2] .

IIyete z1=a; +b1i u zo=a;+ bai. 2 — 21 =(az —a1) + (b2 — by)i,
torma |z2 — 21| = v/(az — a1)? + (b2 — b)?, HO Iz—fz—;| €CTb PacCTOsIHUE
MeXIy TOYKaMu 2;(a1;b1) u 22(az;bs).

PaccMOTpMM MHOXKECTBO BCEX TOYEK IJIOC- AY
KOCTH, 711 KOTopbIxX |z| =R (R>0). Tak R
Kak |z|=v22+ 32 =R, 10 2* +y*> = R?.

3HaYnT, BCEe KOMILIEKCHBIE YUCIA, JJIs KO- -R R
TOPBIX |z| = R, HAXOASATCS Ha OKPYXKHO- 0
cru ¢ uearpoM (0;0) u paguycom R.

OTMeTuM, 4YTO MHOXKECTBO BCEX TOYEK

IUIOCKOCTH, OIPEJEJIEHHBIX yDPABHEHHEM -R| x%+ y2 = R?
|z — 20| = R, eCTb OKPY?KHOCTb C LIEHTPOM
B TOuKe 2. Eciu z(a;b), Torma
(z—a)?+(y—b?’=R?

RrY

ITepBBIM reoMeTpHYecKyi0 MHTEDIPETALMIO KOMIUIEKCHBIX YHCE] BBEJ B
1806 r. mBeituapckuii matemaTuk 2Kan Pobepr Apran (1768-1822); momyns
KOMIIJIEKCHOTO 4McJjIa MosiBUJICH B ero paborax 1814-1815 rr.
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ITpaxmuxym 3
IIpuMepsl reoMeTpuyecKoii MHTepIpeTanuu 3aaa4

Ha KOMIIJIEKCHbIE€ YHCJIa.
B&HITpHXOB&Tb 3a/JaHHOE MHOXKECTBO TOY€K KOMILJIEKCHOH IJIOCKOCTH.

1. Ja+bi|<1.
JlaHHOE HEpaBEeHCTBO IKBHBAJEHTHO HEPABEHCTBY
Va2 +b2<1 wm a2 +b2<1.

OtMmeTuM, 4TO

a) ypasuenue (z —a)?+ (y —b)? = R? onpelensier OKPYKHOCTb Pajy-
yca R c uenrpom B (-)O(a;b);

6) z?+y? <1 — kpyr 6e3 KOHTypa OKPY>KHOCTH.

2. 1<|a+bi|<3.
3. |z—-1]>2.
NnMeem:

[(z—1)+yi|>2 wm (z-1)%+y%>2%

rY

-2

OTMeruM, 4YTO 3[€CHh 3AIITPUXOBLIBAIOTCH BCE TOYKU ILIOCKOCTH BHE
BHYTDEeHHelf 4aCT! KPYyTa, BKJIOYas U CaMy OKPYXKHOCTb.
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4. |z+1i|<1.
Hmeem:

lz+ @+ 1Di|<1 wm 22+ (y+1)>2*< 1

5 |VZzty+ivz+2y|=v3.
Mzl umeem:
| 2z +y+ i\/a:+2y’ = \ﬂ\/2z+y)2 + (Vz+2y)2 =
=2z +y+z+2y,

IIpUu4eM, KOPHH CYLIECTBYIOT, €CJIA

a) 2z+y>0 gus 2z +y;
6) z+2y>0 ma z +2y.

Torna,
(2z+y+z+2y=3
ly=>—2z

Orsert: [AB], rme A(-1;2),a B(2;-1).
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Tpuronomerpudeckasi popma
KOMILJIEKCHOT'O 4MCJIa

N3BecTHO, 4TO TOYKY IJIOCKOCTH MOYKHO 33JaTh PaJAyC-BEKTOPOM, T. €. JJIH-
HOW BeKTOpa W HampaBsieHueM Bekropa: |Oz|=|z|; ¢ — yrom Mexny
BEKTOPOM O3 # HONCKHTENBHEIM HAaIpaBJIEHUEM OCU
0z, orcYMTHIBAEMBIN MPOTHUB YaCOBOM CTDEJKH, Ha-
3pIBaeTcs 2aa6HbiM, ecit 0 < ¢ < 27. ['maBHBIM yrou
¢ Ha3bIBAETCH GP2YMEHMOM KOMILIEKCHOTO YHMC/IA M
obo3nayaercss ¢ = argz. MHOXXeCTBO BCex 3HAYEHUN
apryMeHTa KOMIUIEKCHOr O yncyia obo3navaercst Arg z : 0]
Argz=argz+2nk, k€Z.

Taxum o06pa3oM, aJist KomiiekcHoro yncna 2z = (a;b) (z #0) umeem

_)
a=0z|cosp=|z|cosep

= Lo
b=0z|sinp = |z|sine

BrisicHuM, Kak MOXXHO HallTH argz = ¢ JJis KOMIUIEKCHOIO YUCia Z B all-
reGpaundeckoit popme z =a + bi. Mbl umeem |z| = Va2 + b?, nostomy

_Ja e a b A a b .
z a+b(\/a2+b2+\/a2+b21) |Zl(\/a2+b2+\/a2+b21)'

fAcHo, yTo

a b <1,

——=<1, -1<——=<

Kpowme Toro,

(¢a2a+ b2)2 * (\/a2b+ b2)2 =1

Orcrona cnenyer, 4ro

-1<

_ a
cosp = ———-——m
L b :
= et
CnenoBaTenbHO,

a + b
Va? + b2 Va + b2

Pa,CCMOTpHM BO3MOXKHbBIE€ CUTYallUuH.

i=cosyp+ isinep.
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1. Eciu a#0, 10 tgp = g, <p=arctg§,r,ae p# 5 +k.

2. Ecmu a=0, T0 ﬁ:l,mma b=1 npn go=-725+27rk,u b=-1
npu ¢ =—5 +27k.
3. Tak kak paBeHCTBO 2z =0 BO3MOXHO TOJIbKO IPH {b fO , TO YHCIIO

z =0 TpuroHomerpudeckoit GOpMbI He UMEET.

Takum ob6pa3om,

|z= |z|(cos ¢ + isin ) |

€CTh TPHIOHOMETpPUYECKasi (POpMa KOMIUIEKCHOTO Yucia mpu ¢ € [0;27) u

z#0.

ITpumep 1. IlpeactaBurh KOMIUIEKCHOE YHCIO 1 — i =2, B TpUrOHOMeT-
puueckoit popme.
Yron ¢ nexut B 4-if 4eTBEPTH, O YeM FOBOPSIT KOODJMHATHI AY

Toukm z(1; —1). Umeem: |z,|=+/1+ (—1)? = /2. ITosTomy 01

=t i=va( L - L) N

3Hayur, /3 = ¢ = . (Heobxomamo, aTober ¢ € [0;2).)
singp = -5

Hrak, 1 -i= \/5(005'%1- + isinzf) .

Ipumep 2. IIpescTaBuThb KOMILIEKCHOE YMCIO 2z, = —1 + v/3i B Tpuro-

HOMETpPHYECKOi hopMme.

Yron ¢ nexur Bo 2-if uerBepru. Mmeem: |z,| = /1 + (V/3)? =2, nosromy

2= —1+3i =2(—% +§i).

cosp = —

DN =

.3

3uaywur,

B

sinp =

Taxkum obpazom, —1 + 3i = 2(0052% + isin2—3T£) .
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1. Breinosnure nelictBus:
1) i¥4+it+i%+i%-i2—-i"—-i%
2) (i2+i*41i%)(i +1i% +i%);
q) V6+iv3
) Y
\/§+1

2. Haitgure  n y U3 cucreMbl ypaBHeHUN

(1+1)y+0,51—i)z=0,5(-1+1i)
(2-2i)y+2z=4 ’

3. Broruuciure:
1) (1-1)%
2) (L5 \/gi)4;

2 2
) (1)

4. TlpeacraBbTe KOMIUIEKCHOE YMCIO B TPUTOHOMETPHYECKOH opme:
1) 3i;

2) —V3+i;
3) 2;

1.
Y 33

2m . . 27
5) 1 cos" + isin%-.
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Pewenue npaxmuxyma 4

1.

Bruimonnnre peiicrBus

1) *+it4+i5+i*—-i2-1"-i%°=
=i.i24 (iz)z +i- (i2)2 + (i2)3 —i2— i(i2)3 _ (i2)4 Li=
=—i+4+(-1)2+i(-1)2+ (=13 = (1) —i(-12® - (-1)*-i=
=—i4+14i-14+14+i-i=1.

2) (24048 +i%+i%)=(-1+1-1)(i—i+i)=(-1)i=—i.

g YB+ivE_ (VB+iv3)(vV3-i)
V3+i (V3+1)(V3-1i)
_V6-v3+i-3—v6i—v3i2_3v2+3i — V6i+v3 _

3-12 - 3+1
_(BvV2+2)+(3-V6)i _3v/2+2  3-6.
= 1 = 1 + 1 i.

Haitiure £ m y u3 cucreMsl ypaBHEHUH

(1+i)y+05(1—i)z=05(-1+i) [[1]-201-i)
(2-2i)y+2z=4 [2]-1+1)

21 -i*)y+ (1 —i)Yz=—-(1-1i)
21-i*)y+2(1+i)z=4(1+1)

(1-1?=141=2, (1-i)®’=1-2i+i*=-2i), Torga
4y — 2iz =2i [1]:2
dy+2(1+i)z=4 1+1) . 2’
2y —iz=1i

i 2]
{2y+(l+i)z=2(1+i)

241

2y—2y+(l+i)z+i:c=2+2i—i;(1+2i)x=2+i;z=ﬁ,ﬂo

2+i _ (2+1)(1—-2i) _24i—4i—2i% _4-3i

1+2i  (1+21)1—-2i) 1-4i° 5

3HAYNT, T = _31,Toma2y—i'4_53l=i;10y—4i+3i2=5i;
Ca: 349

10y—91+3,y———10 .

z=0,8—-0,6i
Urak, L
y=0,3+0,9i
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3. Bruruuciure:

1)

2)

3)

(1-1)5.
1-i)p=01-i)2-1-iP=01-2i+i*)(1-3i+3i*-i%) =
=-2i(1-3-3i+i)=-2i(-2-2i)=—-4+4i.

ITosb3ysick TpeyrossHukoM Ilackasisi, BCIOMHHM KO3 DHUIIMEHTHI
passioxkenuns 6unoma Hulorona:

(a+ b)° =a® + 5a*b + 10a®b* + 10a%b® + 5ab* + b°.
st a=1 u b= —i umeem:
(1-—i)5=15—5~14-i+10-13-12—10-12~i3+5~1-i—i5=
=1-5i—-10+10i +5— i = —4 + 4i.
(5 -5
2 2
IIo ¢dopmyne GunoMa
(a+ b)* =a* + 4a®b + 6a%b* + 4ab® + b*,
CIIeJIOBATEIIBHO, HMEEM

(@)"-4(@3(@)+6(“§)2(“§i)2-4£(“§‘)3+

= =) (5 =i

2 2 ) 72 2 ) (72 2 \2
L9 49, 5 92 4 9, 9
( ) =16 16 . T6 16 ~4 16! +16‘
_9_ (=i 9 n__9__
_16(1 4i +6(—1) — 1)+1)_16( 4)=-7=-225.

(i)

JloMHOXKas YMCIUTENb ¥ 3HaMeHaTesb Apobu Ha 1 + i, mosyvaem

(G - (252 - (@) -

4. IlpencraBbre KOMIUIEKCHOE YHCJIO B TPUTOHOMETPHUYECKOH dopme:

1)

3i.
cosp=0

Tak kak i =0+4+1-i, Te. . v , TO ‘P=%,
sinp=1

3HayuT, i —cos— + 1sm— Orcrona

3i= 3(cos% +1i sing).



52

Komnaexcroe wucaa

2)

3)

4)

5)

-V3+i.
Nmeem: |—\/§+ i|= (-v3)2+12=3F1=2,
crefoaTenbho, —V3+ i = 2(— ? + % i) . ITosTomy

\/5 N
2 =_YJ. =7
= tgp= 3 P 6

ino=1
sing = 3
Buaunt, —V3 + i =2(cos‘%7r + isin%’r).
2.
. cosp =
Tak kak 1=1+0~1,T.e.{ . , To ¢ =0.
sinp =0

ITostomy 1 =cos0+ isin0, 3Haunt, 2 =2(cos0+ isin0).
1

3i—3°

Nmeem:

3i—3 3(-1-i)(-1+4+i) 31-i* 6 )

Hanee, |-1—i|=+/(-1)>+ (—1)2 = v/2, u, 35a4uT,

-1- i=\/§(—L - Li).I'Io:-rror«xy

V2 V2
1
cosp=———
2
' \1/_ = tgp=1; so=%7r-
sinp=——
T
3Haqu'r,2 ﬁ =2§ (cos”riT7r +i sin‘%r) .
T, s 2T
1 cos; +1s1n5 =
|1—c032a=25in2a|, |sin2a=2sinacosa|
=2sin?2 T +i-2sinT cosT = 2sinT(sin% + icosT) =
= 2sin 5+1 2s.1115cos5 2sm5(sm5+1c055)
— 2sinT (cosST 3_7r)
—2sm5 (coslo+lsm10 .

Tak Kak sin%

IIJIEKCHOr'O 4YUCJa, T. €.

2 | . L 2m 5 T 3r .. 3m
1 cos5 -}-1sm5 —2s1n'5 (coslo+1sm10).

>0, TO 3TO U €CThb TPUTOHOMETPUYECKUH BUJ KOM-
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Tpenuposouras paboma 2

Bapuant L
1. Brmosanure pelicTBus:

1) i6+i20+i30+136+ i54;
2) (i+i11+i21)(isl+i41+i51);
-1+iv3

2. Ha#igutre T U y U3 cHCTeMB! ypaBHEHHUI

iz —2y=—i
Q+i)z—2iy=3+1i"

3. Berunciure:

—((—31)(2 —4i) — (2 + 41)3i)?

1) A
. . . 1+2 !

(1,_1)(1+1)2-(§—§1—le;)—m
5—i]2 . <y 125 .

) ls—i —i+(5+1)i —(2+31)|

2 — ;
‘(";*_‘Z‘i' —4i)(i - 4)+10 - 5i

3) (1+1)°;
—1+iv3)\3,

) (Z5)

) (254)"

6) ( i%+ 2)2
iT—1
4. IlpeacraBbTe KOMILJIEKCHOE YHCJIO B TPUTOHOMETPUYECKOU (popme:

1) 3;
2) —2+2V3i;
3) 2i;
2 .
Y 77
87 8r

5) 1 +cos7 +isinZr.
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Bapwunanut IL
1. Boimonnure neiicTBusi:
1) i+i2+i3+i%+ 1%
2) (i3+i13+ i23)(is+i15+i25);

2. Haitnure £ n y u3 cucreMsl ypaBHEHUi

1-1i)z-05(1+i)y=05(—1+1)
(—2+2i)r—2y=-4 ’

3. Boruuciure:
(3i(244i) + (2 — 4i)(-3i))?

(l+i)(l—i)2—(%+—l+ m)+41

1

|5+i]2
5+ i

'(|3 4ip +41)(1+4)—10 51‘

i—(5— )i - (2—3i)‘

2) ;
3+ 4i
3) (1-1)%;
V2 | V2.\4,
4) (T-f-Tl)’

5 ()
0 (425

4. IlpencTaBbTe KOMIUIEKCHOE YHCJIO B TPUTOHOMETPHUYECKOH dopme

1) 6i;
2) —-V3-i;
3) 4;
1.
2i+2°
6 6

5) 1+cos? + 1s1n?.
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VYMHOXKXEHNEe KOMILJIEKCHBIX YHCeJI
B TPUTOHOMETPHUYECKOi popme
Teopema. Ilycts 2; =|z1|(cosp; + ising;); 2o = |2a|(cosps + ising,).
Torna
21+ 22 = |z1](cos 1 + isine,) - |22]|(cosps + ising,) =
= |z1| - |22|(cos 1 cos pa + i sin g, sin g, +
+ i(sin ¢, cos g, + sin g cos ;) =
= |z1| - |22|((cos ¢ cos g, — sin ¢, sin ;) +
+ i(sin g, cos @2 + sinp; cos 1)) =
= |z - |22| (cos(i1 + p2) + isin(p; + ¢3)).

BruiBon: [2-2z2=]|z]- |z2|(cos(gp1 + ¢2) + isin(p; + goz)) .

IIpy nepeMHOXEHMH KOMILIEKCHBIX 4YHMCeJ B TPUTOHOMETpUYecKol dopme
MOJIYJI¥ YHCEJI IEPEMHOXKAIOTCSI, & APTYMEHTbI CKJIaAbIBAIOTCS.
Caeacrsue 1. Ilpu 2, =2zy; 2, -2 = 22, re z; = |z;1|(cosp; + ising,),
Torga z?2 =|z|?(cos2p; + isin2p;).

Paccyxasi aHAJIOTMYHO, C MCNIO/Ib30BAHMEM METOJa MATEMaTHYECKOH
MHAYKIUH T0JIyYUM TaK Ha3blBaeMylo TeopeMy MyaBpa?

|z" = |z|"(cosny + isinny) I

HpH BO3BEJEHUHU KOMIIUVIEKCHOI'O 4YHCJ/Ia B T -10 CTE€€EHb MOAYJIb KOMILJIEKC-
HOr'o 4ucJjia BO3BOOUTCA B M -10 CTEII€Hb, & apryMEeHT yMHOXKaeTCd Ha 7.

IIpumMeps! ucniosib30BaHus TeopeMbl MyaBpa. Brinmosnute aeficrsus,
KCIIOJIb3Ysl TPUTOHOMETPHUYECKYIO (hOpMy YHCIIA.

L. 1-i)(-1++3i)=

1-i= \/i(cos%r + 1s1n'%7r), cM. npumep 1 Ha cTp. 48;
-14+V3i= (cos? +i s1n2?7r), cM. mpuMep 2 Ha cTp. 48

= \/E(cos(-—g) + isin(—%)) 2(cos2?7r +1i sm237r)

2 A6paxam ae MyaBp, anruitckult MaTeMaTHK, 4ieH JIongoHckoro Koposesckoro o6-
IIeCTBa, a Takxke 4yeH [lapukckoit u Bepnuncko#t AH akanemun nayk. B 1707 r. BuiBen
NMPaBHJIO BO3BEJEHHSI B T -0 CTENEHb W M3BJIEYEHHE KOPHs M- CTENEeHH AJIsi KOMIIEKC-
HBIX YMCeJI, IPEACTAB/IEHHBIX B TPHIOHOMETPHYECKOH opMme.
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2\/§(cos(2—7r + %) + isin(2—7r + E)) =

3 3 4
_ 1r ol
—2\/§(cos 12 + isin 12)
8
2. (1—i)8=(\/_(cos—+1sm%’r)) =2%(cos2m+ isin2m)=2*-1=16.

6
3. 1+1)p= (ﬁ(cos +ising )) =8(cos— + 1sm—) =-8
4. |z"|=|2|" (cM. cTp. 35).
IlpuBenem [noka3aTesnbcrBo mociaennedl (opmynst (paccMOTpeTb ero

HMeeT CMBIC]I II0CJIe BBEJEHHUs IIOHSATHSI TPUTOHOMETPUYECKOH (POpMBI KOM-
TIJIEKCHOT'O YHCJIa U TeopeMbl MyaBpa).

Hycts 2=z +yi. Torma |z|=z>+y2 u |2|" = (V22 +y )

HNmeeM: z = |z|(cosy + isin re cosp= —Z— using= —2— .
| |( SD ¢)! pAl QO z2+y2 (p \/I2—+y2
3Hauur,
|2"| = ||z (cosnp + i sinne)| = |z|"|cos nep + i sinny| =

=(2#0, |lz|*|=]z|") = |2|"Vcos? np +sin’ np = |2|™.
Urak, |2"|=|z|*, 4.T. 4. (|cosnp + isinngp| = y/cos? ny +sin’ np = 1)

CaMOCTOSITENIbHO [IOKaXKATe (OPMyJly JEJIeHHsI KOMILJIEKCHBIX YHCeJI
B TPUrOHOMeTpH4eckoit popme

21 _ |zl(cospr +ising:) |z

2 |zl(cospy +ising,) |zl

|21

BriBox: z—; = 1] (os(or = @) + sin(ps — 2)) |.

(cos(pr — ¢2) + isin(p; — p2)).

IIpn meneHun KOMIUIEKCHBIX 4HCesl B TPUIOHOMETpUYecKoit hopMe Moayin
KOMIIJIEKCHBIX YHCEJ AEJIATCSH, & UX apPryMEeHThI BBIYUTAIOTCS.

Ilpumeuanue. Ilycts argz;, argz,, argz;, ..., argz, — apryMeHTHI
KOMILJIEKCHBIX YHCEN 21, 22, 234 -+, Zn . 1OTMIa MOXKHO J0Ka3aTh, YTO
argz; +argz, +argzz+... t+argz, =arg(z1 c29° 237 ... -z,,).

K - =arg(2) P= X
poMe Toro, argz; — argz, = arg P H argzi’ =nargz;. AapakTepHO,
YTO TaKHMH K€ CBOMCTBaMHU 00J1aJa10T JIOI‘apmbex:

log, (1 @2 @3- ... pa) =log, p1 +log, s +1log, 3 + ... +10g, ¥n;
]'Oga (i:) = loga $1 — IOga P23 loga SO? = nloga P1-

3nmech p; =argz;, Y, =argzs, ..., P, = arg 2, .
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Ipaxmuxym 5
Beinoninure peiicTBus:
T, .. T
1. 3(0085 + 1sm5) . 2(00520 + i sm20)

2. 2(cos-3—71 +i sm3 ) \/Q(cos'z—7r + 1sm7—7r)

5 5 20 20
5T 5T
3. cos—81: —1sm—é— ;
cosg — 1sm—§
4. (3- \/51)(005——1811’1?—2-)
5. sinﬁ +1cosﬁ ‘
1-i ’
6. _(VB+iI)P
C(VZ+ V2RI
7. (V6—+2i);
2. 2 .\8
8. (3 \/51)’
2T 2m\°
9 (1+COS?+ISIH?),
10
10. (1 —sin— +1cos§)



58 Komnaexcruvie wucaa

Pewenue npaxkmuryma 5

Beinosinure geicTBus:

1. 3(0055 + isin- ) (cos + 1s1n20)
21+ 2= |z1| - |22|(cos(ip1 + p2) + isin(p1 + ¢2))
_6("08( ) ‘Sm( 20))
6(cos—+1sm:1r) (\/_+1£) =3v2(1 + i);
2. 2(003% +i sm:%r) \/5(0 ;0 + lsmgo)

a_ m(cos(cp1 — 2) + isin(p1 — ¢2))
Z2 |ZQ|

- e )+ 100(2 - )=

=\/§(cos£+ isin%) =\/_(\/—+ 1£) =1+1;

4
5w 5m
COS A — isin 8
™
CcOs 8 —_ 1sm 8

Tak Kax BHIDaXK€HHsI B YUCJIMTENIE W 3HAMEHATEJI€ TPUIOHOMETPHYE-
cKo#M POpPMOH KOMIJIEKCHOTO YHC/Ia HE SIBJISIIOTCS, TO JJisi HUX TEOPEMY
0 [ieJIeHNH IPHMEHATH Heb3si. IIpeicTaBuM BHIPDAXKEHUs B YUCIIUTEJIE U
3HaMeHaTe/le B TPUIOHOMETPUYECKOH (POpPME KOMIIJIEKCHOTO YHCIIA.
Bynem nmers,

coss—7r - 1sm5—7T = cos(ﬂ' - 3%) - isin(ﬂ — 3—”) =

8 8 8
3T 3m _ ( 3 3_7r)
cos=g isin=— 3 cos= + isin 3
Amnajiornyno,
T . . T 77r) . ( 771')
cos— —isinc =cos(m— — ) —isin(mr — — ) =
8 8 ( 8 8
1l 771')
cos— + isin—
=~ (cos g +ising
Torna
cos%"— 1sm5?’r B (cos—+ 1s1n3?") cos—+ 1s1n%7r B
- = = =
cosg — 1sm§ (cos—+ 1sm%") cos—+ 1sm78’r
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=cos(—g) + isin(—%) = —1i.

Buumanue! Ilpn nesieHnM MOXKHO NOJIYYUTH YHUCJIO HE SIBJISIIOIEECS
TPUrOHOMETPHYECKOM dopMoit KoMIuiekcHoro yucia. Ha pesynbrar 3To
HE BJIMSET.

4. — V3i) (cos— - 1sm?72r) |z +yi| = v/z2 + 2
a) 3—3i=

_ V3 1. lin 11w
—2\/5(—2 2 ) —2\/_(cos + 1sm—6 )
5w 5m

6) COS]‘—2 — lSlnﬁ

=cos(1r— %) - isin(1r— %) =

(cosz—2 + isin ig)

torga (3 — \/_1)(cos— - 1sm5—7r) =

12 12
= —2\/_(cos— + 1sm5?7r) (cos%r + ISII’X%)
= —2v3(con 7+ ) + 1in (5 + 7)) =
= —2\/_(cos27—7r +1i singl%r) = —Zﬁ(cosg + isin%) =
—VB(1 + 1).
sin 75 + i cos 75
1-1i ’
a) sin—- 12 T4 1cosﬁ —sm(% - ?—g) + icos(% - ?—727) =
—cos?—2 + 1sm?72r,

TeIepb 3TO TPUI'OHOMeTpHUYeCKas d)opma KOMILJIEKCHOI'O 4YHCJIa,

6) |1—i|=1+/12+ (=1)? = V2, nostomy

1—i=\/§( =\/§(cos%r+1sm7—f-)

_L_Li)
V2 V2
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3Ha4urT,

Sin1"—2 +i cos% 3 cos— +i sm?—;’ B
1-i B \/i(cos— + 1sm%") -
= ?(cos(— - —) + 1s1n(57r ’%r)) =
() () B ) -
__V2_ V6,

4 4
(V3 +1)°

& Varva)

a) \/§+i=2(\é§+%1) 2(cosE+1sm6>
(V3+1)5 = 25(005( ) + 1sm(5 %))’
6) V2+V2i= 2(\/— \/_ ) 2(c0sz4T + 1sin%);

(V2+iv2i)° =26(cos(4-z) + isin(4.§)) -
=2%(cos T + isinm) = —64.

(V3+i)® _ 2%(cos(5- F) +isin(5- %))

3uayur, (\/§+\/§i)4 = 64 =
(o ion) =4+ ] - Jos-
(V6 — V2i)°.
V6 —V2i = 2\/_(£—§1) 2\/_(cos1(157r+1sinllT7r)

(V6 — V2i)® (2\/_) (cos( léw)-}-lsm(G —l—éi))_

= 2%(cos(—m) + isin(—7)) = —2° = —512.
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s (5-70)
b=l i34
%—\%i: 1—73i =%(cos?+1sm5?ﬂ)

) (cos(85) + 1m(s-)) -
)

(cos4‘—7r + 1sm47r) (é)a(—l — -@1) =

3 3 3 2 2

6
9. (1+cos2?ﬂ+isin2?7r) .
2T

L
Boipaxenue 1+ cos - + isin“~ He sBiseTcH TPUTOHOMETPUYECKO

dopmoit kommekcHoro umcia. Ilons3ysice dopmysoit 1+ cos2a =
= 2 cos? a, nosy4yum

27 | isin2® —2cos? T +i-2sin™ cos™ =
1+cos3 +1sm3 =2cos 3+1 2sm3cos3
= s T isin®) =cos™ 4+ isin®
—2coss(cos3-+-1sm3) cos3+1sm3.

6
Torna (1+cos—+1sm2§r) (cos§+isin§) =

= cos(ﬁ-%) +1i sin(6-E

3) —cos2m + isin2r =1.

T )10
10. (1 sm4+1cos4) .

Bripaxenue 1 — sing— +1i cos% He SIBJISIETCS] TPUTOHOMETPHYECKOit dhop-
Molt KoMILIeKcHoro uucia. Ilonbaysck dhopmysoit 1 — cos2a = 2sin’ a,
MOJIY YUM
. T . m _ _ E o . E —
1 sm4+1cos4—1 cos4 +1sm4

= 2sin? 3 T4 2sm8 cos§ —2smg(sm78r + lCOSS)

= 2sin7—8r- (sin(% - 3?11') + 1cos(% — 3?ﬂ)) =

= 2sin% (cos% +1 sin%)
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3Haunr,

(1 - sin% + icos%)w (2 smg (cos%r + 1sm:%r))

=2'5in?® %(cos(l&%r) + isin(lo'%)) =

1-cosT \"/  5r 157
=20/—4 (cos +1sin—)

2 4 4

NIE
NI&

1—% R '
=210<T) (cos4 +lsm——)—(2 V2)3 ( 1);
(2-v2)5=2°-5-2vV2+10-2°(v/2)? - 10- 2(V2)* +
+5-2(v2)* — (V2)> = 32 — 80v/2 + 160 — 80v/2 + 40 — 4v2 =
=232 — 164V/2;

@2- ﬁ)s(g - gl) = (232 164\/5)(? - gl) =
= (116v2 — 82)(1 — i).
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Tpernuposowras paboma 3
Bapuaut I. Boeimonuure peiicrsusi:

T, T
1) 2(co;6+1smg) 3(cos§2+1sm%2)
m LS m m
2) (cos 5 +1sm35) (cos20 +1sm20)
cos— + isin ¢
8 .
3) 5” ,

cos— +1sm-—8-

4) (\/_+ 1)(cos— +i sm-1—2—)

5) CO! l-l-l_llsmﬁ;
(1+i)
7 (1-iv3)°;
3 V3. 10
9 (3-%1)
9) (1+1)°(1-iv3)®;

10) ("1—+2i‘/—§)3"+ (#ﬁ)a" (neN).

BapuaunT II. Bemonunre nefictBus:

1) 10(cos%f + isindf) : (5(cos] +isin]));
2) (cos% + isin%) (cos% +i S”‘%g)

cos + isin In
3) _—&;

COSg + 1sm3

4) 1+ i)(cosgsz + isin%) (cos% + isin%) ;
5) Eos% )—l—lisin% ;
1-1i)®

6 T

7 (V3-1i)%;

o (45"

9) (1+iv3)°(1-i)%

10) (____\/5+21\/§) g (—‘/5_2“/5) " (neN).
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I'eomeTpuyeckuit CMBICJI yMHOXKXEHUS
KOMILJIEKCHBIX YHCEJI

1. YMHO>K€eHMEe KOMIIIEKCHBIX YHCeJl UMEET CJIEYIOIINi FeOMEeTPUYECKUit
cmeica. Ilycts

21 = |z1](cos ¢, + isin¢py);

29 = |22|(cos 2 + isinpy).
I[lo Teopeme, moKa3aHHOI paHee,
z3 =121 2= |21] - |22| (cos(ip1 + @2) + isin(p1 + ¢2)).

Tak kak

1) |21 2| =21 - |22| = |2a];
2) arg(z: - z3) = arg(z1) + arg(z,) = arg(z3),

TO TeOMeTPUYECKH 3TO O3Hadaer,

4TO TOYKa 23(Z3;ys) MOJydaer- AY

Csl MOBOPOTOM TOYKH 2(T2;Yy2) Ha 2, (%35 y3)

yron ¢, = arg(z;) C UEHTPOM B Ha- 2, (%, 4,)
gayie koopmunar O(0;0) u pacrs- 2123 Y2
keHueM (cxartueM) B k; = |2;| pas,

HJIH YK€ TIOBOPOTOM TOYKH 2 (Z1; Y1) 2 (xl; U )
Ha yroj @, =arg(z;) u pacrsixke- 0o

HueM (cxkatueM) B ky =|zp| pas. — >
ITockoubKy 2z - 29 = 23+ 21, BHIGOD 0 2,(1; 0) x

MeXJy 3THMH JAByMs BapHaHTa-
MH — 3TO BOIIPOC yA0OCTBa.

Jasi HarIsiAHOCTH paccMOTPUM TOYKY 29(1;0) u  TpeyrosbHUKH
A 02502'1 , A OZQZ;;

lzal _lz2-zil _ |zl _ |zal - lzal _ 2l

|21 |21 1zl faa| 2l

2. OwueBuzHo, 4T0 £2;023 = £2,02, = arg(z,) = ¢1 ; Toraa

1. Tak kak

A 02021 ~ A 02223,

4YTO IIOKA3bIBAE€T KaK '€OMETPUYECKH INOCTPOUTHb TOYKY 23 IIO TOY-
KaM 2, 29 U Zp.

Ilpumeyanue. Ecim k>1, To nonyyaeM pacTsikeHue B k pa3, eciiu

k <1, o mosyyaem cxkarue B % pa3 (k>0).
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IIpumep 1. Ilycts 25 =2 u 21(z1;y1). [HocTpouts 23 =2 - 2, .
IlockosbKy |22] =2, arg(z,) =0, yMHOXKEHME Ha YHCJIO Z; — ITO IPOCTO
pacTsikeHue B Ba pa3a (DHCYHOK CJIEBA).

AY
AY 24
“““““ Y3
Y3
(]
h 90 ............ 2
0 X X, x X3 0 x, X

Mpumep 2. Ilycrb 2, =2i u z,(x1;y1). [Hocrpoiite 23 = 2, - 22
Tak Kak |z3|=|2i| =2, |z3] =2|z1|, a arg(2i) =90°, To ymHOXKeHue
Ha KOMIIJIEKCHOE YHCJI0 2i reoMeTpHyYecKH o3HadaeT noBopoT Ha 90° u
pacTskeHue B JBa pa3a (DHCYHOK CIIPaBa).

2. JleneHne KOMIUJIEKCHBIX YHCEJ MMeEET CJIEAYIOMMA reoMeTpHyYecKuit
cMbIca. Eciiu KOMIUIEKCHBIM YHCIaM

z1 = |z1|(cos 1 + ising);

2y = |22|(cos o + isin¢y)
— =
coorBercTBYIOT BeKTOpsl OM; u OM,, TO YacTHOMY

4o @(005(801 — ¢2) + i sin(p1 — ¢2))
2o '22l

ey
COOTBETCTBYET BEKTOD oM , ToJryqaioumuiica u3 sekropa OM, mnoso-
POTOM Ha YTOJI (p; B OTPHUIATESHHOM HAIPABJIEHMH W CXKATHEM B |29
pa3, ecnu 23| > 1, uiu ke pacTsikeHueM B L pas, ecn 0< |z2] <1

|22

(cM. pucyHOK).

AY

)
RY
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3. CkauspHoe npou3BeJeHNE BEKTOPOB B KOMILIEKCHOI1 dopme.

Bripasum ckassipHoe npousBefenue BekTopoB Oz; u Oz, 4epe3 Koop-
JUHATHI KOMIUIEKCHBIX YHCE 2; M 22 (DHCYHOK CiieBa Ha CTp. 65)

21 =T +Y1l; 2=+ Yol.

_}
W3BecTHO, uTo eciit @ (z1;y,) 1 b (T2;ys), TO

_)
a-b =T T+ Y1 Y2|-

— —
1) Torma Oz, -Oz; =z, - Tz + Y1 - Y2- C Apyroit cropoHsl,

21 Zt+ 2z T = (1 + 1) (@2 — Y21) + (2 + ¥2i) (21 — i) =
=I1Z2 + Y1Y2 + (N1 T2 — Y2Z1)i + T1 T2 + Y12 —
= (122 — ¥221)i = 2(21%2 + Y192)-

Takum 06pa30M, MbI IPUXOAUM K BBIBOAY, YTO

—_— —>
021 '022=%(21 < Z7 + 22'2_1)

rae Z — YHUCJIO, CONPSI?KEHHOE YUCITY Z.
2) [lajiee pacCMOTPMM NPOU3BOJIbHBIE TOYKH 2), 23, 23, 24} YUUTHIBAst
IpebIAYIINA BBIBOJ, IOIYYHM

Tz Zats = (022 @:)(O_z:—O_z;)=
=0z -0z -0z -0z — 0z -0z + Oz - Oz =
= %(22~Z+ Z2'24 — 2124 — 24°%1 — Z2°%3 —
—mhtuahtan)=
=La@ -5 - a@ - %) + @ -7) - 5@ -w) =
= (22— 20) (7 — %) + (24 — 2)(7 — 7))

Taxkum o6pa3oM,

5% 5 = 52— 2)(@ — %) + (2 — 20) (@ — 7)) |-

2=z
Hpn{ YT umeem 22 =(z—2z1)(zz —z1) = R?.
Zo = 24
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Ilycts 2z, = 2 — npousBosbHOe unciio. Toraa moyiyduM ypaBHeHHe
OKDY2KHOCTH

@zl =| (z — 2)(z - 7) = B

rae zi(T1;y1) — UEHTp OKpyXHocTH, a R=|Z1Z| =|z — z1|. Ecin
21(0;0), To nonyyaercss z-zZ= R? — ypaBHEHHE OKPY>XHOCTH C LieH-
TPOM B HaYaJle KOODJUHAT.

4. TIpuno>keHme KOMILJIEKCHBIX YUCEJI B 3JIEKTPOTEXHUKE.
KoMiekcHbIe YUCIa HIMPOKO MCIOJIBL3YIOTCS B 3JIEKTPOTEXHHUKE (CHMBO-
JIMYECKUH METOA) Iyisl pacyeTa Leleil IepeMEHHOTO TOKa, COAEPXKAIHX
aKTUBHBIE (PE3UCTOPHI) U PeaKTHBHbIE (MHIYKTUBHOCTH M KOHJEHCATO-
pbl) 3;emeHThl. B wacTHOCTH, JU1s pacdera conpoTuBienus nenu. ITpo-
HJUTIOCTPUDYEM 3TO Ha IIPUMepe.

Iycts 71 =5 OM, ., =15 OM, 1, =12 Om, 1, =16 Om, ., =10 Om.
Heobx0omuMo HaliTH CONPOTHBIIEHHE BCEH 1IENH.

Conporusinenne Ha y4acTke uenn AB o6o3Hauum Z; . DTO CONPOTHBIIE-
HHE MOXXHO IIPEJICTABJISTH KOMILJIEKCHBIM YHCJIOM, TaK KaK OHO COCTOMT
M3 ABYX HE3aBHCHMBIX BEJIMYMH, & MUMEHHO — aKTHBHON 7T; U Deax-
THUBHOR T, , 3aBUCSAIIEHl OT YaCTOTHI TOKA M €MKOCTH KOHJEHCaTopa:

Te, = w~101 . Anajiorn4Ho T, = w;Ca . 3uecr w=2nwf — Kpyrosas
qacToTa.
AY
’.l' A .
0 Pox
Teypr 'Zl

Msr mony4yaeM Z) =(T1;7¢,) =T1 — Te, 1, IOCKOJIBKY JJIsi €MKOCTHOTO
CONIPOTHUBJIEHNSI BEKTOD PEAKTHBHOI'O COINPOTHUBJIEHHSI OTCTA€T Ha %
(pucyHOK ciieBa).
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Ha yuacrke BD, umeeM 1, =w- L, . IHAyKTUBHOE CONPOTHBJIEHHE OIIE-
peKaeT aKTMBHOE CONPOTHBJIEHHE Ha % (pucyHok cripasa Ha cTp. 67),
[I03TOMY

Zy=(ra;m,) =T + 11,1 =79 + whei.

Ha yyactke BD, mnpuCyTCTBYET TOJBKO €MKOCTHOE COIPOTHUBJIEHHE
Z3 = —rcai
Takum obpasoMm, Z; =5 — 15i Om, Z, =12+ 16i Om, Z5; = —10i Om.

Jlns mapaJiieNibHOro CoeAMHEeHust Z,_3 = vz

7 - (12+16i)(-10i) _ 160 —12i _ 80— 6i _
=37 7124+ 16i — 10i 2 + 16i 1+8i
_(80—6i)(1+8i) 80—48—688i _ 32— 688i Om
1— 8i? 9 9 '

,H,J'IH II0CJIEA0BATEJIbHOI'O COEAUHEHUA

Zia=Z+ Zp3=5— 15i + 32 —96881 _

_ 45 —135i -5-32 —688i _ 77 —9823i Om

AnayiornyssiM 06pa30M KOMIUIEKCHBIE YHCJIa IPUMEHSIIOTCS IJis BbIpa-
JKEHHsl APYTHX XapPaKTEPUCTUK JIEKTPHYECKUX Iemeit.

3B Teopuio nepeMenHbIx TOKOB MeToz BBeaeH I1ITeltnMentomM, a 3atem B Poccun akaze-

mukoM B. @. MutkeBuyem. Cm. JI. A. Hacroenos. «dnekrporexunka» M.: Briciias mxo-
na, 1989 r., U. H. Jo6porBopckuit «Teopus anexkTpuyeckux uened» Paauo u cBs3b, 1989 .
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N3BiieyeHne KOpHs n-ii creneHu
U3 KOMILJIEKCHOTO YHCJIa

Teopema. Ilycts 2™ = 2,. Torma

2= \"/lzol(cos%%lc + iSin%m), rae ke€Z.

JelcTBUTENBHO, MBI HMeEM
2o = |20|(cos o + isin pp);
z=|z|(cosp + isinp);
2™ = |z|™(cosnp + i sinnep).

U3 paBeHcTBa 2™ = 2 caeayer, 9To |zo| = |27|; |2| = /20|,
U cosny + isinng =cospy + isingg, T.€.

COS N = CoS
{ v o = np = + 27k,

sinng = sin g,

o + 27k ©o
OTKyJa ¢ = — (KaK MBI YBHIAUM IIO32Ke, yroJ n MO2XHO pac-
CMaTpHUBaThb KakK yroJl IOBOpPOTa BEPIIUHBI IIPDABHJIBHOI'O MHOr'OYrOJIbHUKa

oTHOcHuTenbHO ocu Ox ).

Takum obpa3oM, ¢opmysna BbIYMCIEHUs] KODHSI n-H cremenn (n €N,
n > 1) U3 KOMIUIEKCHOTO YHCJIa 2o UMEET BHUJ

2= {/@(cos—"o0 ;27* + isinfeT=TE ;27”6)

keZ.

PaccMoTpyM mpuMepBl HCHOJH30BAHUSI TEOPEMBI.

Tpebyercst HaiiT Bce 3HAYEHUS] KOPHS T -} CTENEHH U3 33JaHHOTO KOM-
IUIEKCHOTO YUCJIA.

1) v=1=+/]-1|(cosm+ isinm)=1- (cosifw—k + isin%m) .

Tak kak |—1|=1u —1=cosm+ isin7, TO

T+ 27k m+ 2wk
— e,

2), = COS + isin 2

Ilpu k=0 cos%+isin%=0+i~l=i;

s7r+27r -+-isin7r+27r

2 2
Bnpouem, 370 65110 H3BecTHO M paHee. MbI npocto yGeaunuch, 4To dpop-
Mmyna paboraer.

npu k=1 co =0+i(-1)=-i.
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100° 4 360°k 100° 4 360°k

2) V/cos100° + i sin 100° = cos +isin=—— —— =

= c0s(25° + 90°k) + isin(25° + 90°k) . Bce 3Ha4eHus: KOpHE# MOIY4UM,
npugaBasi k 3navenus 0;1;2;3.

B nasbueiimeM [uist ynobcrBa Mbl OyneM HCONIb30BAaTh 0003HAYEHHE
2w . . (27
En =cos<— +1smn| — ).
n n
MoXHO J0Ka3aTh, YTO BCE KOPHH CTENEHH 7. M3 1 BBIPAXKAIOTCS 4Yepe3 £, :
1 —[1.0 2.3, ..n-1
V1= {l,sn,sn,en,...,ez }

Kak roBopsiT MaTeMaTHKH, KODHH U3 1 06pa3yioT yuxauueckyro zpynny;
€, HA3BIBAETCH MPUMUMUSHbIM WA NEPEO0OPA3HBIM KOPHEM CTEIIEHH 11,
ecmu e"=1u eX#1 npu k=1,2,3,...,n—1. [TokaxeM, KAK MOXXHO HC-
0JIb30BATh [1€PBO0OOPa3Hble KOPHHM JIJIsl PEIlIeHUs] YPaBHEHHUI, Ha IpUMepax
HaXO0XJIEHHS] KODHEH 7 -# CTeleHn U3 KOMILIEKCHOTO YHCJIA.

3) 2®=1.Umeem: 2z, = V/1= {/|1](cos0 + isin0);

_ o O0+27k . . 0427k _ | 2nk | . . 27k
2 = COST— o +1sm—3 =cos=g + isin 3
Ilpu k=1,2,3 noayyum
_ = cos2™ 4 igin2™ = _ 1 V3,
k=1, zl—cos3 -+-1sm3 = 2+ 9 i;
_ —cos(2F. isin(27.9) =
k=2, zg—cos(3 2)+1sm<3 2)—
=_l_£'=z2-
2 2 b
k=3, za=cos(2—7r-3)+isin(2—7r.3)=
3 3
=1=2z>.
2, . 2 .
ITockonbky €3 = cos - + 1sin" =2 — IepBOOOPAa3HbIi KOPEHb, MBI

uMeeM 2z, =2 u z3 =€l =1, T.e. V1= {1;e3¢3}.

OTBeT: {1;_%_,_?._% _ \/Tg}

Kopuu ypaBHeHHsi 2" = 2y KPacHBO MHTeDIPETHDPYIOTCS KaK KOODIMHATHI
BEPIIMH NPABUJILHOTO 7-YTOJIbHUKA, BIIMCAHHOTO B OKPYKHOCTbH DaJuyca
/20| ¢ uenTpom B Hayane KOOpAMHAT.
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4) 2*=1. Tak kak 1=cos2m + isin27, TO

z= V1= /1 (cos2m+ isin2m);

_ 0+27k , . . 0+27rk)_ 2rk | .. 27k
zk—|1|(cos 1 Tisin—/— = cos= = +isin=y
(ef:cos¥+isingz—k

Ilpu k=1;2;3;4 MbI nosyyum

k=1, zl=cos§+isin%=i=e4;
k=2, z=cosm+isinm=-1=¢;
k=3, z3=cos377r+isin3%r-=—i=53;
k=4, zy=cos2m +isin2r=1=¢j.

Takum o6pasom, V1= {e4;€2;e3;ed} mmu V1={1;e4;€%€3}, rae €4 =
=i — nepBoo6pa3Hblit KOPEHbD.

Orser: {1;i;-1;—i}
5) 2¥=-1. Kopuu Takxe MOxHO HalTH no obueit ¢opmyne. Nmeem:

|23 =+/(-1)2+02=1; —1=1(-1+0) =1(cos7 + isinw). SHauwur,

V=1 =1(cosTTE1E +327rk + isinTTETE +327rk)'

IIpu k =0;1;2 nonyyaem

_ —cos™ +isin® = 1 4 V3,
k=0, 7 = cosy +1sm3 =3 + 5 b
k=1, 2z =cos7r-§27r + isinw-ghr =
=cosm+ isinT = —1;
k=2, 2z =cos7r+47r + isinw =
3 3
=cos%r+isin5?ﬂ=%—73i
OtrmernM, 4TO % — YTOJI NOBOPOTa TPEYTOJIbHUKA 212223, B 0OLIEM

0
CJIyvae 3TOT yroJj paBeH % , TA€ @Yo — apryMeHT KOMIIJIEKCHOI'O 4YHucCJia,
U3 KOTOPOr'o U3BJIEKAE€TCA KOPDEHb.
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IIpumeuanus.

1. OueBuaHoO, 4TO paBeHCTBO 2% =—1 paBHOCHJIBHO paBeHCTBY (—2)3=1,
u torma z=—+/1, T.e. Ui KODHH HEYETHOH CTENEHH 3HAK <«MH-
HyC» BCerJa MOXKHO BbIHECTH 3a 3HaK KopHs. Hampumep, Tak Kak

V1= {1;e3;€2}, r,ueea——--}-\/_i;eg:—%—?i,'ro
Vo= {1 —ey—ett={-1,1 V3,1, V3,
1={-1;—e3; 53}—{ 1,2 3 L5 5 1}.

2. Oxa3bIBaercs, i HAXOXKIAEHUs KOPHS M -# CTENEH! U3 MIPOU3BOJILHOIO
KOMILJIEKCHOT'O YHCJIa MOXKHO HCIIOJIb30BaTh IIEPBOOOPa3HbIe KODHHU 7 -if
creneny u3 eaununpl. I[IycTs 2; — omHO M3 3HaveHuit (KOpHeit) /7.
ITokaxxeM, KaK HaHTH BCe OCTAJIbHbIE KODHH {/Zo .

2y z_?_ — 20 1.
z1
3HauuT, 25 =1-27,Te 2= Y2 1= {‘/% Yl=2z- 1.

Mpur NPpUXOOUM K BBIBOAY, 4YTO

%—{21,21%,215 zlg‘ 16::_1},

Peirenne npuMepa 5) MILTIOCTPUPYET 3Ty HIEIO.

3. 3anmaua mpeacTaBiieHHsl 3HA4YEeHUS €, B (opme, colepKalueil TOIBKO
KBaJIDATHbIE KODHH, KaK HAIIPUMED BbIDAXKEHHE ISl €3, SIBJSETCS ajl-
rebpan4ecKMM aHAJIOTOM H3BECTHOM reOMEeTPHYECKON 3a1a4u:
6NUCATNb NPABUALHHT T -Y20AbHUK 8 FUHUYHYIO OKPYHCHOCTL TP NO-
MOWSU MOALKO YUPKYAR U AUHETKU.

9710 nocrpoeHue GyaeT BO3MOXKHO B TOM M TOJIBKO B TOM CJIy4ae, KOrJa
MBI YMEEM CTPOHMTH OTPE3KH JJIMHBI COS 2— u sin 2— . Oka3niBaercs, 3T0
BO3MOXKHO TOTJIa ¥ TOJILKO TOT/A, Koma yxa:saHHbIe YHCJIa MOTYT OBITH
npeAcTaBiieHbl B OpMe, COZlepKaIIEei TOJIBKO KBaAPATHBIE KOPHH.
EBkymna naet B cBoeit kuure «Hauasa» nocrpoenune qis n = 3,4,5,6, 8,
10,12,15.

OueBUIHO, YTO MOCTPOEHHE BO3MOXKHO JUIsi JIIOOOrO 3HAYEHHs 7, KO-
TOpO€ DaBHO ONHOMY K3 INDUBEJECHHBLIX 3HAYEHMH, YMHOXXEHHYIO Ha
KaKyio-1ubo creneHb uucia 2. OQHAKO CyIECTBYIOT M JIpyTHe 4YacT-
Hble 3HAYEHHUs N, JJI KOTOPBIX IOCTPOEHNE BO3MOXKHO. ['aycc nokasadn,
4TO MOXHO MOCTPOUTb MDAaBHJIbHbIE 7-YTOJBHUKH, KOLJA n — IPO-
CTO€ YMCJIO BHAA T = 22" 1+ 1. TakoBbl npoctele yucna 3, 5, 17, 257
u 65537, nonyyaromuecs npu k=0,1,2,3,4. YBbI, 10 CHX IIOp HE U3-
BECTHO, CYIIECTBYIOT JI APYTHE IPOCThIE YHUCIA, IPEJACTABUMbIE B TAKON

dopme.

Iycrs 27 =20 u 23 =2, Toroa (
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Pemmnre YpaBHE€HNA N n3o6pa3MTe BC€ KODHHM KaK BEPIIHHBI IIPDABUJIBHOI'O
N -yroJIbHHKa Ha KOMIIJIEKCHOH IJIOCKOCTH.

1. 2t=-i;
2. 22 =8i;
3. 22=-i;
4. 2*=16i;
5. z'=-1;
6. 25=64;
7. 285=-64i;
8. 28=1i;

9. 26=-1;



74 Komnaexcnoe wucaa

Pewenue npaxmuryma 6

Pemvre ypaBHeHusi 1 u306pa3uTe BCe KODHHM KaK BEPIIMHBI IPABUJILHOIO
T -yrOJIbHAKA HA KOMILJIEKCHOM IJIOCKOCTH.
1. z=-i.

3 3

Nmeem: —i = cos - + isin?7r (I-i]=1);

R 3
o 3, ... 31 _ 7+27rk . 7+27Tk.
2= ‘/cos 5 +isinT =cos=—— +isin*£——rij

%Q = % (Hymepanus KOpHeill MoXKeT HauuHaTbes U ¢ k = 0). 3HauwuT,
k=0, z0=cos"‘%7T + isin%r;
k=1, =z = cos%r + isin%r;
k=2; z2=cosHT7T + isinll?ﬂ; -1

k=3; 23=cos15T7r +i sinlE’Tﬂ.

YuuTsiBas, 4TO

6 V2
03T — /1+cos?”_ 1-%5  Vo— 2.
8 2 - 2 - 2 !

6
3w _ 1—cos?"=,/2+\/§
2 bl

S1

8 2
IoJIy4aeM
W= Y2oVE VRV V2HVE VRV
_ Ve-v2_ V2+v2. o V2+V2 V2-V2.
Zg = — B — 2 1;, 23 = 2 — 5 1.

IIpumevanune. HMHorna kopHH yIO6HO OCTABUTH B TPUIOHOMETPHYE-
CKOii, a MHOT/Ia B aJirebpaundeckoii ¢popme.

2. 22=8i.

HNmeem:
. 1 . e E .
81—8(c052+1s1n2),

s s
= + 27k = + 27k
2k = 2,3/cos% +1i sin% = 2(COS2T + isin2T>.
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Yo

CiienoBaTesbHO praalr i R 2 — paauyc okpyxkHocTu. KopHu ypas-

=T
6
k=051

HEHHUs IoJIy4daeM Ipu

k=0, z= 2(cosE + isin%) =

6
=2(l/§—§+li)=\/§+i;
k=1, = 2(cosF + 1sm?) =
=2( \/E ) \/_+1;
k=2, = (c s3—7r+1sm377r)_
=2(0—-1)=-2i
3. 2=-i
Nmeem: —1—cos3—-+1sm3—7r,
2 2
3r
3 3 +27rk L -§-+2ﬂ'k
zp = ’/cos2 +1sm2 = cos 3 + 1sin 3 .
$o _ T — .
3uaymur, B oo™ R =1. Kopuu ypaBHeHus:
T
k=0, zo=cosg+isin%=i; 2
T T V3 1.
= = _— _ = — =1, x
k=1, =z =cos—¢ +1sm6 5 ol |
_ __lirx 1l _\/_5_1 2
k=2, 2z;=cos—0 6 + isin—— 6 2 21.
4. 2*=16i.
. T, o T
Nmeem: 1=cos§+1sm5;
s s
5 + 27k 5 + 27k
=4 T isin®) = 2 fain 2
2k \/16(cos2+1sm2) 2(cos g Hisint—; )
Taxkum obpa3om, % =% u R=2. KopHu ypaBHeHus:

k=0, zo=2(cos%+isin%)=2(\/2;\/§+ \/Qgﬁi)=

=\/2+\/§+\/2—
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i):

k=1, 21—2(cos-5£+1sm8) (\/2 V2 \/2+\/—)
=—\/2—\/§+\/2+\/§i;
k=2, z=2(cos¥ +isind) =2 (_\/2;\/5_\/2;\/5
=2+ v3- 2 vai;
k=3, z3=2(cos1377r+ls. lgr)
2(\/2;\/5_\/2-2}-\/§l)=
] —\2-v2- 2+ V3L
5. z'=-1.
Nmeem:

—1=cos7 + isinm;

2k

= vcosm + isin71’=cos7r+ 2k + isin7r+ 27rk'

4
3Ha4uT, % =71 R =1. Kopuu ypaBHeHHS:
_ S, 9, Ay
k=0, zo—cos4+1sm4 + 21 2 Z -
_ 3m 3 _ _ﬁ V2, 4
k=1, 7 = cos%y +1sm4 5 + 5 b 0, 5
k=2, zz—cosir’£+xsm57r —i—ﬁi;
4 4 2 2 2, 2
- n n i_ﬁ-
k=3, 3—cos4 +1sm4 5 i.
6. 26=64.
Hmeem:
64 = 64(1 + 0) = 64(cos 2 + i sin 27);
s . _ 2m + 2nk . 21 + 27k
2 = \/64(00327r+ 1sm27r) —2(008—6 +1sm—6 )

Yo

3Hay4uT, u R=2. Kopuu ypaBuenusi:

)—1+\/§1

3

k=0, z0=2<cos§+lsm3
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2w 2w
cos? + isin ?) -1 +\/§1

2(
k=2, 22=2(COS7|'+ isin )
( 5

7r)=

k=1, =z =

k=3, z3=2 cos-—+151

=-1- \/§1
_ om oT
k=4, z,= 2(cos + isin 3)
k=95, z5= 2(cos27r+1sm27r)
7. 28=—64i
HNmeem
—641 = 64(cos3?ﬂ+1sm377r)
3 3
e 3 3_1r)_ —2-+27Tk “?+27I'k
= \/64(cos 2 + isin 2 —2(cos—6 + 1sm—6 .
$o_ T
3Haunr, =M R =2. KopHu ypaBHenus:
k=0, (cos—+1s1n ) V2 4+ V2i;
k=1, =2(cos +1s1n—) \/2 \/_+\/2+\/§1

k=2, 2z=2 cosl—11+l’ 71')=_\/2-+-\/§+\/27*\/§i;

k=3, z3—2(cos57 + 1s1n‘%r) =
= —V2 - V2i;

k=4, z4= 2(cos119—27r + 1sin119—27r)

=\/2—\/——\/2+\/§i-

k=35, z5—2(cos2f;+1sin2f’27r)

=\/2+\/§—\/2—

(3mecs MBI BOCIIOJIB30BaJINCH NPEOGPAa30BAHASIMA THIIA

7 V3
™ 1+COS% 1——2-__‘/2_\/5)
2 .

COS—F/ = — = — =

12 2 2
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8. 28=i.

Umeem: i= cos% + ising;

Suanu, % = % u R=1. Kopnu ypaBHeHus:
k=0, z=cosyp +isinge;
k=1, 21=cos51)—g+isinsl’—g;
k=2, z2=cos?—g + isin?—g;
k=23, z;,=cos113—ér + isinlf_g;
k=4, z4=cos%+ isin%;
k=35, zs=cos211—g+ isin211—ér;
k=86, Z6=‘C08215—67r+ ising%;
k=1, z-,=cos219—67r + iSi‘IQf)—g-

9. 25=-1.
Nmeem: —1 =cos + isin;

2K = \/e cosT + iSinTr:COsTr+2Trk +isin7f+27rk.

6 6

3uaunr, 'fl—o = % n R=1. Kopuu ypaBHeHus:

= —cos™ +isinT=Y3 41

k=0, zo—cos6+1s1n6_ 5+l

k=1, z1=cos%+ising=i;

= —cos? 4 isin®T = V3, 1;

k=2, z=cosT= +isings=—-0-+3i; .,

T . .0 \/§ 1.

k_3v zS_COSF""lSlnF:—T—il,

k=4, Z4=COS§§+iSin3§=—i; 23

k=5, z5=cosuTﬂ+isinHT7r=‘/T§_%i'
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10. z° = -32.
Nmeem:

—32=232(cosm + isinm);

2, = /32(cos T + isinm) =
= 2(cos—7r +521Tk + isin T 2T +527rk).

3nauur, %9 =T u R=2. Kopuu ypaBHenus:

5

k=0, 2z= 2(cos% + isin%)'

k=1, z= 2(cos—- +i sm3—")
k=2, =2(cos7r+lsm7r) —2,
k=3, =2(cos— + 1sm7—”)
k=4, =2<cos— + lsmg—“)
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Pemenue ajrebpanyecKkux ypaBHEHUI

Pa,ccmo'rpnM paAa U3BECTHBIX T€OPEM.

Teopema 1. Jlioboit MHOorowieHn n-i crenenu (n € N, n> 1)
P.(z) =aor" + a;7" '+ az™ i + ...+ a,, ao#0,
rae ao,ai,...,a, € R, uMeer n KopHeil, eciin KaXKIplif U3 €ro KOpHeit cyu-

TATb CTOJIbKO Pa3 KAKOBa €ro KPATHOCTh (OCHOBHAsi TeopeMa aJjireGphi).

Teopema 2. Eciu muorouneHn n-it crenenu (n € N, n>1)
P.(z) =aoz™ + 12" ' + a2 + ...+ an, ao#0,

Tae ag,a,---,a, € R, uMeer koMIuiekcHbI# kopedb z=a + bi (b#0), To
OHO 00SI3aTEJILHO UMEET CBOUM KOPHEM Z =a — bi (COmpsiKeHHbI KOPEHb ).

CanencrBue 1. Ecnmu n — Heuernoe 4ucio, To ypaBuenue P,(z)=0 ume-
€T X0Tsl OBl OJUH AEACTBUTENbHBINA KOPEHb (HEYETHOE KOJIMYECTBO AEHCTBH-
TEJILHBIX KODHeit).

CaencrBue 2. Eciu n — yerHoe yucio, To ypasHenue P,(z)=0 muGo
He UMeeT JeHCTBUTENbHBIX KOPHEH, 1100 UMEET TOIbKO YETHOE KOJIMYECTBO
JIeACTBUTELHBIX KOPHEH (C y4eTOM KPaTHOCTH).

Peruenne xBagpaTHBIX ypaBHEHU
M ypaBHEHMid, IDUBOOAIINXCSA K HUM

PaccMOTpUM HECKOJIBKO [IPUMEPOB.

1) z?+4z+5=0. Pewas no o6br4noit popmyiie, nosydum
Tip=—-2++v4-5=-2++/-1. Tak kak —1 =1(cos7 + isin7), TO

\/_—1 —cos ™ +221rk + isin s +221rk .

k=0, cosg-+isin%=0+i=i;

k=1, cos%r+isin37ﬂ=0—i=—i (V_I=%i).
3HauuT, T;,=-2%1.

2) z*+ 2>+ 1=0. Jro obsruHOe GHKBaAPATHOE yPABHEHHE.
Iycts 2 =t, Torma t2+t+ 1=0, u, yIuThIBas PE3YAbTAT NPEIBIAY-
LIEro NPUMEPa, MOJLYYUM

“1+yT-4_-1+v=3_-1+v3/-1_ -143i
2 2 2 2

t1,2 =

Ho t = z?, nosToMy paccMOTPUM OTAEILHO 0ba CiIyyas.
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a) :1:=\/:—1--—;——\/-§—i.

Tak kak _1+T\/§i=—%+\/7§i=l (cos—-}-lsm%"),'ro
_ =1+ VEBi o o
T = 5 —\/1 (cos3 +1s1n3)—
| onk 1 onk
=cos>—— + isin3——.
2 2
Hnsa k=0,1 nomyunm
_ 2n 2 _ o lm Im_ 1. V3,
k=0, 0036 +1sm6 —cos3 +1sm3 —2+ D) i;
_ 8m 8T _ cosdT dm _ 1 _ V3,
k=1, cos=¢ +1sm6 cos3 -+-1sm3 =-3 2
6) z= ‘I‘T\/ﬁl
Tak kak —1—_2‘/-—§—i-=—%—?i:l-(cos%"+isin%"),‘ro
_[=1—/3i _ 4 47
= — —\/1 (0033 +1sm3)—
4T 4 omk AT 4 ok
= cos-3 + isin-3
2 2
Has k=0,1 nomyunm
— 4m am _ 2T 2r_ 1. V3,
k=0, cos¢ -+-1sm6 cosg +1sm3 =-3 \2/_1,
— 107 107 _ .57 5t _ 1 V3.
k=1, cos— 6 + isin—/ 6 cos3 -}-1s1n3 9 5
. 1 V3. 1, V3.1 V3.1, V3.
OTBeT: {_E_Tl’_§+7 v3— 5 gt i }
3) 85— 2823 +27=0.
Ilycts 23 =t, Torpa t2 — 28t + 27=0.
= $3=27 1:2327
M-br uMeem , & 3HAYMNT, 3 ; .
t=1 =1 I:\:’/I
Haunee, {’/_={1'—l — —@i;—% + '-\g—-gl} (cM. cTp. 70), u nostomy
3 3 3/3. 3, 3/3.
V21=3-Y1= {3 5~ Tl,—§+—2-l}
OrBeT: {1———gi;-—%%—%i;&—%—%ﬁi;—%+¥i}
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Perenne ypaBuenmii 3-it crenenu (dopmysnsr Kapaano)

PaccMoTpuM ypaBHeHue
3 2 _
z° 4+ a,x° + a,x + a3 =0.

Ilycts z =y — %‘ . Torma

0-5) vnlo-3) ralr-3) v

2 3 a?
3,2 ya, o 2_2ya’1 a3 20, —0-
Vovat T oo tay 3 +9+zy 3 ta:=0;
2 3
3 _ ﬂ) 207 aza _
Y+ (ag 3 )Vt o7 3 +a3=0.
a’ 2(1.:1i 02111
O603HauuM a, — 3 =PH 57 — + a3 =q. Torma ypaBHeHue npu-

Met Bz ¥° +py +q=0.
IIycts y=2 — ﬂ . Torma

(-8 o= ) rams

2 3

3 _ p_ D _P_ -0
Zoprt g — st 3 +a=0;
23— 273+q 0.

ITycrs, Hakonen, z° =t. Torga ypaBHeHUe IPUHMMAET BUJ,

3
2 _pr _
t° +1iq o7 =0,

2
27 ¢

2
—q q
3HAYHUT, t1o = - + T

+

2
ITonoxum 4 + R; t1,2=—% +R.

Tak kak 23 =t, z= W—%:ﬁ:R; OyzeM cuuTaTh, 2) = \3/—%+R,
k=1,23,u 2z, = \3/—5—1-?, st 1=4,5,6. Ilockonbky zi:—% +R u

R=2z+ % ,To A 1=4,5,6 u qisg k=1,2,3 coOOTBETCTBEHHO MBI UM€EEM

N EERERAERES

[2)
Il

tol'ﬁ
3
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3 —p)3 _
0; zgz_p,a(P)___g_

3
Hanee, nmeem z; — 2l \ ey B

273+q

= {/—q— 2z} = z;, orkyma

zze=-2|, i=4,56; k=1,2,3.

3
W=n- g =g ta =y, =456 k=123
1 k

Takum obpazom, eciu y° +py +q=0, To.
3 q ¢ | P p
y= —§+ T+§" s

2 3
q
3{[ -2+ L +2

¢ P 3l g A
rae T + 57 TOHMMAETCH OJIHO3HAYHO, & JJIs -3 + vy + o7 Boep-

BOM U BTOPOM CJ'I&I‘aeMOM HCIOJIb3YIOTCS OOUHAKOBbIE 3HAYEHHS.
Tak Kak — = - =2, TO

L _4_ /T P
_z,,+z.—\/ +\/4+27+\/ \/ +2,

T.€. ¥ xao:cdo.My 3HAYEHUN Z) NEPB020 KOPHA npu6a6.nﬂemc.n maxoe 3Have-

NUE Z;, WO ZxZ;i=—73 .

Mpumep 1. 2% +12x+63=0. 3gecp p=12, q=63;

z_\/ 63 /3969+64+\/___ /391169%4:

_3/_63_ 65, s 63 _ 65_ 3/
—\/ 2+2+\/ 5 5 V1 + /=64

N
NI

$

Mei 3naem, uto V/1= {1;¢;€%}, nockoabKy

= Y1(1+40-1i)= Vcos0 + isinO—cos2i3k + 1s1n27:;k,
=1 (z,=¢€%;

22=_l+

V3
2
_VB,

55 -

~=i=¢€ (nepBooGpa3HBIfl KOPEHB);

Z23 = —

N= N

Jns sorancnenus +/—64 Bocmosb3yemcst TeM, 9To V/—64=—/64=—4/1.
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O603HaYMM 3HAYEHUS KODHS KakK

Z4=—4;
7= —4(—% + ‘/Tgi) = —4¢;

Torma

a) Ty=2z+2z,=1—4=-3, TaK KaK 1(—4)=—§,r‘,n,ep—12

6) Tp= 2z + 26 =€ + (—4€?), Tak Kak e(—452)=—§ —4;
x=—%+1\/75+2+2\/§1 %+M1

B) 3= 23+ 25 =¢€%— 4, TaKk Kak £2(—4e) = —§=—4;

OTBerT: { -3; = +5\/— i 5

Mpumep 2. z° +3.1:—4—0. 3necy p=3, ¢g=—4. Ucnons3sys bopmyb
Kapaaso, nosy4um .

x={’/2+\/5+ {/2—\/5

VBugers B 3TON CymMMe KyOMdYecKuX KOpHe#H KOpeHb T =1 ypaBHeHHsl He
Tak mmpocTo. B maHHOM ciy4ae MOMOraioT WAeH JeHMOCTH TeopeMbl Besy.
OueBuAHO, 9TO cBOGOAHBIA WwieH (—4) ypaBHeHus mesutcsi Ha +1;+2;+4.
IIpu nposepke ybexaaemcsi, uto £ =1 — Kopensb. [lajee

2340z +3z—4 |z — 1

= z? ©?+z+4
z?4+3z—4
-z

4r—4
4r—4

—52ﬁi}.

Urak, T, = 1; ypaBuenne 2+ z + 4 =0 uMeeT KOpHH

1, V11, 1_ Vi1,

=T h T mWETy 0y
OtrsBer {1;—%4—@1;—% gl}
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Pemenne ypaBHeHuii 4-ii crenenun
[Tycts maHo ypaBHeHME
z* + a, 2% 4+ a1 + a3z + a4 =0.

a
[IpuMeHsist NOACTAHOBKY T =79 — Tl , IOJIyY¥M ypaBHEHHE, KOTOPOE He CO-
JIEPKUT OJHOUJIEHA TPeThell CTeleHu:

v+ +qy+r=0,

ala: ala.
1a2 3 4+iafag— 143 ta,.

P=—%a¥+az§ 9= %a?‘ 3 Tas T=—g5a+ 5
TO ypaBHEHHE OTHOCHUTENBHO Y, HO AJisl yIOOCTBA BHOBb 3aMEHHM ¥y
Ha z: z* +pr?+qr+7=0.
NssectHO, uTo a? + bz + ¢ siBAsieTcs monHBIM KBajgpaTtom npu D =0.

B HOBOM ypaBHeHuHN BBeneMm napamerp A cieayiomuM obpa3oM:

' +pr’+ gz + 7= (22 + A)* — ((2X — p)z* — gz + (N —1)).

3unayenne \ BoiGepeM Tak, 4TOGHI Bbipaxkenue (2\ —p)z? — gz + (A% —r)
6bUIO TOYHBIM KBaJIPATOM, T. €. YTOGBI BBIIOIHAJIOCH YCJIOBHE
D=q¢*—4(2A-p)(N\® — 1) =0;

TOr/Ia NIpaBasi YaCTh PEAbIAYIIEr0 PABEHCTBa OyeT IpeACTaB/IEHA KaK pa3-
HOCTb KBaJpaToB. [jisi 3TOro Heo6X0AUMO HANTH KOPHH YPaBHEHHs TPeTheil
creneHn oTHOcHUTENBHO A. IlycTh 3Tm kopuu 6ymyTt A;, ¢=1;2;3. Torma
(A2 —7) — gz + (2\; — p)z? = (az +b)?, a,b€ R, u ypaBHeHUe npHOGpETaET
cienyomui Bu:
*+prit+gr+r= (2 + \)?—(ax +b)? =
=(@*+az+b+ \)(2® —az—b+ \)=0.

Hrak, 4Tobnl pelinTh ypaBHeHue 4-# cTerneHd HEOOXOAUMO PEIINUTh ypaBHe-
HHE TpPeThbell CTENEH! U JBa KBaJDATHBIX YDaBHEHUS.

[Mpumep. z*+8z%+ 141216z —35=0. B atom ciiyuae a, =8, a; =14,
0.3=—16, a4=—35.
Hycts z=y—-2 (z=y— % ). Torma ypaBHeHue nmpumer BuZ,

(y—2)*+8(y —2)° + 14(y — 2)* — 16(y — 2) — 35=0;
y* — 8y° +24y” — 32y + 16 + 8y° — 48y° + 96y — 64 +

+ 14y® — 56y + 56 — 16y + 32 — 35 =0;
y'— 10 ~8y+5=0 (p=-10, g=-8, r=5).
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Bsenem napamerp A:
(¥ +2)* — ((2A + 10)y* + 8y + A — 5) =0.

Boipaxxenue (2A + 10)y® + 8y + A2 — 5 ecTb NOJIHBINA KB3APAT, TOJILKO €CJIH
auckpumunadT D pasen mymo: D =4%— (2A +10)(\> —5)=0. Toraa
16 =2X3 +10A% — 10\ — 50, T.e. A3 + 5X%2 — 5\ — 33 =0. CBobGoaHbIit uneH
3TOro ypaBHeHus umeer aenureun + 1;+3;+11;+33. IIpoBepsisi, ybexxna-
eMcsi, 9T0 \; = —3 — KopeHb. Torja ypaBHeHue npruoOpeTaeT BUL,

(2(=3) + 10)y% + 8y + 9 — 5= (y> — 3)%;
4y +1)°=(y* - 3)*
3Hauur,
y=—1+\/§
Y -3+20+1)=0 [y+2-1=0 |y=-1-V2
¥’ —-3-2y+1)=0" [¢*-2y-5=0" |y=1+v6

=1-
T=-3+V2 v Ve

z=-3-V2
c=-1+V6
z=-1-V6

IIpoBepsiTh OCTasIbHBIE 3HAYEHUS Ay M A3 HET CMbICia. Bce KOpHM Haii-
JIEHbl, U BCE OHU JAEHCTBHUTENbHbIE.

Tak kak =y — 2, TO

B paborax Beigamomumxcs MateMatukoB H.X. AGens (1802-1829) us
Hopseruu u 3. l'anya (1811-1832) u3 ®@pannuu GbUI0 A0KA3aHO, 9TO OBIIMX
METOZOB DPelleHus! airebpandecKux ypaBHeHui Bbille 4-if cTeneHu He cyuie-
crByet. IIpu sTom 3. lastya co3mas cTPORHYIO TEOPHIO U BBEJI, 11O CYIECTBY,
HOBble (DyHIaMEeHTAJIbHbIE NOHATHS, KaK IPYIIa, HOACPYIIIa, HOPMAJIbHbI
JeJIUTeNb, HoJe, paciiupedue. Ven ¥ MeTosbl TEOPDUH IPYNII OIEPEIMIIA
CBOE BpEMsl Ha MHOTHME JECATWIETUs U ObUIM peaM30BaHbl B COBPEMEHHOM
KBaHTOBOM MeXaHHKe, KPUCTAJJIOrpadhui ¥ TEOPUN OTHOCUTEJIbHOCTH JiH-
TefHa.
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Tpernuposouras paboma 4

BapuautT L

1.

BrinonauTe qeCTBUS ¢ KOMILIEKCHBIMM YUCJIAMH, IIPEJICTABUB UX B TPH-
TOHOMETPHYECKOI dhopMe:

5 , s 5w ). (5 5m o, s 5w ).
1) 5(cosF+1s1n—6—).(2(cos12 -+-1sm12)),

T s T 1 T s s T
2) 6(cos§ —1sm§)- 2(cos4 +1sm4).

Boruuciure v -2+ 2i/3.

Pemnre ypaBHeHUs1

1) 224+4z2+5=0;
2) 2 —2x+4=0;
3) 223 — 522+ 62 —2=0;
4) z° —92°+8=0;
5) 6z* —19z® + 2522 — 192+ 6 =0;
6) f(z)=0,rne f(z)=3z*— 523+ 10z — 8.
HUssectHo, urto f(1+ i) =0. Haiiaure ocTasbHble KOPHH.
7) 22=3+4i (mBymsa cnocobamn);
8) 22— (5-1)z+6=0 (aByms cnocobamn).

Bapuaurt I

1. Bwimosnute JeficTBUSA ¢ KOMIIJIEKCHBIMH YHUCJIaMH, IIpEeACTaBUB UX B TPpH-

TOHOMETPHUYECKOI dopMme.

1) 4(cos3 —isin§)~ %(cosa‘T7r +isin3‘T");
2) 8(0032?7r +isin2?") : (%(cos% +isin§)).

Breruuciaure \4/ 2 —2iv3.

Perunre YpaBHEHHUA

1) 22-32+3=0;

2) 3-z+6=0;

3) 2234+ 5z24+6x+2=0;

4) z°+10z®+9=0;

5) 10z* + 3923 + 4922 + 39z + 10 =0;

6) f(z)=0,rme f(z)=z°—8z*+22z% — 2622 + 21z — 18.
WNsBecrHo, uto f(i) = 0. Haiiaure ocTajbHble KOPHH.

7) 22=16+8i (aByms cnocobammu);

8) 222-(3-1)z+4—2i=0 (aByms cnocobamu).
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IlokazarenbHasi (bopMa KOMILJIEKCHOI'O 4YHCJIa

N3BecTHO, uTO TpUroHOMeTpHYecKHe (DYyHKIMHM MOXHO ONPENENUTb KakK
HEKOTOPbIe ODECKOHEYHbIE PSiIbI BUAA

3 5 7
sinm:m—z—!ﬁ-%—%—ﬁ-...;
_ 2 ot 2% | z8
COS(II—I—?-F?—E-F?

C napyroit CTOPOHBI, €° MOXHO TaK»Ke MpeJICTABUThH B BUJE Psja:

R g

F=ltot T+,
TOorAa
_ . 2 .x3 2t .25 xf B
e -—1+1z—§—1§+1+15—-6—!+...—
2  zt I8 . 2 I
=(1——§+I*ﬁ+...)+l(.’lt—§+ﬁ—ﬁ+...)=

=cosz + isinz.

Mps1 npuninu K dpopmyiie Ditiepa

ei® =cosz + isinz l,

KOTOpasl COeAUHsIET MMOKA3aTEIbHYI0 (POPMY KOMILIEKCHOIO YUCJIa C TPUTO-
HOMETpHUYECKOo# (hopMoit.
Ilpu ¢ =7 monyyaem e™ =cosm+ isinw, T.e.

a Ipu T = 27T HMeeM

To nerenpapHas (GopMysia, COEIUHSIONIAs TPA 3HAMEHUTBIX YUCJIA, KOTO-
pble ONpeneuyiv LEeIyIo 30Xy B MaTEMATHKE.

J1sl KOMIUIEKCHBIX MOKAa3aTeJell OCTAIOTCS B CUJIE OCHOBHBIE MPABUJIA
JiefiCTBUI C NTOKa3aTeIsIMU:

a) IpH YMHOXKEHHM YHCEJ IOKA3ATENN CTENeHel CKIIaIbIBAIOTCS;

6) [OpH JesleHUA YKCell TIOKA3aTeM CTENEHEN BbIYUTAIOTCS;

B) IpH BO3BEJEHHUM YHCEJ B CTENEHb IOKA3ATENIM CTENEHEH IEPEMHOXKAIOT-
csl.
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OTMeTuM, 4To NOKa3aTelbHasa PyHKIUA uMeeT nepuon 2wi. JedicTeu-
TeJIbHO, Tak Kak e?"! =cos2m + isin2r =1 (cMm. dopmyny Ditnepa), To

) Y. ’
ez+21ri =e*. e21ri = e?

Tpuronomerpuieckyio ¢popMy KOMIIJIEKCHOTO YHCIIA
z=|z|(cosp + isinyp)

MOKHO 3aMEHHUTD I0Ka3aTeIbHOM dhopMoit
z = |z|(cos g + isinp) = |z|e*’.

(Hanomnum, uto e¥! =cosy + isiny npu =0, rme y=¢.)
YMHOXeHMe, JejleHHe, BO3BEIEHUE B ILEJYI0 MOJIOKUTEILHYIO CTEleHb
U U3BJIEYEHHE KOPHS LEJIOH IOJIOKHUTENbHON CTeleHH IJIsi KOMIIEKCHBIX
Yuce, 3aJaHHbIX B [I0KA3aTeJbHON (pOpMeE, BBINOJHSIOTCSH 110 CJIE/YIOUMM
dopmynam:
1) 21z =|z]e' - |z|e'*? = |2y|| 22| e 1 H¥2)
2) ﬁ=_|zlle7m. |21| l(vl—m)
za  |zo]eivz |z2|
3) 2= (lzle'®)" =[e["e™;

4) Yz=Y|z|leie= {/]z|e :"ki, k=0,1,2,...,n—-1.

®opmyiia Difsiepa yCTaHABIMBAET CBA3b MEXKY TPHUIOHOMETPUYECKUMHU
dyuknusmu 1 noka3aTesnsHOM dynkuuet. CkianpiBasi ¥ BBIYATAsi PaBEH-
CTBa

e* =cosz+ isinz
—zi _ . . )
e ® =cosz —isinz

nojgay4aeMm

ei:c e—iz . eia:_ —iz
COS.’L‘=+— , s1nx=—+

2

9tn nse dbopMmyssl Ditnepa NO3BOJSIOT airedpanyecKuM MyTeM MOJyYUTh
OCHOBHBIE (DOPMYJIEI TPUIOHOMETDHH.

1) sin®z+cos’z=1.

HeicTBUTENIBHO,
. ei:c _ e-iz 2 ei:c —iz\2
sm"’:c+coszx=< - + te =
2i 2
_ e2ir - 2eire—iz + e—2i:z " eZi: +2ei:e—i: + e—2iz _
—4 4 -

_e2iz+2_ e—2iz_+_ e2i:_+_2+ e—2i:: _ é
4 4



90

Komnaexcroe wucaa

2) sin2z =2sinzcosz.
HeicTBUTENBHO,

iz —iz iz —iz 2iz —2iz
. e —e e e e’!T — .
2sinzcosT =2 - + = .e =sin2z.
2i 2 2i

3) cos2z =cos?z —sin’z.

. eiz e—iz 2 ei:c _ e—iz 2
coszsv—sm2:c=( + - ¥ =
1

2
_ e2iz +2+ e—2i: _ eZiz _2+ e—2i: _
4 —4
_ eZia: +2+ e—2iz + e2iz _ 2+ e—2i:: _
4

et e?r = cos 2z.
2
lIpumeudanue. [I'pabuxkom dynkuunm y= e®! sBnserca eauHuuHas
OKpY>KHOCTb ¢ 1ieHTpoM B Touke O(0;0) Ha KOMILIEKCHOH mIocKocTH. B cBs-
3H C 3TUM BO3MOXKHbI Pa3JINYHbIE IPEJICTABJIEHMS] KOMIIJIEKCHOT'O YHCJIa B 110~
Ka3aTenbHOM dopme. 3naunt u TpeboBanue ¢ € [0;2m) He 0GA3ATENBHO.
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1. Haigure ayrebpaudecKuii BuI KOMIUIEKCHOIO YHCIIA:
iZ,
1) e'7;

2 e 'E,
3) e2+i1r;

4) cosi;

5) sini;

6) cos(l—1).

2. IlpencraBbTe KOMINIEKCHOE YHCIIO B NMOKa3aTeNbHOM (opMe:
1) 2=2i;

2) z=—V2+iv?2;

3) z=1+41i, zp=1— iv/3; BoruncsuTe:

a) 2 - 22;
6) 2.
) 2
B) 20;

r) Yz
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Pewenue npaxmuxyma 7

1. HaiignTe anrebpandecKuii BUI KOMILJIEKCHOTO YHCIIA:

\/_ \/_

i
1) e'd cos— +isinT

4
2) _(e ) _(e )cos(——)+|sm(-——)_ e1r( i)
= cos(—m) + isin(—m) =-1.
3) e’“"—eze”’—ez(cosw+isin7r)=—e2.
2
. ‘fei el+e_1+¢?
4 = = = .
) cosi 7 3 70
. ell—e " el_e 1-—¢e*2 1 e*-1,.
5) sini= 2 CTa e i 2e !
6) cos(1—i)=2 +2e =
_etitelt _e-eltelet
2 2

=1 e(cosl + isinl) + e~ !(cos(—1) + isin(—1))) =
2
=%(ecosl+eisin1+e‘1cosl—ie_lsin1)=
=1 e+ecosl+i(e—e)sinl)=
2

_e?+1 .e2—1
= e cosl+i 7e

sin 1.

2. TlpencraBbTe KOMIIJIEKCHOE YHCIJIO B IIOKa3aTeNbHOM dopMme:

1) z=2i.
OueBuaHO, YTO

cosp=0
|2 = 2; {.<p ,

sinp=1

otiyRa ¢ = 7. BnawmT, z =2(cosT + ising), T z=2¢'%.
2) z=-V2+iv2.
Umeem:
- COSga:—ﬁ
l2l =/ (V2)? + (V) =2 =
singa=T

OTKyZa ¢=§4£; z= 2(cos3T+ 1sm%r) =2.¢%.
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3) zi=1+41i, zo=1- iv/3. Boraucsure:

a) zzll- 22
6) Pl
B) 27;

r) Vz.

IlpencrasuMm 2, M 2, B moKa3aTesibHOM dopme. Umeem:

zl=1+i=\/_(7+7_1)

= ﬁ(cosz + lst) =V2e'%

Tak Kak cosz — isinz = e~ '* (cM. crp. 88), TO

C1_iv3oa(l_ V3=
=1 1\/5—2(2 1)—
_ E_ . E — iz
—2(cos3 1sm3) 2e7'3,
Toraa
a) 2 - =V2ei% F=2V2ei %715 =2V2e 7
6) ﬁ=\/ie4_\/§e4+,z V2 i1z

2o 2e7'% 2 2 )
B) 20=(V2e'1)°=(V2)%e'T0=8e"¥;
/ . +2mk
F) {/Z: \ \/§e"§‘ =\a/§e§4—‘;
= 29 = \a/iei'l%
= z1=\7§ei5$=e/§ei%;
= =€/_ im—\a/ieil_-’em \s/ie—il—l%.
k=3s \/_e 4 \e/iei% \a/ie—i'{—g'

IIpumevanne. Ilockonbky

|

cosz + isinz = e'®;
cosz — isinz = cos(2mk — z) + i sin(27k — z) = ek
& C IpyToit CTOPOHHI,
iz

cosx —isinz=e"'%,

TO CyIIEeCTBYIOT pa3ju4Hble (POPMBI NPEACTABJIEHUsS] KOMIUIEKCHOTO YHCJIA
B IIOKA3aTEJILHON (hopMe. DTO MOXKHO YBHAETDH Ha €AUHUYHON OKDYXKHOCTH.
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Tpernuposovwras paboma 5

BapuanT L

1. Haﬁ,tm're BCE€ KOpHH n-i CTEeNeHU U3 KOMILJIEKCHOIO 4HCJIa U MIPOUJIIIO-
CTpprﬁTe HUX Ha KOOp,H,HHaTHOﬁ IVIOCKOCTH BE€PIIMHAMH NPaBUJIbBHOI'O
MHOI'OyroJIbHHUKa.

1) v—4;
2) Vi
3) V-4+4iv3.

2. IlpencraBbTe JaHHBIE KOMIUIEKCHbIE YHCJIa B MOKa3aTebHOU GopMme u

BBIYUCIIUTE.
1) 21=2+2i; zo=v3—1.
a) 22 B) 25;
6) 2z1:2;; r) ¥z.
2) z1=1+V3i; z2=v2-2i.
a) z-2z; r) Yz;
6) FARE SN ﬂq) V225
B) 23; e) ¥z -z
Bapuaur IL

1. Haiinure Bce KOPHM 7N -if CTENEHH M3 KOMILIEKCHOIO YHCJIA U IIPOMJLIIIO-
CTpUpy#Te MX Ha KOODAMHATHOM IUIOCKOCTH BEPIIMHAMM MPABUJILHOTO
MHOTOYTOJIbHUKA.

1) ¥—64;
2) V=i,
3) V/8-8iv3.

2. Hpe,H,CTa.BbTe JIaHHbIE KOMILJIEKCHBIE YHUCJIa B MOKa3aTeJIbHOMI (bopme u

BBLIYKCJTHTE.
1) 27=2-2i; z=3+1i.
a) 212;; B) 2%;
6) 2z1:2q; r) Vz.
2) z=1-3i; z=v2+2i.
a) z1:29; r) Yz2;
6) 21-2; n) 7
B) 2} e) vz 7.
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Tpenuposournas paboma 6

Bapuanr L

1.
2.

Pemre ypaBuenune: z2+2z+1=0.

f(z)=0,rne f(z)=4z* — 2423 + 572 + 18z — 45.

UsBectho, uto f(3 + iv/6) = 0. Haitaure ocTaibHble KOPHH.
Boraucnure 2%, ecnu 2 +22=3—i.

Hainnure ypaBHeHne KpuBoif, Juist KoTopolt |z + 1+ 1| =]z — 1+ 2i].
3amTpuxy#iTe Ha IJIOCKOCTH MHOXXECTBO BCEX TOYEK KPHMBOM, yIOBJe-
TBOPSIIOIMX HepaBeHCTBY |z + 1+ 21| < 1.

2| = 0,5b)

|arg z — argh| = 7r rae b=—2 - 2iV3;

|z—6]=V5

|z +2i|=5 "

I[Ipu kakux a € R xopuem ypasnenus: 23— (a + 3)z%+ 6a’z + a®*— 5=0
8

Haigure z, ecou {

Haitnure o6nacts usmenenus: |z — 6 + 2i|, roe {

SIBJISIETCS YHUCJIO T, = = ? Halimure ocrajbHbe

(\/i(sm— + icos gg ))

KODHH.

Bapuaut IL

1.

Pemure ypasuenue 22 —2(z+7%) +4=0.

Pemnre ypasuenune f(z) =0, roe f(z)=4z* — 24z® + 632> — 18z +45.
UspectHo, uto f(3 — iv/6) = 0. Haitaure ocTasibHble KODHH.
Buraucnure 2°, ecnu 3z —zZ=4+8i.

Hangure ypaBHeHue KpUBOH, Aisi KOTOpo# |z +2 — 2i| =]z — 1 — 3i].
Bamrpuxy#iTe Ha MIOCKOCTH MHOXECTBO BCEX TOYEK KPHBOM, yIOBIIe-
TBOPSIOIMX HEPABEHCTBY |z — 2 + 2i| > 3;

2] =2ld]

x,tme d=v3—1i.
largd — arg z| = 3

|z + 10| = V65
|z —2i|=V13~

ITpu kakux b€ R kopuem ypasHenus z3 — (b+ 6)z? + 8b*c + 95+ b2 =0
32

Haiiaure z, ecnu {

Haiigure obsacts namenenus Im(z), rae {

SIBJIAETCA 4YHUCIIO IT; = ? Haitoure
0,25(\/5( cosu—Tr + isin 111—2" ))

OCTaJIbHbI€ KOPDHH.
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Pemrenne 60Jjiee CJI0XKHBIX TPUMEPOB

IIpaxmuxym 8

1. Haiigure HauboabIIMit MOIY/Ib KOMIUIEKCHOTO YHUC/IA 2, YAOBJIETBOPSIO-
mero HepaBeHCTBY |21 — 31+ 4| < |[i].
2. HaiiauTe HaMMeHbIIHKH MO/YJIb KOMILJIEKCHOTO YHC/IA Z, JJIi KOTOPOTO
BBIIOJIHSIETCA ycioBHe |z — i| = |z + V3.
3. PemmuTe cucreMy ypaBHEHH
|z + 2i I -1
z+4i
lz +2i|_ 1
z=11" 2
4. U306pasure KOMIIEKCHBIE YHCIA 2z, JJIsl KOTOPBIX 2° = i%:
5. H306pa3uTe KOMILIEKCHBIE YUCTIA Z , YAOBJETBOPSIONINE YCIOBHIO

2_V3-i
V3+i

6. [laHbl nBa KOMIUIEKCHBIX YHCIa 23 =3+ 41 U 2, =—4+ 3i. [Ipu kakux
JAEACTBUTE/IbHBIX 3HAYEHUSAX G U b BBINOJHSAETCS yCJIOBHE
z
A =gz + b2,?
22
|z + 1] .
7. H306pa3ute MHOXKECTBO m 2 0,5 ToYeK KOMIIJIEKCHOMI MJIOCKOCTH.
8. Haiinure 2'%, ectn z2+22=3+1i.
9. H306pa3uTe Ha KOMILJIEKCHOM IIJIOCKOCTH MHOXKECTBO BCEX KOMILJIEKCHBIX
4Hces1, I KOTOPBIX Re( %) > Im(i - 1) .
10. MHOXXeCTBO TOYEK KOMIUIEKCHOH ILIOCKOCTH OIPEIEICHO YCJIOBHEM
|z +4 — 3i| € 1. KakoBa 06/1aCTh U3MEHEHHsI BHIPAXKEHHS iE% ?
mz
11. Haiingure cyMMy Takux 4ucen z, 4To 2% = V3 — i. Haiigure ommo u3
TaKHUX 4HCEJL.
12. Haitoute Bce neiicTBUTE/IbHBIE 3HAYEHHUsS] NTapaMeTPa a, NPU KOTOPBIX
2i(z+2)P2=2-2
cucreMa ) a® HUMEET TOJIbKO TPH DEIIeHHsI.
|z—1i-a]=—=
10
13. IIpu Kakux 3HAYEHUSAX IIapaMeTpa b Cpeau KOMILIEKCHBIX YHCeJ, TAKHX,
410 |2 — 2 — 2i| < b cyumecTByer TOJIBKO OAHO Takoe, 9To 23 € R.
14. Cpeau yuces z, yAOBJIETBOPSIOUMX YCIOBHIO z-Z = 25, HAIAMUTE TaKHUe,
4ro |2 — 7|+ |2z — 7i| npuHMIMaeT HauMeHbIee 3HAUECHHE.
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Pewenue npaxmuxyma 8

1. Haﬁ,nwre HauOOJIbIINIA MOAYJIb KOMIUIEKCHOT'O YHUCJIa 2z, YOOBJIETBOPAIO-

mero HepaBeHCTBY |zi — 3i +4| < |i].
Iycrs z =z +yi, 3HaunT,
2i—3i+4=(z+yi)i —3i+4=zi+yi’-3i +4=4—y+ (z—3)i.
AY
Torma |(4 —y) + (z — 3)i| <|i|, T.e. 4,8} ---- TN A

VA= + (-3 < V2 wm 4l
(A-y)l’+(z-3)°<L

TeoMerpuyeckun — 3T0 Kpyr paguyca R =1 S/

u ¢ nentpom O, (3;4). ol.” E
Tax kak 00, =v32+42=5u O,A=1, To + »
0A=6. 0 336

OrBeT: HauboNbIIMA MOAYJIb KOMIUJIEKCHOI'O YHUCJIa 2 paBE€H 6.
Haﬁ,u,nTe HauMeHbIIN’ MOAyYJIb KOMIUIEKCHOI'O YHUCJIa 2, OJid KOTOpOro

BBINOJIHSETCS yCIoBHe |z — i| = |z 4+ V/3|.
Mycts 2=z 4 yi, Toraa |z +yi — i|=|z+yi + V3|; |z + (¥ — 1)i|=

=|(z +V3) +yil|, sHaumt, /22 + (y —1)2=1/(z + V3)2 +32, re.
o+ (y—1)*=(z+V3) +y".

Otcioga nosyunm y = —zv/3 — 1. HauMmenbluee paccTosiHie OT TOYKH
0(0;0) no mpsiMoit y = —zv/3 — 1 — 3TO U ecTh HAMMEHBIIMA MOILYJIb
KOMIIJIEKCHOTO YHCJIa 2 NPH JaHHBIX yCJIOBUsIX. Bompoc 3TOT pemmm
reOMETPHYECKH.

Umeem: OK LAB, raoe AB=\/(—§)2+(—1)2=,/% +1= %s/ﬁ

Hanee, OB = \/?g ; OA=1. Meronom
Iomaael mojydum:

Ssson=30B-0A=14B-OK, B( \/g’ﬂy
Vi, 2’ o >
oK-0B-04_% 1 _1 0 %
AB %ﬁ 2 K
OTBeT: HaMMeHbIIHH MOIY/b KOM- A (0;-1)
IJIEKCHOI'oO 4uCja 2, A KOTOpOro
|z — i| =]z + V3|, pasen 1 . y=-xv3-1

2
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3. Pewnre cucreMmy ypaBHeHuit

e
z+4i
42 L
z—1 V2
[lonarast 2 =T + yi ¥ y4uTbIBas PABEHCTBO ‘:—; = :i—;: , TIOJTy UM
|z +yi+2i| = |z + yi +4i]
|z+yi+2i|=%|z+yi—l|;
2+ y+2)=2"+(y+4)
{z2+(y+2)2=%((5—1)2+y’);
dy+4=8y+16
{2x2+2y2+8y+8=z2—2z+1+y2;
y=-3 y=-3 y=-3
{x’+2x+y2+8y+7=0; {z2+2z—8=0; ii;‘l

OrBeT: (—4;-3); (2;-3) wm 2, =—-4—3i; 2, =2-3i.

1-1i
4. M3z06pa3uTe KOMILIEKCHBIE YHCIA Z , JJIsi KOTOPBHIX 23 =

1+i°
YuurbiBas, 4TO
1—i_(1-0)0—-i)_1-2i+i%_1-2i-1_ .
1+1 (1+i)(1-1) 1—i2 1+1 ’
nosyduM 23 = —i. MoXHO pemuTh BONpOC, HCTIONIb3ysi POPMyJLy KOPHS

n-i CTeleHU U3 KOMIUIEKCHOro yucia z (Teopemy Myaspa). Ho B nan-

HOM CJIy4ae MOXKHO BOCIOJIb30BaThes TeM, 9To —i = i3, Torma 23 = i3;

z=1
z—1i)(22+2i +i?)=0; ;
( ) )=0; 22+2i—-1=0
. _—i+Viz+4_ -i+V3
Z] =1 22,3 = 2 = 9 .

HaitneHHbIM 4HC/IaM COOTBETCTBYIOT TOYKH

A(0;1); B(@;—%); c(_‘/Tﬁ;_l)_

Tak kax KOpHH T-if CTeNeHH U3 KOMILIEKCHOTO YHCJIa €CTh KOOPAUHATHI
BEPIINH PABUJILHOTO 7-YTOJbHUKA, TO TOYKUA A, B,C cyTb BepIIMHEI

[PAaBHJIBHOTO TPEYTOJIbHUKA, e Ry =1.
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5. H306pa3uTe KOMIUIEKCHBIE YUCJIA Z, YAOBJIETBOPSIOIIUE YCIOBHIO
22— V3—i
V3+i
Tak kak

Vﬁ-i_(Vﬁ-iXV§—i)_3-2¢m+42=(v§—iY,

V3+i (V3+i)(V3-i)  3-1° 2
S\ 2

TO z2=(@) )

2=§—%i 29
3Hayur, /3 . : ﬁ

2 2 73 7 —

_v3_ 1. _ _¥3_ 1 N3
Urak, 21 =5~ — 5l z2=—"-+3i 2 1.0\ ;z
(22’—‘—21). 2 1

6. JlaHbl 1Ba KOMILUIEKCHBIX YuCaa 2; =3+ 41 U 2o =—4 4 3i.

IIpn Kakux NEeACTBUTENBHBIX 3HAYEHUSIX a ¥ b BBINOJHSIETCS yCIOBHE

4 azy + bzy?

22
Nmeem:

z_ 34+4i _ (3+4i)(=4-3i) _

2o —4+43i (—4+43i)(—4-3i)

_—12—16i —9i — 12i2 _ =251 _ —2.5i _
(—4)? — (3i)? 16 —9i2 25

Torma —i =a(3 +4i) + b(—4 + 3i);

—i=23a+4ai — 4b+ 3bi = (3a — 4b) + (4a + 3b)i.

—i.

N3 ycioBusi paBeHCTBa JBYX KOMIIJIEKCHBIX HHCEN MOJIYYUM CHCTEMY
ypPaBHEHUN

4
{3a—4b=0 ~ Ja=3b ‘
4a+3b=—1’ 4éb+3b=—1,
3
_4 —_4__
a,_3b . {a— 25— 0,16
25, .’ —_3__o019
3 b="1 b=—5c=-012

OrBeT: a=-0,16; b=-0,12.
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7. W306pa3ure MHOXKECTBO TOYEK KOMILJIEKCHOM IIJIOCKOCTH, €CJIH

|z 4+ 1]
22

>0,5.

Iycrs z=x+yi, Torma [z +yi+ 1|2 |z +yi—2|- %; (z#£2);
|(z+1)+yi| > %|(m—2)+yi|,3na‘m1‘,

A((z+1)" +9°) 2 (2 - 2)" + 9%
4(z+1)2—(x—2)*) +34°>0; —~
3z% + 12z + 3y* > 0;

P +d4z+y* >

>0; *
($+2)2+y2>22 //

STOMy HEpaBEHCTBY YJOBJETBOPSIOT BCE TOYKHM KOMIUIEKCHOMN IUIOCKO-
ctu BHe Kpyra ¢ neitpoM O(—2;0) paguycom R=2, BKiI04asi rpaHUILy
1 MCKJIIOYast TOYKy z =2, T.e. (2;0).

8. Haitaure 2%, ecim 2 +22=3+1i.
Ilycts 2=z + yi, 3Hauur, Z =1z — yi. Torna umeem:

r+yi+2(r—yi)=3+1i;
Jz—-yi—i-3=0;
3(z—1)—(y+1)i=0;

{z:l .
, T.e. z=1-—1.
y:—l

Haunee,

2l = VP + 2= V2

1 1. s - T
z= \/5(— - —1) = \/E(cos(——) + 15111(——) ,
2 V2 1 1 )
cos<po=g
HOCKOJIbKY Vi U 3HAYHT, Qo = —% .
sin g =—72

3nas, uto z = v/2(cos(— I ) + isin(— 1 )) , Haxomum
2% = (V2)*? (cos(—% . 12) + isin(—% . 12)) =
= 25(cos(—3m) + isin(—37)) = 64(—1 + 0) = —64.

OtrBeT: 22=-64.
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9. M306pa3uTe Ha KOMILIEKCHOM IIJIOCKOCTH MHOXKECTBO BCEX KOMILIEKCHBIX
3 1
YHCceN, IS KOTOPBIX Re(;) > Im(; -1).
IIycte 2=z + yi.

a) Beramcaum Re( % ) - Byznem nmers

3 __ 3z-wi) _3z-—-wi)_
z+yi (z+yi)(z—yi) z?-—y?i?
_ 3(x — yi) _ 3z 3yi

2+y?  x2+y? 24P
3 _ 3z
Torna Re(z) p el
6) Haiinem Tenepn Im(% - 1) . Nmeem:

1_.__1 __1=:c—yi_1=( T _)_y_i_
z T+ yi 2 + y? 2 + y? 2 +y?’
1 y
I (——1)=———.
™z z? + 32
TaxuM 06pa3oM, 3a1aHHOE YCJIOBHE IPUHAMAET BH
"3z S _~U
2 R

HckoMoe MHOXKeCTBO — MOJIYILUIOCKOCTh Yy 2> —3Z,
¢ uckioderHo# Toukoir 0(0;0).

10. MHOXXeCTBO TOYEK KOMILIEKCHOM IIJIOCKOCTH OINpEJESIEHO YCJIOBHEM
|z +4 —3i| £ 1. KakoBa 061acTh U3MEHEHHsl BHIPAXKEHHsI f{rﬁ;z ?
Ilycts z=x+yi, Torna Rez=x,a Imz=y u gn—ez=§=k. Hanee,
nMeeM

z+4-3i=z+yi+4-3i=z+4+(y—3)i;

lz+4=3i|=|(z+4)+ (y—-3)i|=(z+4)*+(y—3)2< 1.
T'eomeTpuyecku, MHOXKECTBO

(z+4)+(y-3)°<1

npencTaBisieT coboit Kpyr paguyca R=1 c uenrpom B Touke C(—4;3).
CiienoBaTesibHO, NOJIyYaeM

(x+4)°+(y-3)?%<1

=lz
V=%
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Bo3MoxkHa cienyiomas reoMerpu- AY
4eckas MHTepnperanus: nycrb OA
u OB — kacaTteyibHBIE K OKPY>KHO-
cTH

(z+4)°+(y—-3)°=

TOrZla. JUANa30H H3MEHEeHHs Be-

MMYMHBL ¢  OTPaHMYeH YIJIOBbI- B1 C1 Al 0
Mmu Ko dunpentamu npsimeix OA + HE= >
u OB. 5 -4 -3 (0]

tg(r — ZBOB,) % tg(r — ZAOA,);

tg(—£ZBOB,) % tg(—ZLAOA,);

g <m—/BOB, <m; tg(m — BOB,)<0;

% <m—LAOA, <m; tg(mr— AOA,;)<0.
Hmeem OC = +/(—4)% + 32 =5; AC=1; sin(LZCOA)=}; ZCOA=
= arcsin % ; t8(LC0OC,) = £ ; LCOC, = arctg 3 3 3Haqwr

LAOA, = LCOA + ZCOCI = arcsin % + arctg %;
/BOB, = £COC, — ZCOA = arctg % — arcsin %
3 1 1 .1 3
- 9 _ I)g 21— = 2
ITosromy tg(arctg 1 arcsin 5) SES tg (arcsm 5 + arctg 4).
Haitnem umciioBble BblpaKeHUs JJ1sl TDAHUI] JHana30Ha:

sin (arcsm 5 ) 1 1

\/ 1 —sin® arcsm \/ 1-—

tg(arctg ) —t 1
tg (arctg 3_ arcsin l) _ g(arc g 4) , g(arcsm 5)1 _
4 1+ tg(arctg 3) - tg(arcsin ;)

tg (arcsm 1 )

5
%_\/L— 3v24-4_6v6-4_ (6V6-4)(8v6-3) _

_1+§# 428+3 8/6+3  (8V6)2—

_48-6-— 0f+12 _12.25-50v6 _ 12-2V6 _
64-6— 3125 =~ 3.5
6-v6__ 230 __ 4

2
3775 3-56+v6) 6+6
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Amnanoruyso, 3 1
it 32444 4
3 1 4
tg (arctg = + arcsin —) = = =...=
4 5 3. L 4/24-3
1-4 V24
1 4 6—6

Hrak, , 3HAYUT, — 1 2k2>—

4
_ g = S —_—
6+v6 kK 6—v6
OTBeTZ JJII MHOX2KeCTBa KOMIUIEKCHBIX 4YHCeJl, COOTBETCTBYIOIIUX

. Rez
ycioBuo |z + 4 — 3i| < 1, 065acTbio U3MEHEHHs! BbIPDAXKEHUS] —— sIB-

Imz
6+\/6__6—\/6]
4 4 ’

11. Haitaure cyMMy BCeX TaKMX 4MCEN Zz, 4TO 2% = V3 — i. Ha#iaure oxuo
M3 TaKUX 4YHCel.

JIAeTCA UHTEPBaJI [—

a) Ilo Teopeme Buera cymma z; + 2, + 23 + z4 KOpHell ypaBHeHHUsI
24+ A2+ AP+ Az + Ay =0

paBHa Ko3dduimenty A;. Tak Kak B paccMATpMBaeMOM ciiydae
Al =0, TO 2, +22+23+Z4=0.

6) Haiitu ono u3 umces, 4715t KOTOPBIX z*=1/3 — i, 0 cyTH, O3HAYAET
HAUTH OAMH U3 KODHE!l ypaBHEHHUS.

Myctb /3 — i =2,. Torma |z| = \/(\/5)2 +12=2;

=2(—3 - % ) = 2(cosL - isinll—ﬂ),

6 6
COS Yy = ~—
TaK Kak ¥o 2 yu o = 11?71' . Torna
Sing00=—%
117 117
=+ 2nk = + 27k
z=\V3—i= W(COSGT + isinGT),

rae k € {0;1;2;3}. Hanpumep, npu k =0 nosydaem

117 117
zZ = \/f(c SW-F smﬁ)

12. Haiiaure Bce OelicTBUTENIbHbIE 3HAYEHHUs! [TaPaMeTpa @, IPU KOTOPBIX
2i(z+2)?=2-2
cucreMa . a? HMeeT TOJIbKO TPH peLIeHHUsI.
|z—i-a|=-%
10
OueByaHo, yro npu a < 0 BrOpoe ypaBHeHHe peleHuii He uMmeet. [Ipu
a =0 cymecTByeT enuHCTBeHHOE pemieHne z =0.
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Ilycts @ >0. Ilonaras z=z+yi,rae z,y €R monydum, uro Z=z—yi.
Tora nepBoe ypaBHEHHE IPUMET BHJ

2i(z+yi+z—vyi)=c+yi—(z—yi) wm 2i-4z5%=2yi.
Takum o6pa3oM, y = 4z?, 3nauut, z =z +4z?- i

Ioncrasnsas z =z + 4z% -1 BO BTOpOe ypaBHEHHME, [OJIYyYUM

aa

107

a®
— ) 2 _
|z + (422 —a)i| = /22 + (422 - 1) = 102"

Torma z* + (4z% —u)? = : 0 <= . 31ech MBI UMeeM JeI0 C GUKBaAPATHBIM
ypaBHEHHeM, KOTOPOE MMEeT TPH pellleHHsl JIHIIb B CIy4ae, KOTJa OJUH
U3 ero xopueﬁ pasen Hymo. Iloncrapup T =0 B ypaBHEHHe, NOJTyYUM

|t +42 - i—i-a|=

0+a%2= W , T.e. 10%a2 =af; 10* = a*. Panee 6b110 onpeesieHo, 4To
pellleHne BO3MOXHO TOJILKO npn a>0. 3uauut, a =10.

IIpu a =10 ypaBHeHue npumer BHJ
z? + (477 — 10)? = 10%.

=0

=179

OueBHIHO, YTO B ITOM CJydYae yDaBHEHHE MMEET TOJIbKO TP KODHS.
3HauNT U paccMaTpUBaeMas CHCTeMa ypaBHeHuii npu a = 10 € R umeer
TOJIBKO TPHU PEILeHHS.

Ipeo6pasys ero, noayqyum: 16z — 7922 =0;

OrBeT: a=10.

13. IIpu KaKkuX 3HAYEHHUSIX TapaMeTpa b cpeau KOMIUIEKCHBIX YHCeJI, TAKHUX,
4To |z — 2 — 2i| < b cymecTByeT TOIBKO OJHO Takoe, 9To 22 € R.
HyCTb z=z+yi; 22=(z+yi)®; 2°=23+32%i + 3zy?i% + ¢33,
T.e. 23 =(z® — 3zy?) + (3z2 — ¥)i.

y=0
Tak kax 2° €R, 10 322y —4°=0; |y=2V3
y=-zv3

Tak Kak |z —2—2i|<b, To b>0. Hanee,
lz—2-2i|=|(z = 2) + (y - 2)i| = V/(z = 2)* + (y — 2)* <b.
TakuMm 06pa3oM, HCXOHOE HEPABEHCTBO IPUHAMAET B

(x-2)%+(y—2)> <
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T'eoMeTpryecKn, 3TO MHOXKECTBO TOYEK KOMIUIEKCHOM MJIOCKOCTH IpeJ-
craBsier coboit Kpyr paguyca R =0b c uenrpom B Touke O(2;2). nsa
TOro 9ToOBI CyLIECTBOBAJIO €AMHCTBEHHOE KOMILJIEKCHOE 2, HEOOXOOMMO
4ToOBbl OBLIIO KacaHWe C MPSIMOX

= \/5:1:, WJIH C IPSIMOR y = —\/§z, AY
um ¢ npsimoit y = 0. U3 rpaduye- A
CKOIi WMHTepIIpeTany yCJIOBUi 3a-
Ja4y sICHO, YTO KacaHHe BO3MOXKHO 2

TOJIBKO ¢ npsiMoii y = v/3z . Toraa
{y=\/§m |
(@-2)°+(y—-27°=b""
(z —2)? + (V3z — 2)® = b*
22— 4z +4+32? —4V3z +4=0b% Y~ V3x
45* —4(1+ V3)z + 8 — b =0.

Jlnist Toro, 94To6bI 3TO ypaBHEHHE UMEJIO €IMHCTBEHHOE DelleHne, Heob-
XOOUMO, YTOOB! qucKpuMuHAHT D 6pu1 paBeH Hymo. [lonydaem:

D=4(1+V3)* - 4(8-b*) =0;
1+2V3+3-8+b2=0;
b2 =4—2V3,
npusem b > 0. Crenosarensro, b=v/4 — 2v/3= (V3-12=v3-1;

b=+/3—1. IIpoBepum, GyIer M YHUCIO Z, YAOBJIETBOPSITH YCJOBHIO
28 € R. PaccMorpuM ypaBHeHue

4z —4(1+V3)z +4+2vV3=0 (4+2V3=8-1b?).
1+f

y=-V3x

(zo=— % ); 3HaYeHHUe Y, HalaeM U3

V3(1 + V3)
—_—.

Tax kak D=0, 10 20 =

IIEPBOTO YPABHEHUSI CUCTEMBL: § = /3T ; Yo =

1+\/§+\/§(1+\/§)i
2 b

3HauuT, zo = 3
=/ (55) - (OB
=(\/§+1) 1+(\/§)2=\/§+1;

(\/'+1)( ‘f )

Mlv—l N
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_1
Cos o = 5 -
TTockoubk ; @o =7 €[0;27), MBI mosTygaem
Y V3 3
sin @y = 5
z0=(V3+ 1)(cos§ + isin%);

14.

28 = (V34 1)(cosm + isinm) = —(vV3+1)° €R,
4yTO U TpebyeTcs.
OrBer: b=+3-1.

Cpenu 4ncen z, yIOBJIETBOPSIOIX YCIOBHIO 2 - Z =25 HaiiuTe Takue,
410 |2 — 7|+ |2z — 7i| npuHUMaeT HauMeHblIEe 3HAYEHHE.

1) Hyctb z =z + yi, TOrma ypaBHEHHE IPEUMET BHL
(z +yi)(z — yi) = 25;
z? — y?i® = 25;

z® +y? =25. 5

A
PN
910 ypaBHEHHE OKDYXKHOCTH Da-
anyca R =05 ¢ IIeHTpOM B TO4YKe
0(0;0). -5
0
-5

2) |z — 7| — aro paccrosiuue OT TOY-
ku A(7;0) mo Touku z(z;y) mim
| Bz| ; anasornuso, |z — 7i| — 3T0
paccrosinue ot Todku B(0;7) mo
ToukM z(z;y) wm |Az|.

3) Tax xak |AB| < |Bz|+ |Cz|, To Touka z(z;y) HO/KHA mpUHALIE-
KaTb npsamMoil AB, 4Tobsl cyMMa |z — 7|+ |z — 7i| 6Gblia HauMeHb-
mrei.

4) C #pyro# CTODOHBI, YHCJIO Z JOJKHO OBITH KODHEM ypaBHEHHUs
z2-Z=25, 1.e. ypaBHenus x>+ y?=25.

A
57\5c

y=7-x

Urak, nyisa HaXoXeHUsA 2 HEOOXOIUMO PEUIUTh CUCTEMY YPaBHEHHMA

Umeem: 22+ (7—x)2=25; 2% +49 — 14z + 22 =25; 22> — 14+ 24=0;
2 —7r+12=0, orkyma =, = 3; z, =4. Torna

a) 1=3; y1=4; 21=3+4i;
6) z2=4; y2=3; 22 =4+3i.

OrBeT: 2;,=3+4i, 2,=4+3i.
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10.

Pemure ypasnenue z2 —3z+4=0.

. Om . 54
Yucno =, = (sm? + i cos?) SIBJISIETCSI KOPDHEM YPaBHEHHS

2+ (a—2)2* +a’z—-2a*-1=0, a€R.

Haitnure ocraibHble KOPHH.
Yucno z, =i siBIseTcs OJHUM U3 KOpHell ypaBHEHHs

z' ~(2a+b+1)z* + (3a + 5b)z* —8z+13=0, a,beR.

Haiimure ocranbHBle KODHE ypaBHEHHS.
Jano: % +2=1, rae z — KoMiulekcHoe uucio. Haitoure 220 .

Pemnre ypaBHeHue
22— (2-4i)22-(1-1i)*=0.

27v6
(V3(singg + i cos%))7

Yucno z, = SIBJISIETCS] KODHEM YDaBHEHUs

23— 2(a—1)z* + 2(1 — 2a)r — 4a=0.
Haiiqure ocTaibHble KOPHH YDaBHEHH.

Pemwnte ypaBuenne 12z* + 37z% + 4922 + 37z + 12=0.
Jns ypaBHeHust

2? — (z)* = 16i

HaliJjuTe KOPHH, AJIs1 KOTOPBIX BblpaxkeHue |z — 5|+ |z — 5i| npunumaer
HaMMeHbIIlee 3HAYEHME.
Haiinure Bce KOMILIEKCHBIE YHC/IA 2, YAOBJIETBOPSIOIIUE CUCTEME Hepa-
BEHCTB

lz—1-i|<]z+1+1|

|z + 2i| < V2

N3BectHo, uTo 2 < |2+ 1 — i| £ 3. U306pa3uTe MHOXKECTBO TOYEK KOM-
IVIEKCHOM MJIOCKOCTH, COOTBETCTBYIOUIUX YUCIIY Z .
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Pewenue npaxmuxyma 9

1. Pewnre ypaBuenume 22 —3z2+4=0.
ITonb3ysice 06b14HOI DopMyIOit, moyyaeM

3:I:\/—16 3+/7i
R

21,2 =

2. Yucno z, = (sm = +icos %’r )* sBasieTcs KOPHEM ypaBHEHHs

2’4+ (@ —2)z* +a’r — 24> -1=0, a€R.

Haiiaure ocTanbHbIE KOPHH.
HNmeem:

(5 + 158) = (05 3) +1m(§ + ) -
= (cos% — isin%)4 = (cos(w — %T) - sin(7r — 7—87r))4 =
= (—cos7§7r — 15111%) (cos787r +i sm787r) )

_ n ) —cosTr T oo
cos(4 8)+lsm(4 3 _cos2+1sm2 =0—1i=-i.

Urak, z; = —i.
BameuaHue: sin> 3 T +icos % TPUTOHOMETPHYECKOH (HOPMOii KOM-
IJIEKCHOI'O YMCJIa He ﬂBJISIeTCﬂ, a cos 7—” + isin % — SBJISI€TCH.

ITockonbKy T; — KOp€Hb ypaBHEHHsI, Mbl ©MEEM

z2 + (a — 2)z? + a’z; — 2a® — 1 =0;

(=i)* + (a - 2)(—=i)* + a®(-i) — 2a* — 1 =0;
i-(a—2)—a%*i —2a>-1=0;
—(2a*+a—-2+1)+ (1 -a?i=0,

2a +a—-1=0
YTO BO3MOXXHO TOJIBKO €CJIH 1 2_g , T. €. TOJIbKO Ipy a=—1.
—a?=
IIpu a = —1 ypaBHeHue NpUMeET BUL,

2 -3 +z1-3=2*(z-3)+(z-3)=(2*+1)(z-3) =

3HauuT, T, =1, a T3 =3.
HNrak, {—i;1;3} — MHOXeCTBO Bcex KOpHell ypaBHEHHS.
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3. Yucno z, =i sABIAETCA OAHUM U3 KODHEH ypaBHEHHS
z* —(2a+b+1)z° + (3a + 5b)z°* — 8z +13=0, a,beR.

Haiinure ocTanbHble KODHM YDaBHEHHSI.
Tax xak T, — KOpeHb ypaBHEHHUsI, TO

i*—(2a+b+1)i®+ (3a + 5b)i* — 8i + 13 =0;
14 (2a+b+1)i — (3a+5b) — 8i + 13=0;
(14-3a—5b)+ (2a+b—7)i =0,

YTO BO3MO2KHO TOJIBKO IIDH

{14—3a—5b=0. { { M-3a-5=0 5

—7+2a+b=0" .2; —14+4a+2b=0"

a—3b=0; a=3b. Torma —7+6b+b=0; b=1, 3Hauur, a = 3.
Ucxonmoe ypasuenue npumer sug t* + 8z + 1422 — 8z + 13 =0.
N3BecTHO, 4TO €CJIM HEKOTOPOE KOMILIEKCHOE YMCJIO SIBJIIETCS KOpHEM
yPaBHeHus ¢ deticneumenvHomu Ko3dHIMeHTaMu, TO U CONPSIKEHHOE
C HUM KOMILIEKCHOE YHCJIO TaKXKe fBJISeTCS KOpHeM ypaBHeHHs. Mel
uMeeM T; =1i,3HauuT, Z,=—1i; (z—i)(z+i)=22-i?=122+1. YrobHI
HalTH OCTaJIbHblE KODHH, MOAEJUM MHOTO4IeH Ha T2 + 1:

z*—-823+1422—8z+13 |22 + 1
40z + z? 7> -8z +13
—82%+1322—8z+13
—8z°+ 0z*—8x

132°4-0z+13
132240z+13

VYpasnenue 2 —8z + 13 =0 umeer KopHU T34 =4+/16 — 13=4++/3.
OrseTr: {+i;44+/3} — MHOXeECTBO Bcex KOpHeit ypaBHenus.

1 o
4. - +2z=1,rae z — KommiexcHoe uncno. Haimure 2%,

Pemum ypaBHeHnue -i- + z=1. Byznem umers

_1+xv=3_1+3i
2 2

22—2z4+1=0; 2z,
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a) Bsrumcium z7°

_1+\/§i_ V3. 7w T
z2 = —2+ 21 c053+1sm3,
. 20_ L T\ _
220 (COS§+ISIII3) cos<20 3)+1sm(20 3)—
27 .2 1,43,
—cos3+1sm3— 2+ 21.
6) Boruncium 22°:
_1-vBi_1_vB8,_ _ 57 5m
2 = 2 =3 5 1= 3 +lsm3
5 5m) % 57 5
22 —(cos3 + isin 3) =cos(20 - )+1sm(20 3)
4m dm _ \/5

2

D=

—cos? + 1sin— 3 -

OrBeT: s ypaBHeHUs % + z =1 MHOXecTBO 3HadeHumii z?° ecTb
1, V3. 1 V3.
{—5 + 5 -3 - Tl}.
5. Pewnrsb ypaBHenue z*! — (2 —4i)2? — (1 —1)¢=0.
Nnmeem: 1—i=\/§( 1 1 i)=\/§(cos7 +1sm7—7r)

V2 V2 4 4
(1-i)¥= (\/_(005147I + lsm7I)) =
—S(COS(%r 6) + 1sm(77r 6)) =8(cos% +i sin%) = 8i.

Kopuu ypasuenus z? —2(1 —2i)22 —8i =0:

(2)12=1-2i£/(1-2i)2+8i=1-2i+V1-4i +4i2+8i=
=1-2i+v1+4i+4i2=1-2i £ (1 +2i);

22=2 2=V2
L2=—4i; 2==v2 ;
z=2v/—-i
F .
Hanee, —i = cos(—i) + 1sm(—§) :
3n 3
5 +2nk S +2nk
V—i=cos2T+isin2T=
— cos3™ -247rk +isindT -Z41rk_
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Ilpu k =0;1 nomyuum

0 mm o3 s et V2, V2.
k=0, za—cos4+1sm4-. 5 + 21,
1 s 4 gt V2 V3,
k=1, :54—cos4 -|-1s1n4 9 5 1.
V2 | V2

OTseT: {\/_\/————1—?+71}

27V6
(V3(sings + i cos &))"
3 —2(a—1)r* +2(1 — 2a)z —4a=0, a€cR.

Haiinure ocranbHbie KOpHH ypaBHemm
KomnnekcHoe unciio sm s T icos 5z mpeacTaBMM B TPUIOHOMETDHYE-

6. Yucmno z, = SIBJISIETCS] KODHEM YDABHEHHSI

ckoit ¢popme: 28
sin27r—8 + icos27r—8 =sin(% - 1238") +1i cos(— - 123_87T =
= 008123—87r +i sin1—238£
Torna
(\/g(sm28 +i cos28))7 = 27\/§(cos123—87r +i sinl%r)
=27\/§(cos( 12387r) + 1s1n(7 123_87r)) =
= 27\/_(c0s— + isin I?Tﬂ) = —27\/5(4 + \/7’2_1)
3HauuT, T, = — 27\/5.2:;:;14- - __ 1-?- n—— 21(1_—15) =—1+i.
Tak kak k03¢ UIMEHTH! ypaBHEHN A€ CTBUTENbHbBIE, TO KODHEM ypaB-
HEHMS SIBJISETCS TaKXKe YHUCJIO T =T; = —1 — i. MbI numeem

@-—m)(z—z2)=(z - (-1+1))(z - (-1-1)=
=z —z(-1+i)+z(l+i)—(i’-1)=2+2z+2.

3uauut, 3 —2(a — 1)z% +2(1 — 2a):c — 4a xpartno z?+ 2z + 2. Ilpo-
U3BELEM JeJIeHHe:

23-2(a — 1)z*+2(1 — 2a)z—4a | 2> + 22 + 2
*+ 27°+ 2z T—2a

—2az%— 4az—4a

—2azx%— 4az—4a
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r=-1+1i
Takum obpa3oM, ypaBHeHHe UMeeT KOpHH | T=—1—1i.
z=2a

3aMeTuM, YTO KOPDHH T; M T, HE 3aBUCAT OT APAMETPA @, OCKOJIBKY
MHOTrOYJIeH paszenuiics Ha T2 + 2z + 2 6e3 ocraTka.
OrBet: {—1+1i;—1—1i;—2a} — MHOXeCTBO Bcex KOpHeii ypaBHEHHUsI
2 —2(a— 1)z +2(1 — 2a)z — 40 =0.

7. Pemmre ypasuenne 12z* + 3723 + 4922 + 37z + 12 =0.
9TO Tak Ha3bIBaEMOE 6036paMHOE YpasHenue. Pa3znenus ero Ha T2, mo-
JIy4uM

1

1 12 _
T

1247 +37(9:+ Lo

) +49+
Crenaem 3ameny  + i— =t. Torna =2+ I% =% — 2 u ypaBHEHHeE IIPU-
HUMaeT BUJL,

12(2 —2) + 37t +49=0; 12¢* +37+25=0.
—37+V372—4-12-25 _ =37+ /1369 — 1200 _

Haiimem kopum: t;,=

37+13 24 2
=T.,I[a.nee,
3713 1_o51
(t=T' t=2% |TT ;21
— ’ ’ )
[ Z3C R R L P G
T I _ 25647
1= 24
. 25 + /252 — 576 —25-7
1222 = 2504+ 12=0 |Tip=—"g—— [%2¥
P+z+1=0 “12v=3 | g, = Sl VA
) Tya=—"75 — 3 D
—1 — /3i
Ty = 2‘/_1

Cf3.01. 1 V3. 1, V3.
OrBeT: {1’15’_5_'2— ’_5+Tl}‘

8. [ns ypaBHenus 22 — (Z)? =16i HaiiguTe KOPHH, IJisi KOTOPHIX BbIpa-
XKeHue |z — 5| + |z — 5i| npuHEMaeT HaumeHbLIee 3HAYEHHE.

a) Ilycrs z =z + yi, Torma ypaBHeHue IpUMET BHI
(z +yi)?— (z —yi)? =16i;
% + 2zyi + %1% — 2% + 2zyi — ¢%i% = 16i;

dzyi =16i; zy=4

unu y=%.
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6) |z — 5| — paccrosnue or Touku A(5;0) mo Toukm z(z;y);
|z — 5i| — paccrosinue ot Touku B(0;5) no Touku z(z;y).
Haumenbiuee 3navenue |z — 5|+ |z — 5i| kak cymMma paccrosHumit
GyleT NpPMHMMATb, €CJIHM TOY- AY
Ka 2(r;y) OPUHAMIEXAT INps- B
moit AB, Tak kaxk AB < Az +
+ Bz. C apyroit cTOpoHBI, ypas- \
Henne 22— (Z)2=16i, kak Ml 5
BBISICHUJIM, SKBUBAJIEHTHO YDaB- 9
HeHNIO =y = 4. 3HAYUT, TOJBKO 2 0
TOYKHM IJIOCKOCTH, KOTOPbIE OAHO-
BPEMEHHO NPUHAJJIEXAT U Mps-
Mo#t AB,T.e. y=5—x, d KPUBOH
Y= -, YIOBIETBODSIOT yCJIOBH-

M 3aJ1a4H. R
Takum o6pazom,
=5-=
y=5—$‘ y=5—.’12 y=5—x ' y )
y=4 ’ 5_z=24" 22 —5x+4=0" [z*
T T =4

Ilpu z=1; y=4 nonyyaem peienne 2z, =1+4i,npu z=4; y=1 —
peluenue z, =4+ i.
OrBeT: 2z=14+4iu 2,=4+1.
9. Haiinure Bce KOMIUIEKCHBIE YHUCIIa Z , YAOBJIETBOPSIOIIME CUCTEME HEPa-
lz—1—-1|<|z+1+1i]
BEHCTB .
|z +2i| < V2
HNmeem:
le=1-il=|z-1)+ @ -1il=V(z-1)2+ (- 1)%
le+1+il=l+1)+ @y +Dil=V(@+1)*+ @+ 1)%

|z 4+ 2i|=|z+ (y+2)i| = V22 + (y + 2)2.

Cucrema 3aIUCHIBaeTCA B BHUE

{¢@—m+w—ws¢w+m+w+né
VZF(y+22<V2 ’
{(:c—1)2+(y—1)2<(z+1)2+(y+1)2‘
o+ (y+2)°<2 ’
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b

2+ (y+2)?2<2
{—4x<4y

{a:2—2z+1+y2—2y+1<z2+2x+1+y2-+-2y+1'

z2+(y+2)<2;

yz-—z )

{z2+(y+2)2 <2’
Haiinem BHa4ajle TOYKHM mepecedeHHsi
OpsIMOll § = —Z U OKDY>KHOCTH PAJuy-
ca R=1/2 c uentpom B Touke (0; —2):

2+ (—z +2)*=2;

22?4 +4=2;

22 -2z 4+ 1=0;

z=1.

Msb! BAuM, 4TO CyLIECTBYET TOJIBKO ofHa Touka (1;—1) ynoBierBopsi-
omas yciaosuio 3anayn. Urak, 2=1—-1.

10. UsBectHo, uro 2 < |2 + 1 — i| £ 3. W306pa3uTe MHOXKECTBO TOYEK KOM-
IUIEKCHOH IJIOCKOCTH, COOTBETCTBYIOLIMX YHCILY Z .
3ajaHHOE HEPABEHCTBO SKBHBAJIEHTHO CHCTEME

@+1)+(@y-1)°<3°
@+1)*+@-1)7>2"

TeomeTpuyecku 3TO HEPABEHCTBO ONPEJENSIET MHOXECTBO TOYEK KOJIb-
1@ ¢ 1eHTpoM B Touke (—1;1); paguyc Gosbieit okpyxHoctn R=3, a
Menbiieil — 7 =2. C qpyroii CTOPOHBI, U3BECTHO, YTO TOYKA Z MHOJIy4Ya-
€TCsl OTPA>KEHHEM TOYKH Zz OTHOCHUTENLHO ocu O . 3HAYMT, PEIIEHHEM
3a7ia4u OyyT BCe TOYKH KOJIbLA OTPaXKEHHOro cummerpudHo ocu Oz .




CamocTosiTeNnbHbie
padoThI

Camocmoameanvras paboma 1
Borauciure:

z . o
1. 2129 i,ecnu 21 =104+1i, zo=5—2i;

5—i
A-1)2+31)’
3. (1+i)2-(1-1);

4. 2-i)+Q+i) -

d

7—1i.

2+i’
Vita+ivi—-a 1-a+iVi+a,
Vita—-ivi—a Vi-a-ivi+a’

(2+1)8;

(V3i+1)*(141)°;

(1—+3i)%: (1-1)5;
((3+2i)(2—i))2_
2+31)1+1)/"

0. () + (551)

© ®» 3o
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Camocmoameavras paboma 2

Bam'rpnxyﬁ’re Ha IIVIOCKOCTH MHO2KE€CTBO TO4Y€K IIJIOCKOCTH, YIAOBJIETBODSAIO-
IMUX yCJIOBHUIO

|2 +i] =z - il;
o= 1] = |2+ 11
|z + 2| < 2;
|2z —3|>1
Im(z) > 2;
Re(z) < —1;
|z—2—3i|
> |z + 2i|
|z|<Re(z),
10. 0 < Im(2) <

’

>1
2 3;

© PN o AN

Camocmoameavran paboma 3
Hcnonb3ys Teopemy Myaspa, BelunciauTre
1+i)'°,

L (i)

2. (-1+iVv3)%;

3. (1+41)%1—V3i),;

H 40

4. (2- 21)’(#) (1 - V3) — 1+ V3)i);

5. (V2+v2i)5(i — v3)°((1 + V3) + (1 - V3)i).
M306pa3uTe MHOXKECTBO TOYEK KOMIUIEKCHOMN MJIOCKOCTH

6. % <arg(z) < T,

—Sarg(z+1—i)<:%r

7
8. |[V2z-y+ivz+2y|=V3
9

|z + 2i]
1]

10. Re(%+ i) SIm(%).

22;
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Camocmoameanvras paboma 4

1. I/1306pasn're MHOXK€CTBO TOY€K KOMILJIEKCHOH IIJIOCKOCTH

|z — 4] z+1|
>1 >
y {2 . 6 2= 205
lz—2i] _ 1 ° 1 1 '
_2_ = 2 - —
|z + i V2 Re(z) Im(z 1)

2. MHOXKeCTBO TOYEK IIOCKOCTH 33JaHO ycjoBueM |z —3 —4i| < 1.

Im(z) ?

Re(z)

3. Onmnpegenure, [yisi KAKOr0 KOMIUIEKCHOIO YMCJIA BUJa z =T + 3zi BbI-
paxenue f(z)=||z—1—2i|—|z—2— i|| Gyzer HanGobmmm.

KakoBa obJiacTh U3MEHEHHS BbIpa>XE€HUudA

b

4. Haiiaure HauGoJibliee 3HaYeHHE BbipakeHus f(z) = |z + i ||z - i

rae z=z +yi, ecau arg(z+ %)=0 u arg(z) #0.

Camocmoameanvras paboma 5

1. Haitnure HanGosnbmuit MOAY/Ib KOMIUIEKCHOrO YHC/Ia 2, JJisi KOTOPOTO
CrpaBeAJIMBO HepaBeHCTBO |zi — 3i + 4| <|i.
12 + 2i ‘ -1
z+4i
z4+2i|_ 1
z—=11" /2
3. HUzobpasuTe uncia z, yAOBJIETBOPSIONIME YCIOBUIO 23 =
32

27
(\6/5(— coslll—; + i sin111—2”))

2. Pemmwre cucremy ypaBHeHui ‘

1+

1-i°

4. Yucno z, = — KOpeHb YPaBHEHUs

73 — (b+6)z® + 8b%z — 7+ b* =0.

Haiiute ocranbHble KODHU.

5. Hanbl uucia 2, =3+2a+i(a*+2); z,=6—a%?+ i(4 —a). Ilpu kakux
Q BO3MOXKHO DABEHCTBO z; = zp 7

6. anbl yncna z, =14ai; 2, = {‘/g(sin% +cos%) . IIpn kakux a € R
BO3MOXKHO PaBeHCTBO M 25 = 22 7

7. i- +2=+/3, rae z — KommIekcHoe ducio. Haftnure 217.

8. Iycts A(2z+1), B(z+2), C(2* + 22) — TOYKH KOMILIEKCHO# IJIOC-
kocru. [Ipu kakoMm 3Hayenun z, |z| =1, wiomwans Tpeyronsuuka ABC
npuHNMaeT Haubosblnee 3HaueHue?



PeweHus
TPEHUPOBOYHbLIX
paooT

Pewenue mpenuposowroti pabomut 1

Bapuaut L

1. Haiigure z,y € R, eciun

1) (z-3iy)+ (2y+3iz)=1-2i.
Nmeem: (z+2y)—3(y—=z)i=1-2i, e

2) Sz—2y+ (z+y)i=4+5i.
HNmeem:

57— 2y=4  [sz-2y=4
z+y=5" |[1]+2-[2] Tr=14"

2y=5c -4 y=3
=2 ’ z=2"
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3) z2-5(z—1)+4i=yi-1.

Tonyuaem: 0 z=2
Ir =

-5 -1)=-1 [2*-52+6=0 [:c—3- y=4

4=y "ly=4 ’ { -3

4) (£*+1)i+3=z(z —2i)—2z.
Umeem: (2 +1)i +3 =22 — 2z — 2zi, r.e.

=3
z* -2z =3 2 —-22-3=0 l:
; ; z=-1; z=-1.
2’ +1=-2z (z+1)*=0
5) (2z — 3yi)(2z + 3yi) + 4zi = 97 + 8i .
Haxomum: 4% — 9y?i% + 4zi =97 + 8i, orkyza

{4z2+9y2=97. {16+9y2=97' {y2=9‘

4r =28 ! =2 ’ z=2"

2. Bremmoanure neitcraus:
y =i _(-D0-0) _1-2i+i_1-2i-1_ -2
1+i (1+i)(1-1) 12 — j2 1+1 2
2) (3—-2i)(5+4i)—7i+1=15-10i +12i —8i*-7i+1=
=15+2i+8—-Ti+1=24—-5i.
3) (1—2i)(2+i)=2—4i+i—2i2_4—3i.3+2i_

3—2i 3-2i T3-2i 3+2i
_12-0i+8i—6i2 _18—i _18 1
9 — 4i2 13 13 13

g B=20@+0) 6-4i+43i-2i" 8- _i-8 1-5i_
(2-3i)(1—1) 2-3i-2i+3i2 -1-5i 1+5i 1-5i
_i+40i —8-5i>_-3+4li__3 41,

=T 1—2512 26 262"
5) 1_3i4_414_1=—(1—3i)2+(4i+1)(i—2)=
i—2 "3i-1 (i-2)(3i-1)
1461912 44i24+i1-8i -2  2-i _
- 3i2 —6i —i+2 T -1-7i

_@2-0)(1471) 54151 _ 1 3,
(—1)2 —49i2 50 10 10
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BapuanT II.
1. Haiigure z,y € R, ecmn
1) (z-2iy)+ (y+2iz)=2-3i.
Umeem: z+y—2(y — )i =2 — 3i, 30Ha4wur,
{x+y=2 zty=2 {"‘ y=
o 35 ;
2(:’/_‘77)_3 —$+y—§ — =

PN TSNS

2) 9+ 2(z+2y)i =10i — 6y.
IMonyuyaem

2Ac+29)=10" | g=5-2y |z=8
3) Y i+3+i=9y>+2iy+2y.
Nmeem (y? +1)i +3 =y + 2y + 2iy, Toraa

-3
3=y’+2y [y’ +2y-3=0 [y_ )
v+1=2" |(-1°=0

4) %—4yi=4+ iz.
Hmeem

5 (z+y)>?+6+zi=5(x+y)+(y+1)i.

IMosnyyaem
(z+y)?’+6=5(c+y) |(z+y)’-5(@z+y)+6=0
r=y+1 " lz=y+1 '
Hauee,
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2. BomosnnuTe aeicTBus:

4-5i _
1) 2431
_(4-5i)(2-3i) _8-—10i —12i +15i% _
(2 +3i)(2 - 3i) 4—9i2
_—7-22i _ 7 22,
13 13 13
2 1.\(1, 4. _—
2) (3_32‘)(?+38)+j‘_1‘ .
____. _- 2 _ - _.
=35 91+91 9! +2i—-1= 3+291.
2—3i
) @ohesn)
_ 2—3i _2-3i _
8 —2i +8i —2i2 10+ 6i
_1(2-3i)(5-381) _1 10-15i—6i+9i> _ 1-21i _
2(5+3i)(5-3i) 2 25 — 9i2 2(25 +9)
_l-21i _ 1 21,
68 68 68
5 (2+3i)2-i)

(3-2i)(1+1i)
_4+6i—2i—3i> _7+4i 5—i _
3-2i+3i—-2i2" 5+i 5-1i

e,
_ 354201 —7i —4i® _ 304+ 13i _ @+_l=%+%i'

25— i? 26 26 26
) L+3i di-1_
i+2  3i+1

C(143i)2+ i —1)(i+2)
- (i+2)3i+1)
_9i%246i+1+4+4i2—i+8i—2_—14+13i -1-7i _
- 3i246i+i+2 1471 -1-Ti
_14-13i +98i —91i® _ 105+85i _ 21 17,

(—12 492 50 10110
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Pewenue mpenuposouroti pabomuvt 2

Bapwuanr L

1. BeimosnuTe neicTBus:

1) i5+i2°+i3°+136+i54.

Tak kak i2=—1,u i* =1 gra moboro k € Z, To MbI IOTy4aeM
if=i'i’=i?= -1,
20 _ (i4)5 — 1;
i30 — i28i2 — _1’
36 _ (i4)9 — 19 — 1
§54 = {5242 — (j4)13{2 = _1,

Iostomy i® + i +i% +i¥ 4+ i =—-14+1-141-1=-1.

2) (i+ill_+_i21)(i31_+_i41+i51)=
=(i+i12‘i_1+120‘i)'(isz‘i—1+i40‘i+i52'i_1)=
=(i-i+i)(-i+i-i)=i(-i)=-i’=1.(} = 5 =—-i)

—V3+iv6 _ (=V3+ivB)(~=1-iVv3) _

3) = =

C1+1v3 17173
_V3-iV6+3i—i%-3v2 _

1+3
_(3+3v2)+@B-V6)i _ vB+3vZ _ 3-6;
4 1 A

2. Haiigure £ ¥ y U3 CHCTEMBI ypaBHEHHIA:

iz —2y=— ) .-1.
(1+i)z—2iy=3+i’ '
i’z — 2yi = —i? —r—-2yi=1 '
(1+1x—21y 3+1 (1+i)z—2iy=3+i’

—rz—-2yi=1 )
2+i)z=2+i"’

—a:—2y1—1 yi=-1 y=i
z=1 5 =1 ' r=1"
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3. Bwrunciure:
—((~3i)(2 - 4i) - (2 +4i)3i)”

(I-i)+ip-(2-Li- 122y —4i

—(12i% — 61 — 6i — 12i2)?

(1—i)(1+2i+i2)—(§—§i-w) 4

1—4i?
_ —12242 _
2i —2i2 - ISl ARy
_ 144 _ 144 _ 144(1+i) _
2i+2- 228 gy 1-1 0 1P
=M=72+72i.
|5“‘| 125
—i+(B5+1)i (2+31)‘
2) 3
‘(li+tll| 4)(1—4)-}-10—51‘
|(%—i)+(5+i)i—2—3i|
|(3—2—54— 41)(i—4)+10—5i|
B(5+1i)—i+i?+5i—2-3i
|(§§-(3+4i)—4i)(i—4)+10—51
. Bti-i-1+42i-2
TIB+4i-4)i —4)+10-51]
__ RO+l _ 2+ _2v2 _,
|31 —124+10-5i] ~ |-2— 2i] \/'_
3) (1+i)f=

(1+i)2)P=01+2i+i%*)*=(2i)*=-8i (i®=-i).

0 (25

(=1 +3(-1)%iv3-3i%-3+i%-3v3 _
= : =

_—1+3v3i+9-3v8i _8_,
- 8 8
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9 (H5) "= (k) = () = () -

| (a+b)* =a* + 4a%b + 6a%b” + 4ab® + b* l

_20-4-2°-iv2+46-22-i2-2-4-2i%-2/2+i*-
81
=l(20—48—32\/§i+16\/§i)=

28 — 16v/2i) = g—f - ;—?\/51.

81(
MoxxHO neiicTBOBaTh MHAYE:
i —4 i 2\ -2 : ia\ —2
(B ) o () o ()
= (M)"": (M)" =
2 4
=(—7+4\/§i)‘1= 4 _ 4(=7-4V2i) _
4 —T+4V2i  49-32i2
_=28-16v2i _ 28 _ 16 5;

81 T8l
0 (523 - (S - (B =y
(—1 —21+1+2) (3—1)
_9- 6i + i? _ 8- 6 —9_
4 2

4. IlpencraBbTe KOMILIEKCHOE YKCJIO B TPUIOHOMETPHYECKOI (popMe:
1) 3=3(1+0-i)=3(cos0+ isin0).
2) —2+42V3i= 4+12(—- + 23, )—

=4(—l + -@1) = 4(cosg£ + 1s1n2—7r)

2 2 3 3
=_1
S0 S .3
singo:? 3
. o\ E .
3) 21—2(0+1)—2(COS2+ISIH2)

cosp =0
T. K. { . v = <p=£.
sinp =1 2
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g 2 _20+1 =1+i=v3(d=+Li) =v2(cosT +isinT),

1-1 12-(-1) V2 V2 1
1
cosp=—
Tak Kak |1 +i|=+v2 u ﬂ,aaﬂa‘{m‘,go=1.
singo:-% 4
8m 8m _ 2 4w am ndm
5) 1+cos7 +1sm7 2 cos A —|—21cos7 sm7

7 (condT 4 i ind
—2cos7 cos7 +1sm7)

OnHako cos%z'- < 0, 3Ha4YUT, NOCJeHee BHIPAXKEHHE He SBJIAETCH
TPHUTOHOMETPUYECKO# (POPMO#t KOMIIJIEKCHOTO YHCJIA.

IIpencraBum AaHHOE YMCJIO HECKOJIBKO MHadve. Jlnsi 3TOro BoCcnosns-
3yeMcsi popMynamu

— cos4—7T = cos(7r + 4l),

7 7
—sin477r = sin(7r + 47”),
MOJTYYUM
1+ coss—,;r- +1i smSTW =-2 cos47ﬂ( cos477r —1i sm477r) =
—2cos477r (cos(n + 477r) + 1sm(7r + 477r))
=-2 cos4,;r (cosléﬂ' + 1sin1;ﬂ),

TaK Kak —2 cos 47" >0, To 3TO BBIpAXKEHHE NIPeICTaBIAET cobolt Tpu-
FOHOMETPHYECKYI0 (OPMY KOMIIJIEKCHOTO 4YHCIIA.
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BapuanT IL
1. BeinosiHuTe OeicTBUS:
1) i+i?+¥+it+i®=i-1-i+14+i=1i.
2) (P4+iB+iB)(P+i%+i¥)=(-i+i-i)(i—-i+1i)=
=-i(i)=—-i?=—-(-1) =1,

. .. PR . e c24:— 1 .

nockonpky il=1i-i2=—i; i¥=i2.i=1; iB=i¥i"1=-=—i;
i

P=iti=i; P =it =1 (=)= —i; iP=i%-i=i.

g V6—ivs_(VE-ivB)(V8+1) _3v2-3i+VBi—iV3 _
V3-i 3-i2 3+1 -

=(3*/§+‘/§)+(‘/6“/§)i=ﬂ(\/6+1)+‘/§“/§i
4 7 -

4
2. Haitgure £ 1 y 43 cUCTEMBbI ypaBHEHHI

{(1—i)z—0,5(l+i)y=0,5(—l+i)_ {-2_
)

(-2 +2i)r —2y=—4 ’
@-2i)z-(1+iy=-1+i [[1]+[2]-2
(—2+4+2i)z—2y=-4 ’ ’

—(B+i)y=—5+i
(=24 2i)z—2y=—-4"

Uz IepBOro ypaBHEHUd I10JIy4YaeM

_5-i_(6-1)B-1i)_15-3i—-5i+i_14-8i _7-4i

T3+ 9—i2 10 10 5
U3 BToporo ypaBuenus1, (—1+i)z=y—2, T.e. (—1+i)z=7——5;4i—2.
7T—4i ,_7-4i—-10_ 3+4i, oo 344i,
Hanee, = 2= 5 = 5 ; (Fl14+ i)z = 5
r—= St4i =(3+4i)(1+i)=3+4i+3i+4i2___
5(1—1i) 5(1 —12) 5.2
I o S T A
=710 " 10 10"
Taxkum o6pa3zom,
1 7.
Il):—-m"‘ml :E=—0,1+0,7i
. WK Lo
y=7—4l y=14-08i
5
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3. Breruncawure:
(3i(2+4i)+ (2 - 4i)( —-31))?

a+i)a-i2-(3+1i+ 1+_2)+4‘

(61 + 12i% — 6i + 12i2)?

. .. 2 1. ., (1—=2i)(1-2i)
1+i1)(1-2i+i2)— (g+gl+———l-:4i2—
(=24)° _
. . 2, 1., 1—4i+4i? .
—-2i —2i2 — (g+§l +T) + 4i
576 _ 576

—gi+2- (AHESAy 4y 042228

576 576 576(2,6i—22)
C2i+3i+2l 26i+22 0 (26i)2-(227
_ 576(26i —22)-10 _ 576-2(13i —11)-10 _
—262 — 222 ~1160 =
288 288,131 _11) - 3168 3744

29 29 '

|5+ ]2
5+1i
)

‘(M +41)(1+4)—10—51’

—(5-i)i® - (2 31)‘

3+4i

B(s—i)+i—(5- i)i—2+3i‘
2 . . . .

(%(3—41)+41)(1 +4) - 10—51|

5—i+i+i2—5i—2+3i‘

(3—4i+4i)(i+4)—10—5i‘

|2 — 2i] 2 -2i

“Biriz—10-51 |2=2i] n

3) (1—i)=((1—1)2)P=(1—-2i+i2)?®=(-2i)%=—8i®=8i.

)+4i=

4) (@ + %i)“ = (?)4(1 +i)i= i(l +4i +6i%+4i%+ i) =

=1 i —6— 4i D A
= (1 +4i—6-4i+1)=2(-4) =

R e e
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0 (B5)'- (4=0) - (i)

3—1is 3-1i (B-1)(3+1)
=(12—3i+4i—i2)2=(13+i)2=
9+1 10
_ 169+ 26i +i> _ 168 , 26i _ ,
= ) =100+ Too = 168 +0,26i.

4. IlpencraBbre KOMIIJIEKCHOE YHCIIO B TPUTOHOMETPHYECKOii opme

1) 6i=6(0+i)= 6(cos1 + isinﬂ) .

2 2
—i= _ﬁ_b)_( T | {ginl®
2) —V3 1—2( 5 ~ 3l =2 c056+1s1n6),
cos<p=—£
T. K. |—\/§—i|=\/(\/§)2+12=2n{ 12 = (p:%‘
sin<p=—§
3) 4=4(1+0)=4(cos0+ isin0).
1 1 1—i  _11—i_ 1, o_
Y 2T aFnacy) 2 2 =z(1-1)=
V271 1.\ _V2( Tn, .. 17
= (ﬁ \/Q)_ £ (cos’f + s ),
nockoabky |1 —i|=v1Z+12=v/2;u ) . = e=—7.
smcp:-ﬁ 4
6m |\ 6T _ g o2 3T L oy 3w 3m
5) l+cos5 +isin 2cos 5 +2ISIH5COS5
— 9003 (cos3™ 1 sin3T
—2cos5 (cos 5 +1sm5 )

Ouanako cos%" < 0, U 3HAYAT, 3TO HEe TPUTOHOMETPHYECKHIA BHJ

KOMILIEKCHOTO 4ncia. IIpeicTaBiM ero HeCKOJIbKO MHAYE, T0JIb3YHCh
3T _ 3T 3T . 3my.

TeM, ut0 —cos - = cos(m + ), —sinF =sin(r+ F):

5
6m , .. 6 _ 3m, 3_71'_..3_7r=
1+c0s5+1sm5— 2c055( cos- — ising
90083 (e 4 gin ST
= 2c055(c055+1sm5).

Tax kak —2cos 3?" >0, To 3TO TpUroHOMeTpHieckass GpopMa KOM-
IJIEKCHOT'O YHUCJIA.
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Pewenue mperuposouroli pabomut 3

Bapuanur L
BrmonauTe neiicrBus:

1) 2(cos%+isin6) (cos + isin— )

(el3 +5) +19n(5 + )

—6(cos4-+-1s1n ) (\/-+1\/—)

2) (cos%r+1sm2gr) (cosg—g+151ng—g)=
=(COS(2?W—g—g)+1sm(2?7r—%)):cos%+isin%=\/7§+‘/?§i.
5 ——EZ::::EZ} —cos(31 5 4 in(31 5T
—o(-) +1m(-5) = -
4) (\/§+i)(cosl2+isin-112)=
[\/_+1 2(\25 %) 2(cos6+1s1n6)]

_+_
—2(cos—+1sm )( -+-1sm )

—2(cos(6 + 12) + lsm(g + 17;))

—2(cos4+1sm ) V2 +iv2

5 cos— +lsm1—2-
) 1+1i -

[l+i \/—(—+—1) \/§(cos£+isin%)]

V2 V2 4
cos +1sm— T (T T
12— V2 (cos(F5 = F) + sin(5 - 7))

|
N

\/E(cos + 1s1n4) 12 2 B
= P visn(-)) - FOE- 1) - F -
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(1+1)
6) -
=iy
141 =\/§(? + ?51) = ﬁ(cosg + isin§7)
1-i= \/E(E - —21) = \/E(COSTTr + lsmf)

_ 4v2(cos(5-§) +isin(5-5))  v2(cos®f +isin¥f)
 4(cos(4- ) +isin(4- 1)) (cosm+isimm)
= V2(cosT +isinl) = V2 72 §)=1+i.
7) (1-iv3)°=
oy ) (o o )

- ee(-5) v 10(-5))) -

— 2 (005(6 : %’T) +i sin(6 : %’“)) — 64(cos 107 + i sin 107) = 64.

[?—%i=l~<§—%i) =coslé7r +1sin1é7r ]
= (\/§)IO(§ - %i)w 3° cosléw + 1sin1éﬂ) =
=3° (cos(lO %) + 1sm(10 HTW)) =3° (cos‘r)“g7T + 1s1n537r)
—35(cos§ + 1sm3> 243(% + ?1)

9) (1+1i)*(1-iv3)®
[1+1 \/5(% )—ﬁ(cos%ﬁ-isin%):l

7
V3i= 2(1——-£ )= (cos%rﬁ-lsm%r)

=(\/§(cos +isinT ))2( (cos—+lsm%-))e.—_

=2*(cos 27 + i sin27)(2%(cos 27 + isin27)) = 2* - 2° = 210 = 1024.
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0) 1+1f)3" (1—1\/_)3" [neN]

—1+1\/_
|2
( 2 4n
=(c

1 \/g._ 2T 2T
2+ 2 i=1- (cos—3 +1sm—3)
l_\/g._ 4m 4m
2 —21—1 (cos3+1sm3)

cos— + 1sm—) + (cos% + 1s1n?)

cos 27rn + isin27n) + (cosdmn + isindmn)=1+1=2.
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Bapuant IL

Bemmouinnre aeiicrBus:

1) IO(COS%7r + isin:%r) (5(cosz + 181!14))

= 2(cos(3‘:r 4) + 1sm( - %)) (cos— + 1sm72r) 2i.

2) (cos5 + 1sm5) (cos?5 + 1sm27r)

15
_ 2m ﬂ2_7r)_z--£_l V3,
—((:os(5+15)+1s1n(5+15 )—cos3+1sm3—2+ 2 1.
3) cos—+1s1n%
5+1s1n5
—cos(T® — T 4 isin(TT - T) = cos™ + isink =i
—cos(10 5)+181n(10 5)_c082+1s1n2—1.
4) (1+ 1)(cos? + 1sm387r) (cos% + isin%) =

=(1+ 1)(cos(? + 8) + 1sm(3877 + 8)) =

=(1+i)(cos%+isin%) =(1+i)i=—-1+i.

5 i -
cos T +1sm4

1-(0+i) cosy + ising
- cos1 +isinT = cosZ + isinT

4 4 4
—cos(g — %) + isin(g - %) =cos% + isin§= —‘2—5 + 1/2—-§i.
1-1i =\/§(% — %1) =\/§(cos%+ 1sm’%ﬂ)
141 =\/§(\/—1§-+ %1) = \/§(COS%+ isinz)
= = =2.

(\/ﬁ(cos%" + isinlf) ? 4\/§(cos3—:- +i sin%’r)
(ﬁ(cos% + isin%))s 2\/5(

cos— +i sm%")
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7) (V3-i)f=
[\/g"i=2(§—% ) 2(cosléﬂ+1smléﬂ)]
= (2 cosl%r + 1sm11—6—7r)) 2% (cos(—) + i sin(—)) = —64.

=1- (cos% + isin%) ]
+ \/751) —-34(cos§ + isin%)8 =

= 34(0038:;7 + 1sm8?7r) 81 (cos-23l + isingél) =81 (—% + ?1)

9) (1+iv3P1—i)r=

[1+\/§1 2(2 %) 2(cosg+ising) )}

1-1i \/-(\/_ \/_) \/E(cos%r+1sm%

_ (2(cos§ + 1smg))8(\/§(cos74—7r + 1sm7I)) =

_ o8 8m 8_7r) 3 217 . 217r)
2 (cos3 +1sm3 2 (cos 2 + isin B

=255+ 5) + iin( +5)) =

_211(008197r + 1sin197r) 2“(cos77r + 1sin7—7r) =

6 6
_on(_V3 _ 1\ __
=2 5 ~ 3 1) =-1024(V3 + i).
V2+ivV2\" (V2 - iV2\"
10)( 2 )+( 2 )
V2+iv2 _ V2 V2, T T
2 —2+2 cos4+1s1n4
V2-iv2 _ V2 V2. T yeis
3 =3 21 cos4-+-lsm4
= (cos™ + isin®)”" ir i
—(cos4+1sm4) +(cos4+1sm4) =
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= cos n+ isin= n) + (cos(%rn) + isin(7—27r-n)) =

O+1+O—1 mpu n=4k+1;
—-14+0—-1+4+0 npu n=4k+2; k7
N 0—i+0+i mpu n=4k+3; e '

1404140 mpu n=4k;
(\/_+1\/_ 2n (\/_—1\/_)2"_

Nrak,

npu n=4k + 1;
npu n =4k + 2;
npu n=4k + 3;
npu n =4k,

roe k€ Z.
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Pewernue mpernuposowHot pabomvt 4

Bapunaur L

1.

BrinosianTte geiicTBHS ¢ KOMIIJIEKCHBIMH YMCJIAMH, IIPEICTABUB UX B TPH-
TrOHOMETpHYecKo# popme.

1) 5(008% + 151n5gr) (2 5(cos"?—2 + 1sm51)—72r)) =

5 5 5 . /5 5
=35 (cos(?7r - 1_72r) + lsm(%r - %))
5

= 2(cos— +i smﬁ)

2) 6(cos%— 1sm6) 05(cosz+ 15111:)

. . T 117
TaK KaK —Sln— =Ssin—— H COS— = COS—— , TO BbIpaX>kK€HHe

6 6 6 6
s 117 in 11w
C086 1sm6—cos 6 +1is 6
SIBJISIETCS. TPUTOHOMETPHUYECKON (pOPMOI KOMILIIEKCHOI'O YMCJIA.

CrnepnoBaTenbHO,

6

11w 117 T, T
—6(cos 6 + isin 6 ) 05(cos4+1s1nz)—

=3(cos(Tg +3) 1om(S+ 7)) =

= 3<cosﬁ +i sm1—2)

s . o T ™ s MY
6(cos— — 1sm6) -0,5(cosz + ISHlZ) =

Borumcsmare: v —2 + 2iv/3.
NmMmeem:

|[-2+2iv3|=1/(-2)2+ (2V3)2 = Vi +12=14

ot 2ivEea(—1 4 V31 4cos2m 2n

2+21\/§—4( 2+ > 1)—4(cos3 +lsm3),

3HAYMUT,

\/—2+21\/_ \/ cos—+1sm2?7r)=

+ 21k 4 onk
—\/_(cos 1 +isin3 1 )
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Has k=0,1,2,3 nonyyaem:

fnd . == lr. 1 1 E P ﬁ l. =—6 _2"
k=0; zl—\/ﬁ(cosﬁ+1sm6)—\/§( 2 +21) 5 + 5 1
T 2 aom\ _ pl 1 V3
k=1; z= 2(cos3 +1sm3)—\/§ 2+ 9 1)—
=—§+761;
k=2 z3=\/§ cos7—7r+1s1n7—7r) =\/§(—[§*11) =
’ 6 2
—_v6_v2;
2 2 7
_ _ 5T o i aindT) = va(L_ V3, V2 _ V6
k=3; z=vV2 cos3+1s1n3)—\/§(2 21)— 5 5 |

Orper {Lﬁ 2. V2, V6. V6 _ 2~.\/§__6i},
2 2
3. Pemmure ypaBHeHus:

1) 22+42+5=0.
ITo dpopmysie yerHoro koabdbunuenra

Z12=—2+V4-5=-2++v-1,

HO /—1=%x1i,Torma z;, =—-2=+1.
2) z°—-2z+4=0.
IIycts f(z)=12% — 2z + 4, roe genurenu d=+1;+2;+4.

f(-2)=-8+4+4=0, 3naunrt, f(z): (z+2):

4022 —2c+4 |z 4 2
’+2z° 2 -2 +2
—2r% -2z
—2r%—4x

2c+4
2z+4

Hanee, 22 —22+2=0; 7,,=1+vV-1=1+i. (V-1==%1i)

3Ha4uT, Bce KODHM YPaBHEHHUs HaiJeHbI.

OrBer: {-2;1—1i;1+ i} — xopuu ypaBuenus z3 — 2z +4=0.
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3) 2z° —5z2+62—2=0.
Crobomubiit wieH umeer aenutenu d == 1;+ 2. IIposepss, y6ex-
JaeMcsl, YTO LeJIbIX KopHelt HeT. Eciiu ke KOpHH panMoHaJIbHEBIE, TO
emle Heo6XoAUMO MpoBepuTh d == % . Umeem:

1 1 1 _1 5 _o_
2854—+-622—4 4-}-320,
3HAYUT, T = % — KOpEHb:
223 —52°+6z—4 |2z — 1
223122 2 -2+ 2
—4z% 461
—4z% 42z
4r—2
4r—2

Hauee,

2 -22+2=0; T ,=1xV-1=14£i (V-1==i).

A B SRR
OrBeT: {2,1 1,1+1}.
4) z5-9z°+8=0.

t
IIycts 2% =t, Torna umeem t2 — 9t +8=0; [t

a) Ilycrs z® =8, Torma umeem:

c=v8=2V1=2Y(1+0-1)=2Y1-(cos0+ isin0) =

o (et 2mk ;i 0+ 2mk
—2(cos 3 + isin 3 )
IIpn k =1;2;3 nony4aem
2T | . . 2« 1, V3.
k=1, zl=2(cos?+1sm?)=2(—§+T1)=
=—1+V3i.
r | . . 4« 1 3.
k=2, :z:2=2(cos?+1sm?)=2(—§—?1)=
=—1-3i.

k=3, z3=2(cos2m +isin2m)=2(1+0-i)=2.
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6) Iycrs z° = 1. Homyyum:

z=vV1=(1+0- i)=\a/coso+isin0=cos¥+isin¥.

Amnanoruyno HaxXoauM

1,3 1

Ty=—Z+ "1 Tzs=—Z%—

2 2 2

i, 1:6:1.

n[S

R CTPNS S A PN GRVL: PR DY S ,
OrBerT: {1,2, 2 21, 2+ 2 i;—1 \/§1, 1+\/§1}.

5) 6z* —19z° + 2522 — 192+ 6 =0.
9To BO3BpAaTHOE ypaBHEHHUE, TIOJIETUM ero Ha T2 :

607 19z +25— 24 8 o,
T T

6(:v2+ l)—19(z+%)+25=0.

x2

1

O603Ha9uM .’L‘+l=t; z® + = =t -2, Torza
T z

6(t*—2) —19t+25=0; 6t>—19t+ 13 =0;

. _ 19+ VET-312 _19+7, [t=%,
L2 12 T 12 0 |t=1.
a) t=23; 24128 621354 6=0;
b _13+£V1¥-4.36_ 1345 3 _ _2
12 12 12 T2 Ty

6) t=1; :c-l—%:l; 22— +1=0;

T34 =

li;/—_3=1:t\/2§\/—_1=1:|:2\/§i' (V=T =+ 1)

2.3 1+ V3i }
3’2’ 2 ’
6) f(z)=0,rme f(z)=3z* — 5z + 10z — 8.

U3BectHO, uto f(1 + i) = 0. Haiizure ocranbHble KOPHH.

OTBerT:
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7)

Kak MbI y>Xe 3HaeM, ecjiu ypaBHEHHE C LEIbIMH KO3 duimeHTaMu
MMeeT KOMIUIEKCHBI KOpEHb I, TO T TaKXKe eCThb KOPEHb TaKOro
ypaBHenns. Ilycts z;, =141, Torga Z; =1 — i. ITo 3TuM KopHsM,
HCIONb3ys TeopeMy, 00paTHyIo Teopeme Buera, cocraBuM KBapaT-
HO€e ypaBHEHHE, KODHSIMH KOTOPOrO OHH SIBJISTIOTCS:

T+ T2 =—p,
{1‘11‘2=Q§

Ti+T,=1+i+1-1=2, (p=-2)
{zlzz=(l+i)(l—i)=1—(i)2=1—(—1)=2; (g=2)

T.e. 2 — 2z +2=0, Torma

324523 4+022+10z—8 | 22 — 2z + 2
3z*—62° 4622 3z 4z —4

*—6z2%+10z
-2+ 2z
—4z%+ 8z—8
—4z°+ 878
Hauee,
3r> +z-4=0;
-1+V1+48 147
T3,4 = 6 = 6 )

3:3:1, 2:4:—%.

OTBeT: {—%;1;1—1;1-}-1}.
22 =3+ 4i (pewwnts aByMs cnocobamu).

Tak xak |3 +4i|= V3 F£=5, 10 3+4i=5(g+§i);

cosSpy = ¢
{ ) 5 3HAYMT, tg o = ;—1 , Po = arctg % . Haunee,

3+4i= 5(cos(arctg %) + isin(arctg %)),

z=V3+4i= \/5(cos(arctg %) +i sin(arctg %)) =

4 4
arctg 7 + 27k arctg 7 + 27k
=\/5(cos g32 + isin g32 )
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IIpn k =0 mosnyvaem
20 = NG (cos( % arctg % ) +1i sin( % arctg % )) . Hanee, Haxomum

1+cosarctg \/’ 2
)- =i

4
4)3= 1 1 _ 3.
\/1+tg (arctg ) \/1+ : 5

sin(% arctg %) = \/1 + cosz(% arctg %)

Torna z0=\/_(7 +17)=2+i.

Ilpu k=1 umeem

z1 = \/g(cos(% a.rctgé + 7r) + isin(% a,rctgé +1r)) =

3 3
= \/_( cos(2 arctg g) — isin(% arctg%)) =
= —\/—(cos( arctg g) + isin(% arctg %))

YunThiBas IpeablayInue pe3yJIbTaThl, MOy YUM

= —\/_(cos( arctg g) +i sin(% arctg %)) =—-2p=-2—-1.

Urak, 20=2+1i; 2z =-2—i. IIposepka naer (2+ 1) =3 +4i;
(—(2+1))?=3+4i, 3HauuT, KOpHH Haiimennl BepHo. Ho Her s
B JJAHHOM CJIydae crocoba Gosiee mpocroro?

IMonpobyem pewmnrs unade. Ilycts 2=z +yi; z,y €R, Toraa
22=1z?+2zyi+y?i?; 22 =1x? — y? 4+ 2xyi , u ypaBHEHUE UMeET BUJ,
%2 — y? + 2zyi =3 + 4i. IIpupaBruBas Ko3¢hUIMEHTH TpH el
CTBHTEJIbHOM M MHMMOIl YaCTH YUCIA, HONIYIUM:

{z2_y2=3 zz—%=3 {1:4—31:2—4=0

- ; 2 =2 '
2zy=4 y="2 y=7
=1 =241
[1:2 -1, z¢R,. y Te. [z !
z==-2—-1i

g |l

) .'L'=—2’
y=-1

OTrBeT: 20=2+1i; 23=—2—1 — KopHu ypaBHenus 22=3+4i.

y:
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8) 22— (5—1)z+6=0 (pemuTs AByMs crocoGamm).

_5-i+(5-i)?-24 5-i+25-10i +i2—24 _

2
5—i++v=10i _5—i++10V/=i
2 2 '
Bocnonb3yemcst Teopemoit Myaspa:
V=1=v0—-i= cos-2—+1sm377r—
¥iomk M yomk
= cos 2 + 1sIn 2
3m 3m_ V2 V2,
TIpu k=0 umeem: 2z, = cos 7 T isin=- 4 2 -}-\/_2
- — cosI® _V2_ V2,
Tlpu k=1 umeem: z; = cos +1sm4 5 g 1

5-i+x/ﬁ'z;,_5—i—\/5+\/51_5—\/5+\/5—1i.
2 )

a= 2 - 2 )
22=5—i—\/1_0~z{]=5—i+\/5—\/51=5+\/5_\/5+li,
2 2 2 2 "
g 81t VI0m _ 5-i+VE-VEi _5+vE_ VB+1g
2 2 2 2
_5-i-V10-2 _5-i-vB+vEi_5-v5, V51,
“= ) = 2 =72 T2 b

T.€. 21 =24 U 29 =23,

5-v5, V-1, _5+v6 V541
2

1 U 2=
2

Boamoxken u apyro# cnocob.
Tak kax z=z + yi; =,y € R, To ypaBHeHmne npumer Buz

3HAYUT, 2; = i — KOpHH.

(z+yi) - (5—i)(x+vyi)+6=0.

Torma z2 + 2zyi +y?i2 — 5z + zi — 5yi +yi? +6=0.
Ipynnupys, nonyunm (2 —y? — 5z —y+6)+ (2zy +z — 5y)i =0
BHAYMT,

22—y’ —5z—y+6=0
2ry=5y—<z '
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Tak xak z2 — 5z = (z —2,5)2—2,52; y*+y=(y+0,5)% — 0,52, To,
IOJICTABJIAS B IEPBOEe yPaBHEHHe, TOJyYuM

(z*-5z) — (¥ +y)+6=
=(z—25)*—25 — (y+0,5)2+0,5% + 6=
=(z-25)% — (y+0,5)2=0.

Torna

z-25=y+05 z=y+3
T-25=-y—05" |z=2-y

2) r=y+3 ) r=y+3 )
2zy=5y—=x’ 2(y+3)y=5y—y—3’

z=y+3
29°4+2y+3=0 (D<0)’

Kopgeit Her, Tak kak y € R.
r=2-y T=2-y

6) ; ;
2zy=5y—<z 2(2—-y)=5y—2+y
T=2—-y
{:z:=2—y ) =—1+\/5
2% +2y —2=0" 2 -
I ]
y 2
_—1+5, o —1+v5_5-45,
hW=—""F 171—2— - )
2 2 2
z1=—5 _2\/5+—\/52_1i;
yz=ﬂ; zz=2+1+‘/5_=5+‘/5;
2 2 2
_5+v5 V5+1.
2o = - 1.

2 2

Iosyunnu Te ke KOpHU.
B nanHOM ciyuae BpIOOp cniocoba peleHns — A€o BKYcCa.
OrserT: Z1=5_¢5+¢5_1 =%E—@i

ypaBHenus 22 — (5— 1)z +6=0.

— KODHH

i; 2
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Bapuaunt II
1. BemonnuTe AefCTBYS C KOMIIEKCHBIMH YHCJIAMH, IIPEICTABUB UX B TPHU-

TOHOMETPHUYECKON opMme.
3r

1) 4(cos§ - isin%) . 1,5(cos:%7r + isinT).
BTopoit MHOXKHTENb y2Ke IpeCTaB/IeH B TPUTOHOMETPHYECKO# (hop-

Me€; IJIsd II€EPBOr'0 MHOXKUTEJISA UMEEM:

T . T T (T
cosg — ising = cosg + i sin( 3)
=cos(—g—) + isin(—;—r) = cos“r)?7r + isin%r.

Teneps 3To TpUroHOMeTpHyeckas ¢dpopma ynciaa. Torma

4(cos§ - isin?—;-) . 1,5(005%77T + isin:%r) =
=6(cos(5?7r + Z%r) + isin(%r + ?%)) =
=6(cos51)—72r + isin%).

2) 8('(:082% + isin%r) : %(cos% + iSin%) =
gD (50D -

2
19 e0s®™ + i ginT
—12(cosl2+1sm12).

2. Broruuciure: v2 — 2iv/3.
|2 — 2iv3] =1/(2)% + (—2V3)? = VA + 12 = 4;

Y _ l_ \/§ _ 57 . . OT
2 21\/5—4(2 o5 1) —4(cos—3 + isin= ) , 3HAYUT,
,4/ s /a4 5T |, ... 0w _
2+2iV3= \/4(005—3 + 1sm—3 ) =
s 5m
= +27k = + 27k
_ 3 i3 _
—\/E(cos 1 + 1sIn 1 )

_ Sm+ 67k | . _. bm+ 67k,
= \/§(cos—l2 + lsm—12 ),

[ 5 V3
cos9T = 1+cosF"= 1-T=\/2_‘/3—=\/4_2\/§=\/§_1
12 2 2 2 2V/2 22
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1—cos3
AHasiornyHo, 51115—7r = \/_+ 1

12 2 2v2
Ilpu k£ =0,1,2,3 nonyyaem

k=0; zl—\/_cos—-+1sm5—7T —\/§_I+M
12 2 2
k=1, \/—(cos11—71'+1sn111—27r ——‘/—2 ‘/_+1
k=2; 23—\/—(cosl77r+1sin117277) —‘/32_1 ‘/_+1
k=3, 24—\/—(00823—W+151n23—ﬂ- —\/5—1—‘/5+1i.
12 2 2
OTBeT:
V3-1 , v34+1. V3-1 341,
- i;— + i;
2 2 2 2
_\/§—1_\/§+1i_\/§—1_\/§+1i}
2 2 T2 2 ’

3. Peumnte ypaBHeHust:
1) 22-32+3=0.

3i\/ —12_3+v/-3_3+v3/-T1_3+8i
2 2 -T2

3 \/3
2

21,2 =

T.€ 2=+ “— \/Tgi.
2) 2¥—z+6=0.
f(z)=2% -z + 6, roe mesurenn d :tl +2;,+3;£6.

f(-2)=-8+2+4+6=0, Torma f(z): (z+2).

z3-0z%— 46|z +2
z°42z? 2 —2z+3
—2z2—
—2z2—4x

3z+6
3z+6

1,22 %—

Hanee, 2 — 2z + 3 =0;
Tip=1+vV-2=1+V2/-1=1++2i. (V=1==%i)
OTBerT: {—2;1—\/§i;1+\/§i}.
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3) 2z3+522+6x+2=0.
CBobGoanblit 4ien umeer genutenn d =+ 1;+ 2. [Iposepss, y6ex-
JaeMcsl, 4TO LEJIBIX KOpHeil HeT. Eciin ke KOpHH paloHaJIbHbIE, TO
elile HeOOX0AUMO POBEepPUTL d =+ % .
IIycts

f(z) =2z° + 52% + 6z + 2.

Ilpn z = % HMeeM:

1 _ 1.5 3.9
f(=3)=2(-g) +5-3+6 (-g) +2=-g+]-3+2=0,
swawur, f(z) | (2 +1):
223 +52%+62+2 | 2z + 1
22°+ 2 T 42z +2
4146z
47242z
4x+2
4z42
Hanee, 22 + 2z +2=0;
Ti2=-12V-1=-1%i. (V-1==i)
OrBeT: {—%;—1—1;_1.*_1},
4) 2°+102°+9=0.
Nmeem:
=-1 z=vV-1=-V1
2’=-9" |z=¥Y90=-Y.- 1
VT=1-(1+0-1)= {/1-(cos0 + isin0) =

— COS0 +327rk +is mo +321rk

Ilpu k =0;1;2 mony4aem:
k=0, 2zy=cos0+isin0=1,;

- 2m 2 _ 1. V3,
k=1, 2z =cos g +1sm3 2+ 5 1
= = cos4™ dn _ _1_ V3,
k=2, 2= cos3 +1s1n3 =-3 5 i.
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TakuMm o6pasom,

$1=—1' 2:2=l——31
b 2 2 )
xa=%+§i; 2 =—V9;

_ VY9 V9.3 _ VY9, Y9-8,
Ty = = — 1, Te=—5+ 1.
2 2 2 2

OrsBerT:
vg. _1. L_ V3, 1 V3,
{‘/5’ Lg-5higtsh
¥ V8, 36, 48,
2 2 2 2 :

5) 10z* + 39z% + 4922 + 39z + 10=0.
dt0 Bo3BpaTHOE ypaBHenue. llens obe 4acTH ypaBHeHHs Ha IZ,

IIOJIyYM
1022 + 39z + 49+ 32 + 10 ¢,
x x
2, 1 1 =
10(:1: +$2)+39(w+$)+49 0.
0603Haun:c+l=t;:c2+L2=t2—2,Toma
x x
t=-1
10(t* —2) + 39t +49=0; 10t* +39t+29=0; 29 -
t=_ﬁ
PaCCMOTpPIM 9TH CJIy4au OTIEeJIbHO.
a) t=—1;z+%=—1;x2+z+1=0;
_—14+v=3  —1+v3i_ 1,3, L.
Tp=——— =5 =—g ki (V-1=%i)
6) z+1=-22. 1022+ 292+ 10=0;
T 10
r=-2
g —29£4297-4-10° _ —29+21 5
L2 20 20 5°
2
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6) f(z)=0,rne f(z)=z°— 8z* + 222° — 26z% + 21z — 18.
W3sBectHo, yto f(i) =0. Hallaure ocTaybHbBIE KODHH.
Mal y>xe 3HaeM, 4TO €C/IM ypaBHEHHE C JeHCTBUTEbLHBIMH KO3(d-
dupeHTaME MMEET KOMIUIEKCHBIA KOPEHb T, TO YMCIO T TaKXkKe
SIBJISIETCS] KODHEM TaKOI'O ypPaBHEHHUsI.

IIpuMeuanune: I KOMIUIEKCHOrO YUCIa BUJa 2 =a+bi umeeMm
Z=a—bi, Byacraocry, npu ¢ =0 u b=1 monyvyaem i = —i.
OTciona creayer, YTO MHOTOYJIEH

(z—i)(z+i)=2*+1

sBasiercs: nenuresieM MuaorowieHa f(z). IIpoussenem menenue:

75— 8z +222°3—262°+21z—18 | 2% + 1
z° + z° |a:3—82:2+21z—18
—8z* 42123 261>
—8z* — 8z°
2123 -18z%+21z
21z° +21z
—182* —-18
—18z2 —18

O603nauum Teneps () = r° — 8z + 21z — 18 =0.

Cso6oanbrit unen mMHorodneHa (r) umeer nenurtenu d ==+ 1;+2;
+3;+£6;+£9;+18.

ITposepsisi, y6exxnaemcsi, uro p(2) =8 — 32 + 42 — 18 =0, 3nayur,

p(z) : (z—2):
* -8z +21z—18 [z — 2
3212 z°> -6z +9
—6z2421z
—6x%+12x
9z—18
9-18

Hakonern, numeem
22— 6x+9=(z-3)?*=0; z=3.
OTserT: {2; 3; i; —i}.
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7) 22=16+8i (pemursp aBymMs cnocobamu).
Nmeem:

2=VI6+8i=2VA+ 2 =2\/2\/5(% + %i);

COS o = %\/5

sin<p0=g 5

, 3HAYUHUT, tg o = =, @Yo = arctg % . Torma

N =

z2=2/4+2i= 2\/2\/5<cos(arctg %) +1i sin(arctg %)),

arctg% +2nk arctg% + 27rk>

1811

=2 2\/5(cos 2 + 9

a) Ilpu k=0 nmeem:

2p=2 2\/5(005(% arctg %) +i sin(% arctg %)),

TaK KaK

a_, [l4+cosz ca_ ., [l—cosz
cos2 =+ — | sm2 + — |

TO noJry4daeMm

1
cos(l arctg l) = —1 oo (arctg 2) :
2 2 \

)

2
1
sin(% arctg %) = \ M.

YuursiBas popmyity

1

Vittgtal

cosa =%

HaxoouM
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ITosTomy

1+2%
1 1\ _ V5 _ [V5+2,
cos(2arctg2)— R Wik
1 1 ‘/1_% V5 -2
51n(§arctg-2-)= 5 = NG .

3HauuT,
5+2 Vv5-2
20=21/2V5 V5 +1i )
° ( 2v5 2v5
=2(\/\/5+2+i\/\/3—2).
6) Ilpu k=1
1 1
arctg = + 27 arctg = + 27
21 =2 2\/E_><cos g; + isin g; )-—-

2\/_(005( arctg 2 + 7r) + isin(% arctg% +7r)) =

/([ 5+ 1[5 ) -

=—2(\/\/5+2+i\/\/5—2)-

Pemenne nosy4usioch TOBOJBHO CI0XKHBIM. IlonnpobyeM npuMeHUTH

Apyro# noaxon,
Ilycte z =2 + yi. Torma

=(z +yi)* =1+ 2zyi + (yi)* = 2% — ¢ + 2zyi.
VYpasuenne 22 =16+ 8i mnpumert BuJ
z? — % + 2zyi =16 + 8i.

OTO paBEHCTBO BO3MOXHO TOJIHKO IIPH

16
{z2-y2=16‘ gt — 2 =16
zy=4 ’ _4 '
y x
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orkyza z* — 16x2 — 16=0;

(z2);,, = 8 + V64 + 16 = 8 + 41/5; {"’32:8—4\/59?[0;00);

2=8+4V5

x1=\/8+4\/5=2\/\/5+2; 2 =-2\V5+2;

1= — = —;
Yy 1?1’ Y 1:2,

4 2\/
Ta/VBr2 ViB+z- VB2 \/—

=2—V__=2\/\/g_2,
_2\/_ -2¢/v5-2.

Orser: {—2(\/\/5+2+ iVVE—2)2(VVe+2+ i\/ﬁ—2)}.

8) 222—-(3—1i)z2+4—2i=0 (pemwmts AByMs crocobamu).

Nmeem:
3—i:}:\/(3—i)2—4-2(4—2i)
a2 = 2.2 =
3—i1++v/9-6i+i2—-32+161 _ 3—i++/—-24+10i
4 - 4 )

Ilycts 2’ =+/—24 + 10i. Torma
|2']| =|—24 +10i| =242 + 102 =

—24+10i = 26(—%+£) 26(—%+%1)

cos o =—3%
T.€. { ] 513 ; tgg00=—15—2; gao—ﬂ—arctglé 3Havur,
singo = 73

— 24+ 10i = 26(cos( — arctg ) + i sin (7 — arctg 3 ));

V=24 +10i = \/26 (COS(TI' — arctg 1—52) +i Sin( — arctg 152));

+ isin

w—arctgf—?+27rk . . m—arctg {5 +27rk)
2 2 ’

z, = V26 (cos
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Ilpu k=0
zy= \/2_6(cos(5 - %arctg 152) + isin(% - %arctg %)) =
= \/_(sm( arctg 152) + 1cos(é arctg 152))
Tak kak cos (arctg 1—52) = 1 = 1 =12 1o

— 13
\/1 + tg2(arctg -15—2-) ‘/1+(-1§2-)2

1 — cos(arct S 1-12
sin(larctgi) =\/ (arctg 75) =\/ 13 =L;
2 12 2 2 V26
5
V26

5 12
cos(l arctg i) _ \/1 + cos(arctg 75) _ \/1 + 15 _
2 12 2 2

3HAYHT, z{,:x/%(ﬁ +i\/i2_6) =1+ 5i.

Ilpu k=1
V% (cos a,rctg 12 + 27 N ism arcti 2+ 27r) _
(3~ L 3) (3 - L 3)) =
= \/2_6(— sm(% arctg 1—52) — 1cos(% arctg 15—2)) =
- _\/2_6(\/% + %) =—(1+5i).
Hanee, 2,2 = 3= i:: 20 , TOrAa
zl=3—i-+:11+5i =1+i; (z=-2))
z2=3—1—41—51 =%—%i.

Bosmoxken u apyroit criocob pemieHus.
IIycts z=z+yi, Trorga ypasuenne 222 — (3 — i)z +4—2i=0 npu-
MeT BHJ

2z +yi)?— (3— 1)z +yi)+4—2i =0;

22% + dzyi + 2y*i% — 3z + xi — 3yi + yi? +4 — 2i = 0;

(2r* —2y* —y— 3z +4) + (dry +z — 3y — 2)i = 0.
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9TO PaBEHCTBO BO3MOXKHO TOJILKO MIPH
202 -2y —y—-3z+4=0

)

2:1:2—2y2—y—31:+4=0'

dzy+z—3y—2=0 ' y=%
OTKy/a.

2 _of2—-z\* 2-x _

227 -2(£=5) - Z=L — 3z +4=0.

Peumnm 3To ypaBHenue. imeem:
27%(4r - 3)* —2(2—12)*  — (2 — )4 — 3) -
—3z(4z — 3)* + 4(4z — 3)* =0.

B pe3sysnbraTe nnpeobpa3oBaHuii MOJIyYUuM

32z* — 962° + 1562° — 126z + 34 = 0.

Jlerko npoBeputs, 4T0 £ =1 — KOPEHb ypaBHEHUsI; IOJEJIUM YDaB-
HeHue Ha (T — 1), ucrnonb3ys cxeMy [opHepa, MOJSy4uM ypaBHEHHUE

322% — 6422 + 922 — 34 =0.
MoxKHO y6eauThCs, YTO OHO MMeeT PAIMOHAIBHbIA KOPeHb T = % .

ITocne menenust Ha (22 — 1) monyyuM ypaBHEHHE

16z° — 24z + 34 =0.
JIMCKPMMHHAHT 3TOro ypaBHEHUsI OTPULIATE IEH, 3HAUHT, BEILECTBEH-

HBIX KODHE# OHO HEe UMeeT.
=1,
=1,
1 y=1
CucreMa npuMeT BH, =3 ,orkyma s=1
_2—-x 2
V=4 -3 y=-3,
- i., 1 3.
T.e. 21 =141 2= 53— 3l
OrBeT: {1 + i; % - % i} — MHOXKECTBO BCEX KODHe# ypaBHEHHUS

22— (3—1i)z+4—2i
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Pewenue mpenuposourotli pabomut 5
Bapuant I

1. Ha#inure Bce kOpHHM N -} CTENEHM U3 KOMILIEKCHOTO YHCJIa M U300pa3u-

Te UX Ha KOOp,H,HHaTHOﬂ IIJIOCKOCTH KaK BEPIIMHBI IIDaABUJIBHOI'O MHOI'O-
YroJibHHKa.

1) v-4.
Nmeem: —4=4(—1+0-1i) =4(cosm + isinm), nosromy

4/__4 _ 4 4(0037" + isin 7r) = \/é(cos——ﬂ -|—427rk +i Sin———ﬂ. +427l’k).

3naunt, R=+/2; npu k=0,1,2,3 nony4aem:
k=0, 2z= ﬁ(cos% + isinE) =1+ 1i;

4
k=1, zl=\/§(cos:%r+isin%r)= AY
=-1+i; % o
4
k=2, zg=\/§(coss—ﬂ+isin—5£)= % >
4 4 x
=-1-1i;
2 2
k=3, za=\/§(cos%r+isinzf)= 2 3
=1-1i.
2) Vi.
Hwmeem: i=1-(0+1i)=cos§ +isinF , nosTomy
™ s
= + 27k = + 27k
7 __ ¢ T s T 2 )
\/T— cos2+1sm2 cos 6 + 1sin 3 .
3uauut, R=1; npu k=0,1,2,3,4,5 nony4aem:
— — oy san .
k=0, =z coslz+1sm12,

k=1, =z =cos@- + isins——”'

12 12°
k=2, zg=cos"’%r + isin?’%;
k=3, =z =cosll3—27r + isin%;
k=4, z4=cosll7—27r + isin117—27r;

k=5, z5= cosﬁ + isin7—7r.

4 4
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3) V-4+4iV3.

Ameem: —4 +4iv3 = 8(_% +

3TOMY.

V3
2

i) =8(cos%7r + i sin 2%

), mo-

\/ —4+4iV3= \/ cos—+1s1n

27
3

)=

) Zoyork X yomk
= (cos 3 + 1sIn 3 )
3uauur, R=2; nopu k=0,1,2 nony4yaem:
— 0 —9(eos2™ 4 i sinlT
k=0, 2z = 2(cos9 +1sm9)
_ 8m 8m
k=1, z1—2(cosg +1sm9)
_ _ 147 . 147w
k=2, 2= 2(cos 9 + isin—— 9 )

2. Hpe,ZlCTaBbTe JaHHble KOMIUIEKCHbIE YHCJIa B N0OKa3aTeJIbHOMN d)opme U

BBIYHCJIMTE.
1) z=2+2i; 22=V3—

Hn=242i= 2f(
—2f(

COSZ + isin—

=t ==

V2 \/_
)—2\/§e“

i. Ameem:

)=

22=\/§—i=2(\/7§—%i)=
=2(cos% - isin%) =2e" i3,

ITpoBeneM TpeGyeMble BLIYHCIEHHUS.

a) z- sz, =2V2ei% . 2¢” ‘6—4\/§e‘(‘__)—4\/_e 1z ;
6) 21:2,=2V2e'%:2e7' % =/2eiF+5) = 2ei TE
B) 2f=(2v2e'T)°=2%eF;
1rk
r) Yz = V2e % = V2e 4+2 .Ipn k=0,1,2,3 umeem:
k = 0, (22)0 = \“/ie-%i;
k= 1, (22)1 = \‘y_eMi;
k=2, (22)2— \/502;‘;”;
k=3, (z)s=v2e !
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2) 2=14v3i; z,=v2—V2i.

HNmeem:
z=1+V3i =2(%+ ?1) = (cos§ + 1s1n3) =2e%1;
Z =2e_§i;

n=vE-Vai=2(Y2 - ¥2i) -

2
= 2(005(—1) + 1sm(—§)) =2e"1i;

p— i
Zo =2e4’,

ITpoBenem TpebGyeMble BEIYHCIIEHHUSI.
a) z-z,=2e3 .2e7 T =43 ") =4eftl;
6) 22:z = (2e7%"):(2e3") =e"F"3) = e T,
B) zi=(2e7%)"=2%";
= +21rk
r) Yz = V2eki \/ée 3 ' . Ilpu k=0,1,2 umeem:
k=0, (Zl)o= \:’/ie%i;
k=1, (za) = \3/5'3%“;
k=2, (Zl)2= \a/ie_%i.

- — I p2mk
1) Yza=V2e %= C/ie_%_‘ .IIpu k£=0,1,2,3 umeem:

’ (22)0 =

B T
I

0
1
2, (z2)2= v2e'Ei;
3, (22)3=V2eTe,

Q) YEYm= V2. V26T = VB YRt
Ilycts 2’ =\/_e;1';{“:rﬂ , 2" =\/_e'%_+:&ﬂ ' Ipn k=0,1,2,3

noJsyyaem:
k=0, 2z, =v2e T,
k=1, 2z =v2eH;
k=2, z,=+2e%;
k=3, z,=+v2e'F!
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Ilpn t=0,1,2 umeem:
t=0, zJ=vV2efs’;
t=1, z2'=v2e%5
t=2, zy=2eFH

Ocraioch pacCMOTPETh BCEBO3MOXKHbIE IPOU3BEAEHUA 2} * 2,
Zhot = V2e T 2efsi = ¥/27e" Bt = ¥/27,
22 = V2e T Y2eTi = WaTe T = §/27eH
Zhzl = Ve i Y2 = N2 HHID) = 2Te T
2zl =V2eFiY2etri = WoTe @) = WoTeti;
22 = V2et 1 V2eF = ¥/2Te (%"%ﬁ)i = V2re¥i;
Zzy = V2eti V26T = Y/2Te = §/27e'e

AHAJIOrMYHO MOXKHO INOJIYYUTh OCTAJIbHBbIE IIECTh 3HA4YEHUI.
OAH&KO MOX>XHO JIeiCTBOBaTb HECKOJIbKO HMHayJe. BaMeTHM, 4To

VZ Vo= V2e 8 V20t = Voo e =
= YoM HE = YT
Torma npn k=0,1,2,...,11 noayynm

k=0, z'=¥27-&= Y27,

k=1, z"= V27 e¥i;
k=2, z'= Y27 &8,

k=3, o= Y. el
ke, ;”_‘\/2—7-e

k=5, = V7%
k=6, 20'= V27.e";

k=T, = YT o
k=8, zi'= ¥/27.e%;
k=9, zy'= Y27 %
k=10, z/t=¥27.e%;
k=11, 2= ¥727. e%i.

Taxo# criocob BBIYHCIIEHHI 0Ka3bIBAETCA 3HAYUTEHLHO IPOIIE.
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Bapwuant IL

1. Haiigure Bce KOpHU n-# CTeNEeHN U3 KOMIUIEKCHOTO YHCJIa U NPOMJLIIO-
CTpupy#iTe NX Ha KOODAMHATHON IJIOCKOCTH BEPIIMHAMH IIPABUJIbHOI'O

MHOTr'OYTOJIbHHKA.
) , To-

1) ¥/—64= {/64(cosm + isinm)
ckobKy —64 =64(—1+0-1i) =64(cosm + isinm).
3naunt, R=2. IIpn £=0,1,2,3,4,5 nonyyaem:

£ =27

w4+ 2wk

7w+ 2nk
6 6

=2 (cos + isin

k=0, 2z =2(cos1 + isin—

6 )\/_+1

= T — .
k=1, 2(cos2+1s1n) 2(0+1-1)=2i;
o 2 9(cos®T 4 ;i BT ﬁ 1N B
k=2, —2(cos6+lsm6) 2( 5 +21)— V3+i;
- - n Tm\ _
k=3, —2(0056 + isin 6)
_o_V3 ‘.
(- )=
o _ 3 3\ _
k=4, —2(c0s2 +lsm2)—
=20+ i(-1)) = —2i;
5 2 2(cos 1T 4 sinllT
k=35, —2(cos 6 + isin 6 )
_ (V3 1
= (2 2) V3 i;
3r 3 3—7r+27rk 3—1r+271'k
2) V-i= cosT+lsm2 = cos—2 3 +isin2T, no-

CKOJIbKY —i=1-(0—1-i)=c0s7 + isin

3

> -

3unauut, R=1. IIpn k=0,1,2 nony4aem:

k=0, z0=cos72—r+isin%=0+1~i=1,
k=1, zl—cos%r+1sm:761=

_V3_ 1,

2 2"
_ 1w in 117 _
k=2, 2z,=cos 6 +is 6 =
_V3_1,
2 2
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3) {/8 —8iV3= {/16(c0s(—%) + isin(—%)) -

) Moromk  Eiomk

= COST-I-ISIHT s
x 8-8iv3=16(1 —i %) =16(cos Z +isin ).
3uauut, R=2. IIlpu k=0,1,2,3 monyqaem:

—0, zo=2(co?Z + i 5inT);

k=0, zo—2(cosl2-+-1sm12 ;

—1, 5= 2(oosllE 4 fsinllE),

k=1, z1—2(cos 12 + isin 12 )’

=, 22=2(cosllE 1 i sinllE),

k=2, z2—2(cos 12 + isin 12 )’

_3 2= 2(cosBT 4 {sin23T

k=3, 23—2(003 12 + isin 19 )

2. IlpencraBbTe JaHHbIE KOMIUIEKCHBIE YHCJIA B MOKa3aTebHOU (hopMme u
BBIYHCIIATE.

1) 2,=2-2i; z,=v3+1.
Nmeem:

= 2\/§(cosE - isinﬂ) =2V2e" %1,

4 4
2= 2(@ + %1) = 2(cos% + isin%) =2ebi;

BbinoHAM TpebyeMble BbIYHCIIEHHSL.
a) z-2,=2V2e %1 .2eF! =4¢/2e- %) =44/2e T2
6) 2 :2,= (2\/§e‘%i) : (2e§i) =v2e 58 = 2e
B) 20 = (2\/§e‘%i)6 =2%"%1;
r) {zz= V2ebi= V2T
IIpu k£ =0,1,2,3 mosyuaem:

0, 2z, =+v2e%i;
1, 2z, =v2e%i;
=2, 2z,=+v2e%,

3

2= V2eH



Pewenue mpenuposownoti pabomwv 5 159

2) z1=1-v3i; =v2+2i.

Nmeem:
n=1-V3i= (——-—1) 2(cos——1s1n3)=2e'§‘;
z:—\/_+\/§1—2( ) (cos +ISmZ1r) 9e%i.

HpOBe)IeM TpebyeMble BbIYUCIIEHUSI.
a) z: (2e‘§‘):(2e%i)=e(“l§‘%)i =e T,
6) zlz2—2e 31.2e% =465t = ge T2
B) zi= (2e‘§i)4 16e~ %1
= +21rk
r) Yzz= V2eii = \/ie 3. Ilpn k£=0,1,2 nonyyum:
k=0, 2z, =V2ef;
k=1, 2z = V2eT;
k=2, z,=v2eT.

- +21rk

n). Yz = V2 \/Ee 1 . IIpu k=0,1,2,3 nomyuum:

k=0, z{)=\"/§e‘{5'
k=1, z =v2e¥i;
k=2, z,=v2eT';
k=3, z=v2eTF!
e) 421‘322
Haxoaum
21=1+\/§i=2(1+£)=
2 2
=2(cos§+isin%) 2e31;

CnenoBaTesbHO,

%QI
W\l
AI:T
&.
[¢]
+
N
a
x
o~ ol
| I
L 2
= =
NN
i
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Kombunupys 3Hauennss k u t BceMH BO3MOXKHBIMH CIIOCODaMH,
mosiyunM 12 kopaeit. OIHAKO 3TOT NYTh TEXHUYECKHU JOCTATOYHO
cioxeH. MOXHO [1eiiCTBOBATh HECKOJIbKO MHAa4e, 4TO OhicTpee
MIPUBOJUT K ILIEJIH.
MoxkeM 3amnmcaThb

Vam Vm= V@) = {(2e5) (201) =
= V/23erigte-mi = Y/97eri-mi —
_ YT = YT = YT

Ortciopga pn k=0,1,...,11 nomyynm:
k=0, z,= V727,
=4 zi: Ry 27e%i;

2= V2731,
V/27edi;
= V21e ¥,
= ¥27e¥ i,
’_ 1\2/2_7e1ri;
Z = Y2Te¥ i,
zy= V2T
L= W2l

N
LS
I

Il

N
~ &
I

N
o

IR T TS
I

© O NG~ W N
N
o
|

It

N
©

k=10, z,= ¥27eTi;
k=11, 2z, = ¥27es .
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Pewenue mpenuposouroti pabomo. 6

Bapunanr L
1. Pemmure ypasnenue 22 +2zZ+1=0.
Tak xak z=z+yi, 2=z —yi, z,y €R, To ypaBHeHHe NDUHAMAET BUJ
(z+yi)2+2(x—yi)+1=0;
z? +2zyi + %+ 22— 2yi +1=0;
(z2—y*+2z+ 1)+ 2(zy — y)i =0.
PaBeHCcTBO BO3MOXKHO TOJILKO €CJTH
{mz—y2+2z+1=0. {(1:+1)2—y2=0

2(zy —y)=0 y(z—-1)=0
) y=0 y=0
a H )
(z+1)2—-9y*=0" |z=-1
3HAYMT, 2; = —1.
rz=1
5) z=1 ) rz=1 ) _9
(z+1)2_y2=0’ y2=22’ y_ I
y=-2

OTKyHa 2, =1+4+2i, 23=1-2i.
OrBeT: {—1; 1-2i;1+ 2i}.
2. f(z)=0, rme f(z)=4z* — 24z + 57z% + 18z — 45.
HNssectHo, uto f(3 + 1\/(_3) = 0. Hainure ocranbHblE KOPHH.
Tax kKak AaHO ypaBHEHHME C JIEACTBUTEJbHBIMH KO3 dulueHTaMu, TO
€CJIN OfIMH U3 KOPHell — KOMILIEKCHOe 4iCIo T, =3 + i1/6, To comps-

JKeHHOe eMy 4Hcio T; = 3 — iy/6 Takke ecTb KODEHb.
Torna no Teopeme, obpaTHo#t Teopeme Buera, cucrema

T+ 2, =3+iV6+3-ivV6=6=—p
Tz, =3+ ivV6)(3—ivVB)=9+6=15=¢

nopoxJjaeT ypasHenne z? — 6z + 15 =0, 3Haunt, f(z) | (z® —6x+15):
4z*—24x°+572%+182—-45 2> — 6z + 15
4z*—241°+ 601 47* -3
— 32°+18z—45
— 3z*+18z—45
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V3
="
2
Hanee, 422 —3=0; .
s _V3
2

Orser: { \/— 3—1\/—3+1\/_}

3. Brorumcaure 28, ecom z+22=3— i
Ilycts 2=z + yi, Torna Z=2z — yi ¥ ypaBHeHHe IPUMET BU[,

z+yi+2z—-yi)=3-1i,
T+2x+yi —2yi+i-3=0,
3(z—1)+ (—y+1)i=0.

y=1
pudeckoit dpopme:

z=14+1= \/5(% + %1) = ﬁ(cos(%) + isin(g)).

Torna

2= (\/i(cos1 + isin%))6 =

r=1
3HayuT, { ,T.e. z=14i. IIpeacraBuM 3TO YUCJIO B TPUTOHOMET-

4
=23 (COS%) + 1sm%r) 8(cos377r + 1s1n377r) =
=8(0- i) =-8i.

4. HaiinuTe ypaBHEHHE KPHBO#H, JJisl KOTOpo# |z + 1+ i| =]z — 1+ 2i].

Ilycts 2z =z + yi, Torma
lz+yi+1+i|=|z+yi—1+2if
I(z+1)+ @y +1)i| =|(z - 1) + (y + 2)i|;
VE+1)2+ (y+1)2=/(z - 1)2+ (y + 2)%

IIpeobpasysi, momy4um
(z+1)P2+@w+1)’=(z-1)"+(y+2)%
@+1)*=(z-1°=@+2)’-@+1)5
(z+l1+z-1)(c+1-z+1)=(@y+24+y+1)(y+2—y—1);
2c-2=(2y+3) 1;
2y =4z - 3,

wi y =2z — 1,5, T.e. ypaBHEHHe NPAMOIA.
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5. 3amTpuxyiTe Ha IJIOCKOCTH MHOXECTBO BCEX TOYEK KPUBOH YJOBJIETBO-
pSIOLIMX HepaBeHCTBY |z + 1+ 2i| < 1.
Ilycts 2 =z + yi. Umeem:

z+142i=c4yi+142i=
=(z+1)+ (y+2)i. AY

RY

HepaBeHcTBO npUHMMaET BUL i i 0

VE+1)2+(y+2)2<1;
(x+1)*+(y+2)°<1

Sto ypaBHenue Kpyra paguyca R=1 c uen-
TpoM B Touke O(—1;-2).

6. Haiaure z, ecnn

{ |2| = 0,5[8]

|arg z — argb| =%

roe b= -2 —2iV/3.
Vmeem: |b| =4/(—2)? + (—=2v/3)2 =4+ 12=4. 3 nepporo ypasHenus
HaxomuM 2| =0,5-4=2, T.e. z=2(cosp, + isiny,). Hauee,

=15 a4 ),

4 4 2
cosgooz—% .
OTKYZHa \/§,T.e. tggoo=\/§, <po=?.
singpo = —=5-
N3 BTOpOro ypaBHeHHsl CHCTEMbI HAXOAUM
=T 4r =37
podzoz P76 0T
3176 _ T 4n’ _Tn
=513 #1="

CrnenoBaTenbHO, peleHuii 1Ba:

PA =2(cos’%7r + isin%r) =2(—-§ — %1) =—V3-1i;
z2=2(cos3?7r + isin%r) =2(0+4+1i)=-2i.
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|z—6]=v5
|z+2i|=5
V(e -6 +12=V5 {(m—6)2+y2=5_ {-.
{m=5’ £t (2= ’
22 —1224+36+9y*>—2%> —y? —4y—4=5—25;

— 12z — 4y + 32 = —20;

7. Haiigure obnacrs u3menenus |z — 6 + 2i|, ecim {

-3z —-y+8=-5;
y=—3z + 13;

y=-3z+13 ) y=-3z+13 _
{x2+(y+2)2=25’ {z2+(—3z+15)2=25’

z? 4+ 9% — 90z 4 225 = 25;
102* — 90z 4 200 = 0;
7% — 91 + 20 = 0;
=95, y=-2
[z=4, y=1 .

21 =5-2i
ZQ=4+i

a) 2,=5-2i; |5-2i—-6+2i|=|-1=1;
6) zp=4+1i; [4+i-6+2i|=|-2+3i|=+13.
E(|]z - 6 +2i) = {1;vV13}.
8. Ilpu xakux a € R xopHeM ypaBHeHus
z® — (a+3)z® + 6a’z +a®* —5=0
8

SABJIAETCA YUC/I0O Ty = (ﬂ(s]n %70_[ +icos 3_7(; ))

s 7 Haiimure ocransHele

KOPHH.
Bripaxenue sin g—g + i cos % He SIBJIAETCS TPUTOHOMETpHYecKoi dop-
MyJI0#t KOMILJIEKCHOT'O YHCJIa; Hafi[IeM ero TPUrOHOMEeTPHYIecKyo popMy:
3T, . 3 . (71' 77r) . (7r 77r)
Sin—— 1COS—— =SsI1n|\ — — — 1COS{ — — — ) =
90 T 1% 2 "20) 7" 2720
I, . . 1w
=COS— + 1sin—.
20 20

Teneps MOXHO NPHMEHUTHL TeopeMy Myaspa:
3T 4 o)) Tr s TrV)
(‘/5(51“20 +1cosy, ) = (‘/5(“520 + ls“‘20)) =

= 4\/§<cos7—:- +1i sin’%r).
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Mer nonyyaeM

(s (s
o= 8 _ \/§(COST - lSlnT) _
1= - 7 2 T -
4\/_(cos— +i sm7—’r) cos? - +sin” 7T

\/_(\/_ \/—)—1+1

Tak kak mo ycnosuio a € R, To Z; =1 — i =z, Takxke OyserT KOpHeM
YDaBHEHHS.

T+ T =2
ITockonbky 9 mo TepeMe, obpaTHoit TeopeMe Bueta, ypaB-
1Ty =

Henve T2 — 2z + 2 =0 UMeeT KOPHU T, U T,. SHAYUT, ypABHEHHE
z® — (a + 3)z® + 62’z +a®* -5=0
JIOJIXKHO JeIAThCsA Ha MHorowieH (z? — 2z + 2) 6e3 ocraTka:
z—(a + 3)*+ 6a’z+(a® — 5) |22 — 22+ 2
- 2r%+ 2z z—(a+1)
—(a + 1)z*+(6a* — 2)z+(a® — 5)

—(a+ 1)z*+ 2(a + 1)z—2(a +1)
(6a® — 2a — 4)z+ (a® + 2a — 3)

YT0o6bI 0CTATOK ObLI PaBEH HYJIIO NPHU JIIOOBIX T, HEOOXOAMMO, YTOOBI

6a2—2a—4=0. 2(a-1)3a+2)=0
a®>+2a-3=0" |(a+3)(a-1)=0 '’

orkyna a=1. Tormna £ =a + 1 — Tperuit KOpeHb ypaBHEHHUS.

IIpumevanue. MoxHo 651510 cpa3y noacTaBuTh ; =1+ i B ypaBHe-
HHE U [OJIy4YUTh, YTO I; ABJIsieTC KOpHeM ToJsibko pu a = 1. Ho Torga
cioxkHee OyzneT HaliTH ocTajbHble KOPHU. BripoueM, 3T0 A€s10 BKyca.
Orsert: mpu a=1 ypasuenue z° — (a+3)z% +6a’z +a2 — 5=0 umeer
KOpHH

8
(\/ﬁ(sm— +i cos:;—g))

T, = =1+1i, x,=1-1i, zz3=2.
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Bapuant IL
1. Pemwure ypaBuenue 22 —2(z+2%)+4=0.
Ilycts 2=z +yi, Torna Z=z —yi . [logcTaBnss B ypaBHeHHe, IOy YUM
(x+yi) —2(z+yi+z—yi)+4=0;
% + 2zyi + y?i% — 4z + 4 = 0;
(® — y* — 4z +4) + 2zyi =0.

PaBeHCTBO BO3MOXHO, TOJILKO KOT/IA
22—y -4z +4=0
2zy =0 '

PaccMOTpPUM BO3MOXHBIE CITydau:
y=0 y=0

a) 2o ,
(z—2)’=0" | z=2

3HAYUT, 2; = 2.
z=0

z=0
6) { ’ ; {y=2 |
y =4
y=-2
3HAYHUT, 2, =21, 23 =—2i.

OrsBerT: {2; —2i; 2i} — MHOXKECTBO BCeX KODHell ypaBHEHUsI
22—-2(z+2)+4=0.
2. f(z)=0,rme f(z)=4z* — 24z% + 632> — 18z + 45,

npudeM f(3 — iv/6) = 0. Haiiqure ocTasbHbIE KODHN.
ITockosbKy naHO ypaBHEHHE ¢ AEHCTBATEILHBIMU KO3 PUIIMEHTaMH, ec-
JIN OIMH M3 KOPDHeil — KOMILIEKCHOe YuCjIo T; =3 — iv/6, To conpsikeH-
HOE YHCJIO T, =T; =3+ i\/g TaK>Xe eCTb KOPEHb.

T, + = 6

Ilo Teopeme, o6paTHOit TeopeMe Buera, cucrema, { 15 [IOPOXK-
I1T2 =

Jaer ypaBHenue z° — 6z + 15 =0, 3uauut, f(z) ' (z? — 6z + 15):
4z*—2473+ 631> —182+45 | 2> — 6z + 15
4z* 2423 460> 4r* +3
3z%—18z+45
3x>—18z+45
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8
[
“fe

Hanee 472 +3=0; z2=—%;

—

T=—

OTrBeT: { 3—iV3; 34 iV3; —£1 —\g——}

3. Boiuucaure 2°, ecim 3z —z7=4+ 81
Ilycts z=x + yi, Torga Z =z — yi ¥ ypaBHeHHe IDUMeET BU],

wlé.

3(z+yi) —z+yi=4+8i;
(22 — 4) + (4y — 8)i =0,

z=2
OTKyZa { 5" Taxum obpa3oM,
y =

z2=2+42i= 2\/_(\/— \/_)

= 2\/§(cosz + ISIHZ)'

3uayur,
5
5 T4 isin¥ =
2’ = (2\/§(cos4 + 1sm4))
= % 5—7r i 1 5—7r =
2 (cos4 +1sm4)
=-2"(1+1i)=-128 — 128i.
4. Haiigure ypaBHeHUe KPUBOA, 1JIs1 KOTOPO#
|z +2—2i|=]z—1-3i.

Ilycte 2 =z + yi, Torna uMeeM
lz+yi+2-2i|=|z+yi—1-3i|;
(z+2)+(y-2)i|=|(z - 1)+ (y - 3)i;
Vie+22+@y-272=V -1+ -3)%
@+2)+@y-27=(z-1)"+(—-3)5
(z+2?-(z-1)*=(@y-3)" - (y—2)%
(z+24+z-1)(z+2—-z+1)=(y—-3+y—2)(y—3—y+2);
(2z-1)-3=(2y-5)-(-1),

T.e. 2y—5=—-62+3; 2y=—-6z+8; y=-3z+4.

9TO ypaBHEHUE MPSMOM.
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3amTpuxyiiTe Ha KOMIUIEKCHON IUIOCKOCTH MHOXECTBO TOYEK, YOBJIE-
TBOPAIOIIUX HEPABEHCTBY

|z —2+4+2i|>3
Ilycts 2=z + yi, Torma
z—2+2i=z+yi—2+2i=(z—2)+(y+2)
|z —242i|=|(x - 2) + (y + 2)i| = AY
N CEP T
HepasencTBo npuHnMaeT Bz

(x-2°+(y+2)°>3

wY

H, CJIeJOBATENILHO, ONPEJESISIET KPYT paiy-
yca R=3 c nenrpom touke O(2;-2).

Haiigure z, ecan

|2 =2|d|
largd — arg z| = % ’

e d=v3—1i.
Nmeem:
d=vV3-i =2(L5 — 1 ) —2(cos117r + 1sm117r)
2 2 6 6

CrenoBarenbho, |z| =2|d| =4 u argd= == 117' .
U3 nepBoro ypaBHEHUS! CJIE/yeT, YTO

z=4(cospo + ising,), roe argz=p, € [0;2m).

117 .
Bropoe ypaBuenue naer |argd — arg z| = ‘— —%o| =73
_llr _m _3m
$o="% 3. $o="9
1lir |« 1371'
Ur 7 0; 27
Po= "¢ + 3 ¢ | )

3HaYuT, CYIIECTBYET TOJIBKO OJHO YUCJIO, YIOBJIETBOPSIONIEE YCIOBUAM
33724, & UMEHHO

z1=4(cos3?7r+1s1n32 ) 4(0 — i) = —4i.
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|z + 10| = v/65,

|z —2i| = V13.

IIycts z =z + iy . Torma cucrema npuarMaeT BUL
(+102+32=65 [z +20z+100+3°=65 [[1]-[2]
{zz+(y—2)2=13’ {2:2+y2—4y+4=13 ’ { ’
20z + 4y +96 =52 y=-11-5z ]
{z2+(y—2)2=13’ {:L‘2+(—5z—13)2=13’
z® 4+ 252% 4+ 130z + 169 = 13;
26z + 130z + 156 = 0;

z? + 5z + 6 = 0;

T=-2, y=—1' zp=—-2-—1
z=-3, y=4 ' |z,=-3+4i

Takum o6pasom, E(Imz)={-1;4}.

7. Hat#inure obmacts usmenenuss Imz, ecom {

8. IIpu kakux b € R xopHeM ypaBHeHHUs

z® — (b+6)z® +8v°z + 95+ b* =0

ABJIAETCA YUCIO T, = 32 55 7
0,25(\75( cosu—’r +1sm111—2"))
Haitnure ocrayibHbIE KOPHH.
Haitnem TpuroHoMerpudeckyio Gopmy 4ucjia — COS Ur 4 isin 111—27r :
11w 1w _ o lmy 11_7r
—cosTo- + isin D cos(m 12 ) + isin(wr 5
—cos12 + 1sm17r2

Haunee,

(%(c 12 + 1sm12))27= 2% (cosﬁ + 1sm17r2)27 =

=23 (cos277r + 1sm27—7r) = 16\/_(005— +1 sm9—7r) =

12 4
_ V2 V2 .
.-16\/5( 2+ Y21) = 16(1 + )
_ 32 _ 8 _8a-i) ., .
IS T ) Bl P B

ITockonbKy ypaBHEHHE UMEET NEHCTBATEbHBIE KO3 MUIIUEHTDI, TO BMe-
cTe ¢ T; KOpHeM OyJer TakKe CONPSKEHHOE YHUCJIO Tr =T; =4 + 4i.
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T+ Ty = 8 2
Tak Kak , To 2 — 8z + 32 =0 uUMeeT KODHH I; H T, .
T1Tpy = 32
3HauKT, HCXOJHOE yPaBHEHHE JOJDKHO JeNuThcs Ha T2 — 8z + 32 Ges
ocTaTKa:

z*—(b+ 6)z°+ 8v’z+ (b* +95) |z — 8z + 32
z— 8z°+ 32z z—(b-2)
—(b—2)z*+8(b* — 4)z+ (b* + 95)

—(b—2)z*+ 8(b—2)z— 32(b— 2)
8(b% — b — 2)z+(b* + 32b + 31)

YT006bI OCTATOK OBLJ PaBEeH HyJI0, HEOOXOOMMO, YTOOBI

¥-b-2=0  [(b-2)(b+1)=0
b*+32a+31=0" | (b+1)(b+31)=0"’

orkyma b=—1,u £ =b— 2= —3 — Tpernii KOPEHb yPaBHEHHSI.
OTseT: npu b=—1 ypapuenne z3 — (b+6)z2+ 8b?z+ 95+ b2=0
uMeeT KODHH
_ 32

0,25(¥2(— coslz + isinkix))
Ip = 4+ 4i,
I3 = -3.

T 7= =4 —4i,
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5. 6. y
i
=
~oa 0
! x
> /
% =7
7. Yactp miockoctn BHe Kpyra 8. Kosbumo ¢ LeHTpoM B TOuke
R=1 c ueurpom B Touke (2;3). (0;-2), R=4;r=3

4
Z

g

ol x
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Im(z) 6—\/6‘_6+\/§}_ _ _3.,9..
3. Re(z) € [ 4 a‘ 4 ’ 4. fHanG - \/é npu  z= 4 + 4 1
5. fﬂauG = 2'
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z1=2-3i V3.1 V3.1

1. 6; 2. = —d_3i 3. A(O;—l);B(T; 5);0(— 5 5) . Touknu
A, B, C npuHaJjiexxaT eJMHUYHON OKPY>XKHOCTH, IPU4eM JeJIAT ee HA TPH
paBuble yactu. 4. b=-1;z,=3;z,3=1+i; 5. a=1; 6. a=1;

V3,1, —1++/3i
7. -3 Egi 8 =
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